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وتحــدد الدراســة الأســباب الجذريــة والدوافــع وراء عمــل الأطفــال، بمــا فــي ذلــك العوامــل الاجتماعيــة الاقتصاديــة، الثقافيــة والمؤسســية، 
وتُُقيّّــم تأثيــر المعاييــر الاجتماعيــة علــى هــذه الممارســات. كمــا تتفحــص الدراســة ظــروف العمــل والمخاطــر التــي يواجههــا الأطفــال 

العامـلـون ـفـي القـطـاع الزراـعـي.

وتقــدم الدراســة توصيــات قائمــة علــى الأدلــة لصنــاع السياســات لتطويــر إجــراءات التدخــل المســتهدفة  للحــد مــن عمــال الأطفال وتحســين 
مـن نفس الأـسـر. رـفـاه الأطـفـال. وـشـملت المـقـابلات المباـشـرة الكمـيـة الأطـفـال العاملـيـن ومقدـمـي الرعاـيـة لـهـم ـ

ومــن بيــن الأطفــال كانــت نســبة %50.8 مــن الأغــوار و%46.8 مــن المفــرق. وكانــت الأغلبيــة مــن الذكــور بنســبة %61.1 ومــن الســوريين 
ًـا غيــر متزوجيــن %99.2. وكان معظــم مقدمــي الرعايــة  %53.2، وتتــراوح أعمــار معظمهــم بيــن 12 و17 عامًًــا 84.2. وكان جميعهــم تقريب�
مــن الإنــاث بنســبة %83.5 والأمهــات بنســبة %78 بشــكل أساســي. وكان %55.9 مــن مقدمــي الرعايــة ســوريين وتتــراوح أعمارهــم بيــن 

38 و50 عامًًــا بنســبة %60.6، و غالبيتهــم مــن المتزوجيــن بنســبة 89.8%.

أفــادت غالبيــة الأســر التــي تمــت مقابلتهــا بوجــود أســر كبيــرة، بمتوســط 7.4 فــرد، غالبــاًً مــا تتألــف مــن أطفــال قاصريــن دون ســن 18 عامًًــا. 
. وتــزوج معظــم مقدمــي  وأفــادت قِِلــة مــن الُأُســر بوجــود أفــراد مســنين أو أطفــال مــن ذوي الإعاقــة. وكان زواج الأطفــال أيضًًــا ضئــيالًا
الرعايــة فــي ســن 18 عامًًــا أو أكثــر بنســبة %72.4، ولــم يتــزوج غالبيــة أطفالهــم بنســبة %90.6 فــي وقــت مبكــر. وكشــفت المقــابلات 
ــر المســتقرة، والتــي تســاهم فــي  ــات إضافيــة، مثــل العنــف المنزلــي، وتعاطــي المخــدرات، والبيئــات الأســرية غي المتعمقــة عــن تحدي

انتشــار عمــل الأطفــال.

ًـا شــهريًًا،  وكان معظــم الآبــاء والأوصيــاء القانونييــن يعملــون فــي أعمــال غيــر رســمية وغيــر مســتقرة، ويكســبون حوالــي 150 دينــارًًا أردني�
ممــا أدى إلــى نقــص المــواد الغذائيــة وتراكــم الديــون. وعلــى الرغــم مــن أن العديــد مــن الأســر تحتــاج إلــى المســاعدة، لكــن معظمهــم لا 

يحصـلـون عـلـى تـلـك المـسـاعدات.

الملخص التنفيذي

أجــرت مؤسســة إنقــاذ الطفــل -الأردن دراســة شــاملة باســتخدام منهجيــات بحــث متعــددة حــول عمــل الأطفــال 
ّـم هــذه الدراســة التجــارب المتعــددة الجوانــب التــي يعيشــها الأطفــال  فــي القطــاع الزراعــي فــي الأردن. وتُُق�ي
ــة الســكانية  ــى التركيب ــز عل ــة لهــم فــي مناطــق المفــرق ووادي الأردن، مــع التركي ــون ومقدمــو الرعاي العامل

والديناميكـيـات بـيـن أـفـراد العائـلـة والأوـضـاع المالـيـة والإـسـكان والتعلـيـم.
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ًـا لا ينظــرون إلــى أطفالهــم باعتبارهــم مصــدر دخــل أساســي، علــى الرغــم مــن أن الأطفــال  ومــن المثيــر للاهتمــام أن مقدمــي الرعايــة غالب�
أفــادوا بأنهــم يســاهمون فــي دخــل الأســرة. وقــد تزايــد عــدد مقدمــات الرعايــة الإنــاث الذيــن أصبحــوا معــيلات رئيســيات لأســرهن، ويمكــن 

تفســير ذلــك بارتباطــات الوصمــة المجتمعيــة، وحــالات تخلــي الأب عــن العائلــة أو الوضــع الصحــي للأبــاء.

تعيــش العديــد مــن الأســر فــي الخيــم، حيــث ينتقــل مــا يقــرب مــن نصفهــم موســميًًا للعمل فــي المزارع. وســلطت ظــروف الســكن الضوء 
ًـا كان لــدى الأســر التــي انتقلــت  علــى الانقســام بيــن المتنقليــن الموســميين وأولئــك الذيــن لديهــم ترتيبــات معيشــية أكثــر اســتقرارًًا. وغالب�

موســميًًا أطفــالًاً قــد تركــوا المدرســة أو أُُمييــن.

يكشــف الوضــع التعليمــي بيــن الأســر التــي تمــت مقابلتهــا عــن اتجــاه مهــم: فــإن الأطفــال المشــاركين فــي العمــل الزراعــي فــي المفــرق 
ووادي الأردن غيــر مســجلين غالبــاًً فــي المــدارس الرســمية حيــث تــرك %65.9 مــن الأطفــال الدراســة و%15.9 يحضــرون برامــج تعليميــة 

أخــرى و%18.3 فقــط مســجلون فــي المــدارس الحكوميــة. وقــد أكمــل العديــد مــن مقدمــي الرعايــة أنفســهم التعليــم الابتدائــي فقــط.

ــغ نســبتهم  ــن تبل ــة بالأطفــال الســوريين الذي ــغ %45.1، مقارن ــة تبل ــن بالمــدارس الحكومي ــن الملتحقي يظهــر أن نســبة الأطفــال الأردنيي
%19.8. فيمــا يشــارك الســوريون بشــكل أكبــر فــي التعليــم غيــر النظامــي بنســبة %24.4. وتشــمل أســباب عــدم الالتحــاق فــي التعليــم 
أو التســرب منــه الصعوبــات الماليــة والتحديــات المتعلقــة بالمناهــج الدراســية والانتقــال المتكــرر والمســافة التــي تبعــد عــن المــدارس. 

بالإضافــة إلــى ذلــك، يســاهم التنمــر والمعاييــر المجتمعيــة، وخاصــة تلــك التــي تؤثــر علــى الفتيــات، فــي ارتفــاع معــدلات التســرب.

وكشــفت النتائــج النوعيــة أن معظــم الأطفــال العامليــن يتــم تشــغيلهم مــن خلال »الشــاويش« - وهــو زعيــم مجتمعــي غيــر رســمي أو 
وســيط عمــل؛ وبعضهــم مــن النســاء اللواتــي يركــزن علــى التوظيــف والقيــادة المجتمعيــة، بينمــا يشــرف الرجــال أيضًًــا علــى العمــل فــي 
الأغلــب. ويشــارك الشــاويش عــادةًً فــي العثــور علــى وظائــف والتفــاوض علــى الشــروط، وضمــان الدعــم الأساســي للعمــال بالإضافــة 
الــى تنظيــم النقــل وإدارة المدفوعــات. وعلــى الرغــم مــن بعــض التفــاعلات الإيجابيــة فقــد تــم الإبلاغ عــن حــالات الإســاءة اللفظيــة وســوء 

المعاملــة، وخاصــةًً تجــاه الأطفــال الأصغــر ســنًًا والأكثــر ضعفًًــا.

وتســلط الدراســة الضــوء أيضًًــا علــى أن الأطفــال يدخلــون ســوق العمــل فــي المقــام الأول بســبب الحاجــة للمــال. فــي حيــن أفــاد 73.8% 
مــن الأطفــال أنهــم قــرروا العمــل بشــكل مســتقل، فالعديــد منهــم يفعلــون ذلــك لدعــم أســرهم وتلبيــة احتياجــات الأســرة، أو بســبب عــدم 
قــدرة مقدمــي الرعايــة علــى توفيــر النفقــات الأساســية. ويتــم العثــور علــى العمل بشــكل أساســي مــن خلال الوالدين أو مقدمــي الرعاية، 
مــع وجــود نســبة أعلــى مــن الأطفــال الأردنييــن الذيــن يحصلــون علــى فــرص التشــغيل بشــكل مســتقل مقارنــة بالأطفــال الســوريين. 
ًـا مــا يبــدأون فــي ســن مبكــرة جــدًًا. وقــد عمــل عــدد قليــل منهــم  ًـا فــي الزراعــة، وغالب� بالإضافــة إلــى ذلــك يعمــل العديــد مــن الأطفــال حصري�

فــي أشــكال متنوعــة أخــرى مــن العمــل، ولكــن مثــل هــذه الحــالات أقــل شــيوعًًا.

يعمــل أغلــب الأطفــال العامليــن فــي المــزارع المملوكــة للآخريــن، مــع وجــود نســبة ضئيلــة فقــط تعمــل فــي المــزارع المملوكــة للعائلــة أو 
الأقــارب. ولا يعــرف العديــد مــن الأطفــال الأســماء الكاملــة لأصحــاب العمــل أو يعرفــون أســمائهم الأولــى فقــط أو أســماء المشــرفين 
عليهــم. وفيمــا يتعلــق بعلاقتهــم بأصحــاب العمــل، يبلــغ غالبيــة الأطفــال عــن تجربــة إيجابيــة، حيــث يكــون الاحتــرام هــو الجانــب الأكثــر ذكــرًًا. 

ومــع ذلــك، تصــف نســبة أقــل أصحــاب العمــل بأنهــم قســاة أو غيــر عادليــن أو غيــر لطفــاء.

يعمــل الأطفــال العاملــون فــي الزراعــة بشــكل أساســي فــي حصــاد أو قطــف المزروعــات. وتشــمل المهــام الأخــرى وضــع المحاصيــل 
وحمــل الأشــياء الثقيلــة مثــل أكيــاس الرمــل والمــاء، وكذلــك تســلق الأشــجار. ويعبــر العديــد مــن الأطفــال عــن عــدم ارتياحهــم بالقيــام بمهــام 
معينــة، مثــل قطــف الطماطــم علــى وجــه التحديــد، أو التعامــل مــع المحاصيــل الثقيلــة. ويفضــل بعــض الأطفــال المهــام التــي يتــم الدفــع 
فيهــا بالكيلوغــرام، مثــل قطــف ورق العنــب، لأنهــا تســمح لهــم بتحديــد أهــداف عملهــم الخاصــة. وبشــكل عــام، يُُنظــر إلــى العمــل الزراعــي 
علــى أنــه مرهــق جســديًًا وممــل، حيــث يشــارك بعــض الأطفــال فــي أنشــطة خطــرة مثــل اســتخدام أدوات حــادة وتســلق مرتفعــات خطيــرة.

ًـا طــوال أيــام الأســبوع أو ســتة أيــام فــي الأســبوع. وعلــى الرغــم مــن  ويعمــل معظــم الأطفــال مــن 5 إلــى 9 ســاعات فــي اليــوم، وغالب�
القيــود القانونيــة المفروضــة علــى ســاعات العمــل والاســتراحات، يوجــد هنــاك تناقضــات بيــن إفــادات الأطفــال ومقدمــي الرعايــة بشــأن 
ســاعات العمــل. فقــد يعمــل الأطفــال حتــى يتــم اســتيفاء حصــص محــددة، وفــي بعــض الأحيــان يبيتــون فــي المــزارع خلال فتــرات الــذروة. 

وعــادة مــا يتــم مراعــاة فتــرات الراحــة، لكــن الأطفــال الســوريين يبلغــون عــن فتــرات راحــة أكثــر تكــرارًًا مــن أقرانهــم الأردنييــن.
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ــة واســتخدام  ــات الناتجــة عــن مهــام مثــل حمــل الأشــياء الثقيل ــم الجســدي والإصاب ــرة تشــمل الإرهــاق والأل يواجــه الأطفــال مخاطــر كبي
الأدوات الحــادة. كمــا أن المواجهــات مــع الحيوانــات، مثــل الثعابيــن والعقــارب شــائعة، ونــادرا مــا يوفــر أصحــاب العمــل معــدات الحمايــة، ممــا 
يزيــد مــن مخاطــر الإصابــات وضربــات الشــمس والحــروق الكيميائيــة. وتشــمل المخاطــر الإضافيــة التحــرش والنقــل غيــر الآمــن والاعتمــاد 

علــى مشــروبات الطاقــة والمخــدرات مثــل الكبتاجــون.

ويُُبلــغ الأطفــال عــن تعرضهــم لأشــكال مختلفــة مــن الإســاءة، بمــا فــي ذلــك الإســاءة اللفظيــة والعاطفيــة مــن طــرف أصحــاب العمــل فــي 
المقــام الأول. وتعتبــر الإســاءة الجســدية والإهمــال أقــل شــيوعا ولكنهــا لا تــزال موجــودة. وغالبــاًً مــا يفشــل أصحــاب المــزارع فــي توفيــر 
الضروريــات الأساســية مثــل ميــاه الشــرب، ويتركــون الأطفــال يحضــرون معهــم وجباتهــم الخاصــة، علــى الرغــم مــن أن بعــض المــزارع تقــدم 

الـحـد الأدـنـى ـمـن الوجـبـات والـشـاي.

وتعكس البيئة العامة أموراًً خطيرة تتعلق بسوء معاملة وإهمال الأطفال العاملين في الزراعة.

ويتلقــى معظــم الأطفــال العامليــن بنســبة %96 أجــرًًا، وعــادة مــا يكــون حوالــي 5 دنانيــر فــي اليــوم. وتختلــف الأجــور وطــرق الدفــع حســب 
المزرعــة والمهمــة، مــع اختلافــات فــي المعــدلات بالســاعة والأجــر حســب المهمــة. ولا يعلــم العديــد مــن الأطفــال، وخاصــة الأصغــر ســناًً 
ًـا مــا يواجــه  أجورهــم الحقيقيــة، ويحصــل الآبــاء أو مقدمــو الرعايــة علــى حصــة كبيــرة مــن أجــور الأطفــال العامليــن بنســبة %40.5. وغالب�
الأطفــال الســوريون التأخــر فــي دفــع الأجــور لهــم أو عــدم دفعهــا مــن الأســاس بســبب وضعهــم غيــر القانونــي فــي العمــل والاعتمــاد 
علــى الوســطاء. ويكشــف هــذا الوضــع عــن الاســتغلال الكبيــر الــذي يتضمــن مســتويات متفاوتــة مــن ســيطرة أصحــاب المــزارع والوســطاء 

ومقدـمـي الرعاـيـة عـلـى الأـجـور. وتـعـد الآراء ـحـول عداـلـة الأـجـور منقـسـمة، حـيـث يعتبرـهـا ـمـا يـقـرب ـمـن نصفـهـم غـيـر عادـلـة.                                                                          

تشــير الدراســة إلــى أن معظــم الآبــاء %87.4 يعتقــدون أن أطفالهــم لــم يكتســبوا عــادات ضــارة مثــل التدخيــن أو تعاطــي المخــدرات مــن 
بيئــة عملهــم، فــإن التحليــل العميــق يشــير إلــى اتجاهــات مقلقــة. فقــد بــدأ بعــض الأطفــال الذيــن لا تتجــاوز أعمارهــم 12 عامًًا عــادة التدخين، 
رغــم أنــه مــن غيــر الواضــح مــا إذا كان هــذا بســبب العمــل أو تأثيــر الأقــران. ويوجــد هنــاك أيضًًــا تغييــرات ملحوظــة فــي الســلوك، بالإضافــة 
الــى زيــادة عــدم احتــرام الوالديــن. وبحســب إفــادات الأطفــال والأهالــي والمجتمــع المحلــي تــرددت شــكاوى من مشــكلة تعاطــي المخدرات، 
وخاصــة الكبتاجــون، بيــن الأطفــال العامليــن، وبحســب مــا أفــاد الأشــخاص الذيــن تمــت مقابلتهــم خلال الدراســة فــإن اســتخدام الكبتاجــون 

يمكنهــم مــن العمــل لســاعات أطــول..

وأفــاد معظــم الأطفــال %79.4 أن انخراطهــم فــي العمــل جــاء بقــرار شــخصي بدافــع الرغبــة بإعالــة أســرهم علــى الرغــم مــن أن 20.6% 
ــاء %81.1 عــن عــدم موافقتهــم علــى عمــل  ــرة مــن الآب ــة الكبي ــدت الغالبي ــون بدافــع الضــرورة علــى الرغــم مــن ترددهــم. وكمــا أب يعمل
أطفالهــم فــي الزراعــة ممــا يركــز علــى المخــاوف بشــأن سلامتهــم حيــث يــرى %67.8 منهــم أن هــذا العمــل خطيــر، ويؤكــد هــذا الســخط 

الواســع علــى المخاطــر والمجازفــات الملموســة المرتبطــة بعمــل الأطفــال فــي القطــاع الزراعــي.

ويوجــد فجــوة كبيــرة فــي المعرفــة بيــن الأطفــال ومقدمــي الرعايــة فيمــا يتعلــق بقوانيــن عمــل الأطفــال. فمعظــم الأطفــال %70.6 لا 
يعرفــون ســن العمــل القانونــي، وأغلبيــة مقدمــي الرعايــة %81.9 يجهلــون هــذه القوانيــن، وتثيــر هــذه الفجوة فــي الفهم المخاوف بشــأن 

حمايــة حقــوق الأطفــال المنخرطيــن فــي العمــل.
   

وأفــاد أغلــب المشــاركين %82.5 بعــدم مشــاركتهم فــي أنشــطة تنظمهــا أيــة منظمــة او مؤسســة بينمــا شــارك %17.5 منهــم فيهــا. 
ولاحــظ مقدمــو الرعايــة أن مــن بيــن المشــاركين %87.4 مــن الأطفــال لــم يشــاركوا فــي أنشــطة تنظيميــة، وأن %12.6 فقــط قــد شــاركوا 
فيهــا. وشــملت المنظمــات المذكــورة الجمعيــات الخيريــة والتنمويــة ونــوادي الشــباب التابعــة لــوزارة الشــباب، ومراكــز مكانــي، وكويســت 
ســكوب، وإنقاذ الطفل. وبالنســبة للمشــاركين، كان الحضور الأكثر شــيوعًًا من 3-4 مرات في الأســبوع %43.8، حيث اســتمرت الأنشــطة 
عــادةًً مــن ســاعة إلــى ســاعتين، وكان نــوع النشــاط الأكثــر شــيوعًًا الــذي تــم الإفــادة عنــه هــو تعلــم اللغــة. وعلاوة علــى ذلــك، أعربــت الأغلبيــة 
العظمــى %87.3 عــن اهتمــام قــوي فــي المشــاركة فــي الأنشــطة المســتقبلية. وشــملت الأنشــطة المرغــوب بهــا الفــرص التعليميــة، 
والأنشــطة الفنيــة )مثــل الرســم والخياطــة(، والأنشــطة الرياضيــة والبدنيــة، وتعلــم اللغــة، ممــا يعكــس حرصًًا واســع النطاق على المشــاركة 

فــي أنشــطة تنمويــة وترفيهيــة متنوعــة.
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1.1 المقدمة 
يُُعــرَّّف مصطلــح »عمــل الأطفــال« بشــكل عــام بأنــه العمــل الــذي يحــرم الأطفــال مــن طفولتهــم وإمكاناتهــم وكرامتهــم، ويشــكل تهديــدًًا لنموهــم 
ــة، فــإن أســوأ  ــة أســوأ أشــكال عمــل الأطفــال لعــام 1999 )رقــم 182( الصــادرة عــن منظمــة العمــل الدولي ــا لاتفاقي البدنــي والعقلــي. ووفقًً
أشــكال عمــل الأطفــال تشــكل انتهــاكات صارخــة لحقــوق الطفــل وإخلالًاً واضحــاًً للكرامــة الإنســانية. وعــادة مــا يكــون هــذا العمــل غيــر مناســب 
لأعمارهــم، ويضــر بسلامتهــم البدنيــة والنفســية والاجتماعيــة، ويحرمهــم مــن الالتحــاق بالمدرســة، ويجبرهــم علــى تــرك المدرســة قبــل الأوان، أو 

يتطلــب منهــم الموازنــة بيــن ســاعات العمــل الشــاق الطويلــة وتعليمهــم.1

يُُحــدد عمــل الأطفــال فــي المقــام الأول بعمــر الطفــل ونــوع العمــل وعــدد ســاعات العمــل وظــروف العمــل والبيئــة المحيطــة بــه. ويشــكل الحــد 
الأدنــى لســن العمــل أهميــة بالغــة فــي حمايــة الأطفــال مــن جميــع أشــكال العمــل والاســتغلال. وكمــا يؤخــذ فــي الاعتبــار الجوانــب الإيجابيــة 
لمســاهمة المراهقيــن فــي المجتمــع بطــرق لا تعيــق نموهــم وصحتهــم وتعليمهــم. ويعتبــر العمــل الــذي يقــوم بــه الأطفــال دون الحــد الأدنــى 
لســن العمــل عمــل أطفــال. وتحــدد اتفاقيــة منظمــة العمــل الدوليــة رقــم 138 الحــد الأدنــى لســن العمــل بـــ 15 عامًًــا، والحــد الأدنــى لســن الأعمال 
الخفيفــة بـــ 13 عامًًــا والتــي لا تتعــارض مــع التعليــم ويعتمــد علــى ســاعات عمــل محــدودة وأنشــطة خفيفــة. وفــي ظــروفٍٍ خاصــة حيــث يكــون 

اقتصــاد الدولــة ومرافقهــا التعليميــة متخلفــة يتــم تحديــد الحــد الأدنــى لســن العمــل بـــ 14 عامًًــا، و12 عامًًــا للعمــل الخفيــف.2

تحظــر المعاييــر الدوليــة جميــع أشــكال العمــل الخطــرة للأطفــال دون ســن 18 عامًًــا. ومــع ذلــك لا تعتبــر جميــع الأعمــال التــي يقــوم بهــا الأطفــال 
أعمــالًاً يجــب القضــاء عليهــا. ويعتبــر العمــل الــذي يقــوم بــه الأطفــال أو المراهقــون الذيــن أعمارهــم تعــد فــوق حــد ســن العمــل الأدنــى، والــذي لا 
يضــر بصحتهــم أو نموهــم أو تعليمهــم مفيــدًًا. ويشــمل ذلــك العمــل; المســاعدة فــي الأعمــال العائليــة أو كســب مصــروف الجيــب خــارج ســاعات 

الدراســة وأثنــاء العــطلات، حيــث تســاهم هــذه الأنشــطة فــي تنميتهــم ورفاهيــة أســرهم وإعدادهــم لمرحلــة البلــوغ.3

وتؤثــر الصعوبــات الاقتصاديــة علــى ملاييــن الأســر فــي جميــع أنحــاء العالــم، ويكــون تأثيرهــا غالبــاًً علــى حســاب سلامــة الأطفــال. واعتبــارًًا مــن 
أوائــل عــام 2020، قــام حوالــي 160 مليــون طــفلًاً بممارســة عمــل الأطفــال ويوجــد هنالــك 9 ملاييــن آخريــن معرضيــن للخطــر بســبب كوفيــد19-، 
أي مــا يقــرب 1 مــن كل 10 أطفــال علــى مســتوى العالــم. ويعمــل مــا يقــرب مــن نصــف هــؤلاء الأطفــال فــي أعمــال خطــرة تعــرض صحتهــم 
ًـا; مثــل الفقــر، أو مــرض مقــدم الرعايــة لهــم، أو  ونموهــم للخطــر. وقــد يُُدفــع الأطفــال إلــى العمــل لأســباب مختلفــة بســبب التحديــات الماليــة غالب�
فقــدان وظيفــة المعيــل الأساســي. فتكــون العواقــب وخيمــة يتضمنهــا الأذى الجســدي والعقلــي، والمــوت، والعبوديــة، والاســتغلال، والحرمــان 

مــن التعليــم والرعايــة الصحيــة، وانتهــاك الحقــوق الأساســية للأطفــال 4.

وبغــض النظــر عــن ســبب عمــل الأطفــال فهــو يــؤدي إلــى تفاقــم التفــاوت الاجتماعــي والتمييــز، ويحــد مــن الوصــول إلــى التعليــم ويضــر بالنمــو 
البدنــي والعقلــي والاجتماعــي للطفــل.

https://www.ilo.org/international-programme-elimination-child-labour-ipec/what-child-labour :1 منظمة العمل الدولية: ما هو عمل الأطفال

https://www.unicef.org/lac/media/2751/file/PDF%20Minimum%20age%20for%20admission%20to%20 :2 اليونيسيف: الحد الأدنى القانوني لسن القبول في العمل

employment.pdf
https://www.ilo.org/international-programme-elimination-child-labour-ipec/what-child-labour :3 منظمة العمل الدولية: ما هو عمل الأطفال

https://www.unicef.org/protection/child-labour :4 اليونيسيف: عمل الأطفال

القسم

مراجعة الأدبيات السابقة
1
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1.1.1 عمل الأطفال في الأردن 

وفقًًــا لآخــر دراســة مســحية وطنيــة لعمــل الأطفــال الــذي أجرتــه دائــرة 
الإحصــاءات العامــة فــي عــام 2016، والــذي شــمل 20 ألــف أســرة فــي 
تضاعفــت  فقــد  الزعتــري  ومخيــم  الأردن  فــي  محافظــة  عشــر  اثنتــي 
أزمــة  قبــل  مــا  بأرقــام  الأردن مقارنــة  فــي  الأطفــال  عمــل  معــدلات 

الســوريين.5 اللاجئيــن 

ــا  وكشــفت الدراســة أن 75.982 طــفلًاً تتــراوح أعمارهــم بيــن 5 و17 عامًً
كانــوا يعملــون، %28 منهــم تحــت ســن 14 عامًًــا. 6 وتعتبــر هــذه النســبة 
زيــادةًً كبيــرة عــن عــام 2007 عندمــا قُُــدِّّرت نســبة عمــل الأطفــال بنحــو 
هــؤلاء  مــن   60% أن  االمســحية   الدراســة  ووجــدت  طــفلًاً.   29.225

الأطفــال يعملــون فــي بيئــات خطــرة ومصنفــة علــى أنهــا خطيــرة، ممــا 
أثــر علــى 44.917 طــفلًاً. ويعمــل معظــم الأطفــال العامليــن فــي الزراعــة 
ــي 15%  ــن وحوال ــم أردنيي ــي %80 منه ــث كان حوال ــة، حي ــارة التجزئ وتج
ســوريين. وشــكل الأولاد مــا يقــرب %90 مــن المشــاركين فــي عمــل 

ــال. الأطف

ًـا، مــن الصعــب تقديــر العــدد الدقيــق للأطفــال العامليــن فــي الأردن،  حالي�
وذلــك فــي غيــاب دراســة اســتقصائية وطنيــة حديثــة حــول عمــل الأطفــال 
بعــد جائحــة كوفيــد19-، ومــع ذلــك أفــادت منظمــة العمــل الدوليــة أن 
تدفــق اللاجئيــن مــن ســوريا إلــى الأردن أدى إلــى تفاقــم وضــع عمــل 

الأطفــال، مــن حيــث الحجــم والتعقيــد وعلاوة علــى ذلــك، لاحــظ خبــراء مــن 
المجلــس الوطنــي لشــؤون الأســرة زيــادة كبيــرة فــي حــالات التســرب مــن 

المــدارس بعــد الوبــاء ممــا أدى إلــى إرتفــاع عمــل الأطفــال فــي الأردن.7
ــا  ــل م ــوزارة العم ــة ل ــش التابع ــرق التفتي ــام 2023، اكتشــفت ف وفــي ع
و259  مخالفــة   242 وأصــدرت  الأطفــال.  لعمــل  حالــة   507 مجموعــه 
إنــذارًًا لأصحــاب العمــل الذيــن قامــوا بتوظيــف الأطفــال منتهكيــن بذلــك 

القانــون.8

1.2  إطار العمل القانوني لعمل 
الأطفال في الأردن 

صــادق الأردن علــى جميــع الاتفاقيــات الدوليــة الرئيســية المتعلقــة بعمــل 
الأطفــال. وكان الأردن مــن أوائــل الــدول التــي صادقــت علــى الاتفاقيــات 
ــة التــي تحمــي الأطفــال مــن الاســتغلال الاقتصــادي، بمــا فــي  الدولي
ــة الحــد  ــة حقــوق الطفــل وبروتوكولاتهــا، فــلًاًض عــن اتفاقي ــك اتفاقي ذل
 138 رقــم  الدوليــة  العمــل  بمنظمــة  الخاصــة  العمــل  لســن  الأدنــى 
واتفاقيــة أســوأ أشــكال عمــل الأطفــال رقــم 182. وتتوافــق التشــريعات 
الوطنيــة فــي الأردن التــي تهــدف إلــى مكافحــة عمــل الأطفــال بشــكل 

كامــل مــع هــذه المعاييــر الدوليــة.9

5 منذ اندلاع الحرب الأهلية السورية في عام 2011، شهد الأردن تدفقًًا كبيرًًا للاجئين السوريين. وقد أدى هذا إلى فرض ضغوط كبيرة على موارد الأردن واقتصاده، مما أدى إلى زيادة معدلات الفقر 

والبطالة بين السكان المحليين واللاجئين.
pdf.2016_المسح_الوطني_لعمل_الاطفال/https://mol.gov.jo/EBV4.0/Root_Storage/AR/EB_Info_Page :2016 :6 دراسة استقصائية في عمل الأطفال

https://jordantimes.com/news/local/experts- ‘hopeful’-over-updates-national-child-labour-strategy :2023 7 جوردان تايمز: أيار

https://www.petra.gov.jo/Include/InnerPage.jsp?ID=57593&lang=en&name=en_news :2024/02/28 :8 وكالة الأنباء الأردنية

https://mol.gov.jo/EN/Pages/Child_Labor :9 وزارة العمل

الجدول)1(: التصديق على الاتفاقيات الدولية الخاصة بعمل الأطفال- الأردن

اتفاقية منظمة العمل الدولية م ع د رقم 138  1

اتفاقية منظمة العمل العربية م ع ع رقم 182  2

اتفاقية حقوق الطفل التابعة للأمم المتحدة  3

اتفاقية حقوق الطفل التابعة للأمم المتحدة البروتوكول الإختياري بشأن اشتراك الأطفال في النزاعات المسلحة  4

اتفاقية حقوق الطفل التابعة للأمم المتحدة البروتوكول الاختياري بشأن بيع الأطفال وبغاء الأطفال والمواد الإباحية عن الأطفال 5

بروتوكول باليرمو حول الإتجار بالبشر  6

1.2.1 القوانين والأنظمة المتعلقة بعمل الأطفال

لقــد وضعــت الحكومــة قوانيــن وأنظمــة تتعلــق بعمــل الأطفــال. وأقــر البرلمــان الأردنــي فــي عــام 2022 قانــون حقــوق الطفــل والــذي يهــدف إلــى ضمــان 
حمايــة وتعزيــز حقــوق الأطفــال فــي مختلــف جوانــب حياتهــم، بمــا فــي ذلــك حقهــم فــي الحصــول علــى الهويــة والتعليــم والصحــة والحمايــة مــن الإســاءة 
ــم العمــل  ــال فــي الظــروف الخطــرة وتنظي ــون حقــوق الطفــل حظــر عمــل الأطف ــكام الرئيســية لقان ــن الأح ــن بي ــق فــي المشــاركة. وم والاســتغلال والح
المســموح بــه، فــلًاًض عــن الحمايــة الخاصــة للأطفــال المعرضيــن للخطــر، وإنشــاء آليــات لرصــد وإنفــاذ حقــوق الأطفــال، وتحقيــق العقوبــات عند انتهــاك حقوق 

الأطفــال واتخــاذ التدابيــر اللازمــة لمحاســبة المخالفيــن.
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الجدول )2(: القوانين والأنظمة المتعلقة بعمل الأطفال 12

التشريع المعيار
المادة 73 من قانون العمل )27( السن الأدنى للعمل )16 سنة( 

المادة 74 من قانون العمل؛ المادة 2 من القرار الوزاري لسنة 2011 
)28،27(

الحد الأدنى لسن العمل الخطر )18 سنة( 

المادة 2 من القرار الوزاري لسنة 2011 )28( تحديد المهن أو الأنشطة الخطرة المحظورة على الأطفال 

المادة 3)أ( و3)ب( من قانون منع الإتجار بالبشر )29( حظر العمل القسري

المواد 3)أ( و11-8 من قانون منع الاتجار بالبشر )29( حظر الاتجار بالأطفال

المواد 298 و299 و306 و310 و311 و315 و319 من قانون العقوبات؛ 
المادتان 3)أ( و3)ب( من قانون منع الاتجار بالبشر )30،29(

حظر الاستغلال الجنسي التجاري للأطفال

المادة 8 من قانون المخدرات والمؤثرات العقلية )31( حظر استخدام الأطفال في الأنشطة غير المشروعة

المادة 5 )ب( من قانون الخدمة العسكرية؛ المادة 13 )ب( من قانون 
خدمة الضباط )33،32(

الحد الأدنى لسن التجنيد الطوعي للجيش الحكومي
)16 عامًًا( 

المادة 3)أ( من قانون الخدمة الوطنية )34(
حظر التجنيد الإجباري للأطفال من طرف القوات العسكرية )التابعة 

للدولة( 

المادة رقم )17( لسنة 2022 قانون حقوق الطفل لسنة 2022  13

المادتان 7)أ.2( و10)ب( من قانون التعليم )35( سن التعليم الإلزامي )16 سنة(

المادة 10)أ( من قانون التعليم؛ المادة 20 من الدستور )36،35( التعليم العام المجاني

المادة 6، المعتمدة سنة 2021 لائحة العاملين الزراعيين

10 قانون العمل الأردني: المواد 73 و74 و75.

https://mol.gov.jo/EN/Pages/Child_Labor :11وزارة العمل: شروط تشغيل الحدث الذي بلغ السادسة عشرة من عمره

https://www.dol.gov/agencies/ilab/resources/reports/child-labor/jordan :12 تقرير عن عمل الأطفال والعمل القسري

 https://ncfa.org.jo/ar/wrsht-hshd13

pdf.دليل_السلامة_والصحة_المهنية_لعمل_الأطفال/https://mol.gov.jo/EBV4.0/Root_Storage/AR/EB_Info_Page :14دليل السلامة والصحة المهنية لعمل الأطفال باللغة العربية

TDA_Big_Book.pdf_2021/https://www.dol.gov/sites/dolgov/files/ILAB/child_labor_reports/tda2021 :686 15مكتب شؤون العمل الدولية: الصفحة

فــي  الثامنــة عشــرة  الأطفــال دون ســن  تشــغيل  الأردن  فــي  يُُمنــع 
قائمــة  يحــدد  مرســوماًً  العمــل  وزارة  أصــدرت  وقــد  خطــرة،  أعمــال 
شــاملة للأعمــال الخطــرة فــي جميــع القطاعــات. ويشــمل ذلــك المهــام 
ــة  ــة وكيميائي ــة وأخلاقي ــي تشــكل مخاطــر جســدية ونفســية اجتماعي الت

وبيولوجيــة ومخاطــر متعلقــة ببيئــة عمــل.14

وفــي عــام 2021 أصــدرت الحكومــة نظــام العامليــن الزراعييــن رقــم 19، 
والــذي يتضمــن مــادة تحظــر تشــغيل الأطفــال دون ســن 16 عامًًــا فــي 
قطــاع الزراعــة وتحظــر تشــغيل الأطفــال دون ســن 18 عامًًــا فــي أعمــال 
خطــرة فــي قطــاع الزراعــة. كمــا أصــدرت تعليمــات مماثلــة للتفتيــش 

الخطــرة  الأعمــال  وتشــمل  الزراعــي.15  القطــاع  فــي  العمــل  علــى 
بالمبيــدات  والعمــل  الآلات،  وتشــغيل  الجــرارات  قيــادة  المحظــورة 
الســامة، وتســلق  النباتــات  أو حصــاد  الحشــرية والأســمدة، ومناولــة 
فــي  والمشــاركة  الحــادة،  الأدوات  واســتخدام  السلالــم،  أو  الأشــجار 

الحصــاد اليــدوي.

ومــن المهــم ملاحظــة أن هــذه القائمــة غيــر شــاملة. وتشــمل الأعمــال 
للإســاءة  الطفــل  فيــه  يتعــرض  نشــاط  أي  الأخــرى  الخطــرة  الزراعيــة 
الجســدية أو المعنويــة، أو يتعــرض فيــه لأشــعة الشــمس المباشــرة أو 
الطقــس البــارد الشــديد، والتــي تــم تفصيلهــا ضمــن فئــات أخــرى فــي 

المرســوم.

ويمنــع قانــون العمــل الأردنــي بشــكل صــارم تشــغيل الأطفــال دون ســن 
السادســة عشــرة. ولتشــغيل حــدث يبلــغ مــن العمــر ســتة عشــر عامًًــا فــي 
ــن العمــل. أولًاً، يجــب  ــا لقواني ــة وفقًً الأردن يجــب اســتيفاء شــروط معين
علــى الحــدث تقديــم نســخة مصدقــة مــن شــهادة مــيلاده لإثبــات عمــره، 
ــة مــن وزارة الصحــة،  ــه الحصــول علــى شــهادة لياقــة صحي كمــا يجــب علي
للتأكــد مــن قدرتــه البدنيــة علــى أداء العمــل المطلــوب، بالإضافــة الــى أنــه 
يجــب الحصــول علــى موافقــة كتابيــة مــن ولــي أمــر الحــدث قبــل بــدؤه في 
العمــل. كمــا يجــب ألا يكــون العمــل الــذي يــوكل للحــدث خطيــرًًا أو مرهقًًــا 

أو ضــارًًا بصحتــه وفقًًــا لمــا يحــدده وزيــر العمــل. ويحظــر القانــون تشــغيل 
ًـا، ويفــرض ســاعة راحــة علــى الأقــل  الطفــل لأكثــر مــن ســت ســاعات يومي�
بعــد أربــع ســاعات متتاليــة مــن العمــل، ويحظــر تشــغيل الأطفــال فــي 
الإجــازات الدينيــة والأســبوعية والرســمية، وكذلــك بيــن الســاعة 8 مســاءًً 
والســاعة 6 صباحًًــا.10 والأهــم مــن ذلــك، يجــب أن يتقاضــى الحــدث الحــد 
الأدنــى للأجــور المنصــوص عليــه فــي قوانيــن العمــل. وإذا وجــد مفتشــو 
العمــل أن هــذه المتطلبــات قــد تــم اســتيفاؤها، فلــن يتــم اتخــاذ أي إجــراء 

ضــد صاحــب العمــل بشــأن تشــغيل الأحــداث. 11
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وعلاوة علــى ذلــك، أنشــأت الحكومــة طرقــاًً مؤسســية لتطبيــق قوانيــن 
وأنظمــة عمــل الأطفــال. وتشــمل هــذه الطــرق إدارة التفتيــش المركــزي 
التابعــة لــوزارة العمــل، ومديريــة الأمــن العــام، وإدارة بالبحــث الجنائــي، 
ووحــدة مكافحــة الاتجــار المشــتركة بيــن وزارة العمــل ومديريــة الأمــن 

العــام.

1.2.2  تنســيق جهود الحكومة بشــأن عمل 

الأطفال

أنشــأت الحكومــة أيضًًــا طريقــة رئيســية لتنســيق الجهــود لإيجــاد 
حلــولٍٍ لعمــل الأطفــال، مــن خلال:

	1 اللجنــة الوطنية التنســيقية للحد من عمل .

الأطفال

تتمثــل أدوار اللجنــة فــي صياغــة سياســات جديــدة وتعديــل التشــريعات 
حســب الضــرورة والإشــراف علــى تنفيــذ سياســات عمــل الأطفــال. 
تضــم اللجنــة ثلاث وزارات أخــرى بقيــادة المجلــس الوطنــي لشــؤون 
المجتمــع  ومنظمــات  الدوليــة  المنظمــات  إلــى  بالإضافــة  الاســرة، 
ــة بعمــل  ــة المعني ــة الوطني ــام 2022، ســاعدت اللجن ــي. وفــي ع المدن
الأطفــال فــي صياغــة الاســتراتيجية الوطنيــة للحــد مــن عمــل الأطفــال 
ًـا إلــى جنــب مــع خطــة  )2022-2030(، والتــي تمــت الموافقــة عليهــا جنب�

ــران 16.2022 ــوزراء فــي حزي ــس ال ــن طــرف مجل ــذ م التنفي

	2 اللجنــة الوطنيــة لمكافحة الاتجار بالبشــر – والتي .
تنســق جهود الحكومة لمكافحة الاتجار بالبشــر

وكالات   10 مــن  ممثليــن  العــدل  وزارة  برئاســة  أيضًًــا  اللجنــة  تضــم 
حكوميــة، بمــا فــي ذلــك وحــدة مكافحــة الاتجــار بالبشــر التــي تعمــل 
مــع مديريــة الأمــن العــام ووزارة العمــل، وهــي مســؤولة عــن تحقيقــات 

الاتجــار بالبشــر.

	3 الفريق الوطني لحماية الأســرة من العنف.

تأسســت فــي عــام 2014 مــع 55 شــريكًًا، تدعــم نهجًًــا شــامالًا ومنســقًًا 
هــذه  تركــز  بهــا.  الخاصــة  الحمايــة  اســتراتيجية  خلال  مــن  للحمايــة 
الاســتراتيجية علــى ضمــان الوصــول إلــى الحقــوق الأساســية، وتوســيع 
مخاطــر  مــن  والحــد  الحمايــة،  وآليــات  المجتمعــي  التواصــل  نطــاق 

وعواقــب العنــف القائــم علــى التمييــز المبنــي علــى النــوع الاجتماعبــي 
الــذي يعــزز تــدخلات حمايــة الطفــل واستكشــاف خيــارات إعــادة التوطيــن 
أعطــت   ،2021 عــام  وفــي  خاصــة.  احتياجــات  لديهــم  الذيــن  لأولئــك 
الحكومــة  لدعــم  للتــدخلات  الأولويــة  بالحمايــة  المعنيــة  المجموعــة 
الأردنيــة والمجتمعــات المضيفــة للاجئيــن، بهــدف تخفيــف الضغــوط 
وتعمــل  اللاجئيــن.  تدفــق  عــن  الناجمــة  والاقتصاديــة  الاجتماعيــة 
المجموعــة أيضًًــا علــى دمــج الحمايــة فــي الاســتجابة الأوســع للاجئيــن، 
ــة والجســدية للاجئيــن، والتنســيق مــع  والدعــوة إلــى السلامــة القانوني
وزارة التنميــة الاجتماعيــة مــن خلال فريــق عمــل المجموعــة المعنيــة 

بالحمايــة  الــذي تــم إنشــاؤه فــي عــام 2020. 17

1.2.3 سياســات الحكومة بشــأن عمل الأطفال

كمــا تــم وضــع سياســات تتعلق بعمل الأطفال، بما في ذلك:

• 	-2020( الأطفــال  عمــل  مــن  للحــد  الوطنيــة  الاســتراتيجية  تحــدد 
2030(18 الأدوار والمســؤوليات التــي تقــع علــى عاتــق الهيئــات 

والعمــل  التعليــم  وزارات  ذلــك  فــي  بمــا  الرئيســية،  الحكوميــة 
الحكوميــة  غيــر  المنظمــات  عــن  فضــاً  الاجتماعيــة،  والتنميــة 
وغيرهــا مــن المُســاهمين فــي معالجــة عمــل الأطفــال. وقــد تمــت 
ويتولــى   ،2022 عــام  فــي  الاســتراتيجية  هــذه  علــى  الموافقــة 
وإعــداد  رصــد  مســؤولية  الأســرة  لشــؤون  الوطنــي  المجلــس 

عملهــا. وخطــة  الاســتراتيجية  بتقــدم  المتعلقــة  التقاريــر 

• كان الإطــار الوطنــي للحــد مــن  عمــل الأطفــال ودليــل التدابيــر 	
المطبقــة الــذي تــم تبنيــه فــي عــام 2011 أول مبــادرة وطنيــة فــي 
الأردن تهــدف إلــى حمايــة الأطفــال العامليــن. وقــد عمــل هــذا 
الدليــل كوثيقــة مرجعيــة تحــدد الأســاس لمعالجــة حــالات عمــل 
الرئيســيين،  المُســاهمين  ومســؤوليات  أدوار  وتحــدد  الأطفــال 
التنميــة  ووزارة  والتعليــم  التربيــة  ووزارة  العمــل  وزارة  وخاصــة 
لدعــم  وشــاملًًا  متكامــاً  نهجًــا  الإطــار  عــزز  وقــد  الاجتماعيــة. 
الأطفــال العامليــن وأســرهم، بهــدف منــع الأطفــال مــن الانخــراط 

فــي العمــل وإعــادة دمجهــم فــي النظــام التعليمــي.19

• االإطــار الوطنــي المحــدث للحــد مــن عمــل الأطفــال ودليــل التدابيــر 	
لملائمــة  التحديــث  إجــراء  تــم  وقــد   2020 عــام  فــي  المطبقــة 
الإطــار مــع التغييــرات فــي التشــريعات الوطنيــة المتعلقــة بعمــل 
الأطفــال، وتحديــدًا التعديــات التــي أجريــت علــى قانــون الأحــداث 
فــي عــام 2014 ومشــروع اســتراتيجية يتعلــق بأوضــاع الأطفــال 

فــي الشــوارع.20
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• دمجــت خطــة الاســتجابة الأردنيــة للأزمــة الســورية )2022-2018( 	
اســتجابة إنســانية تركــز علــى اللاجئيــن مــع وجــود خطــة اســتراتيجية 
لتعزيــز قــدرة المجتمعــات المحليــة علــى الصمــود. وقــد منحــت 

الخطــة الأولويــة لتعزيــز الاقتصــاد والتعليــم والحمايــة الاجتماعيــة.21

• نظــام العامليــن فــي قطــاع الزراعــة المــادة 6 )2021(. فــي كانــون 	
الثانــي 2021، اعتمــد الأردن لوائــح العمــال الزراعييــن، والتــي تعــد 
ــى نطــاقٍ واســع لتحســين ظــروف  ــة عل ــود المبذول ــن الجه ــزءًا م ج
العمــل وحقــوق العمــال الزراعييــن فــي الأردن، وضمــان حصولهــم 
علــى حمايــة ودعــم بشــكلٍ أفضــل فــي عملهــم. تتضمــن المــادة 
6 مــن النظــام عــادةً أحكامًــا حــول ظــروف العمــل وتدابيــر الســامة 
عمــل  حظــر  علــى  بوضــوح  المــادة  تنــص  الموظفيــن.  ومزايــا 
الأطفــال واللوائــح المتعلقــة بالحــد الأدنــى لســن العمــل فــي 
الزراعــة، فضــاً عــن الحمايــة الخاصــة وظــروف العمــل للعامليــن 

الشــباب إذا تــم توظيفهــم.

• ــة 	 ــام )2014( بالمعامل ــداث لع ــون الأح ــق المــادة 33 مــن قان تتعل
والإجــراءات القانونيــة المتعلقــة بالأحــداث المخالفيــن للقانــون، 
وتركــز تفاصيــاً محــددة للمــادة 33 علــى إجــراءات حمايــة الأحــداث 
ــد علــى معاملتهــم بطريقــة  ــن وإعــادة تأهيلهــم، مــع التأكي الجانحي
أحكامــاً  القانــون  المجتمــع، ويتضمــن  إعــادة دمجهــم فــي  تعــزز 
مــن  الأطفــال  حمايــة  وتضمــن  الأطفــال،  عمــل  قضيــة  تعالــج 
شــاملًا  إطــاراً  وتوفــر  المؤذيــة،  العمــل  وظــروف  الاســتغلال 

لحمايــة وإعــادة تأهيــل الأطفــال العامليــن.22

• نظــام حمايــة الأحــداث لعــام )2024(. بعــد مــرور عشــر ســنوات 	
ــوزراء  ــس ال ــام 2014، وافــق مجل ــداث لع ــون الأح ــرار قان ــى إق عل
فــي أيــار 2024 علــى نظــام حمايــة الأحــداث لعــام 2024، ويهــدف 
هــذا النظــام إلــى حمايــة ورعايــة الأحــداث العامليــن مــن خــال 
تنظيــم دور وزارة التنميــة الاجتماعيــة وتفاعلاتهــا مــع المؤسســات 
المعنيــة بهــؤلاء القُصّــر، كمــا ينســق الجهــود بيــن الجهــات المعنيــة، 
العامليــن،  الأحــداث  مــع  للتعامــل  المناســبة  الإجــراءات  ويضــع 
تعييــن  يتــم  ذلــك،  إلــى  بالإضافــة  الحالــة.  إدارة  خطــط  ويضــع 

حــالات عمــل الأحــداث وتحديــد التدابيــر اللازمــة لحمايتهــم.23

ولتشــجيع الإبلاغ عــن عمــل الأطفــال قامــت الحكومــة فــي عــام 2020 
للجمهــور  النقــال  الهاتــف  علــى  وتطبيــق  إلكترونــي  موقــع  بتطويــر 
لاســتخدامه فــي الإبلاغ عــن حــالات عمــل الأطفــال. يتــم تســجيل هــذه 
التقاريــر فــي قاعــدة البيانــات الوطنيــة لعمــل الأطفــال. تتوفــر منصتــان 
الرابــط  علــى  الأطفــال: منصــة »حمايــة«  عــن شــكاوى عمــل  للإبلاغ 
https:// وموقــع وزارة العمــل الإلكترونــي ،//https://hemayeh.jo

./childlabor.mol.gov.jo

1.3 عمــل الأطفــال في القطاع الزراعي 

تتــراوح  الذيــن  العامليــن  المئــة مــن جميــع الأطفــال  60 فــي  يعمــل 
ــم، بمــا  ــع أنحــاء العال ــا فــي الزراعــة فــي جمي أعمارهــم بيــن 5 و17 عامًً
فــي ذلــك الفلاحــة وصيــد الأســماك وزراعــة الغابــات وتربيــة الماشــية.24 

ــون طــفلًاً. ــى مــا يقــرب مــن 98 ملي وتعــادل هــذه النســبة إل

أفــراد أســر غيــر مدفوعــي  %67.5 هــم  العامليــن  وأغلبيــة الأطفــال 
ــدأ الأطفــال  ــث يب ــة، حي ــى فــي قطــاع الزراع ــر، وتكــون النســبة أعل الأج
ــر  ــن 5 الــى7 ســنوات. وتعتب ــراوح بي ــرة تت ًـا العمــل فــي ســن مبك أحيان�
الوفيــات  الأكثــر خطــورة مــن حيــث  الثلاثــة  القطاعــات  إحــدى  الزراعــة 
ــر  ــة. يعتب ــة والأمــراض المهني ــر المميت ــوادث غي المرتبطــة بالعمــل والح
حوالــي %59 مــن جميــع الأطفــال الذيــن تتــراوح أعمارهــم بيــن 5 الــى17 

ــة. ــون فــي الزراع ــا مــن المشــاركين فــي أعمــال خطــرة يعمل عامًً

يعرضهــم هــذا العمــل لمخاطــر عديــدة مثــل المــواد الكيميائيــة الســامة 
ثقيــل،  وحملهــا  الخطــرة  والآلات  والأدوات  والأســمدة(  )المبيــدات 
بالإضافــة الــى ســاعات العمــل الطويلــة فــي بيئــات عدائيــة أو غيــر 
الأطفــال  علــى  متكافــئ  غيــر  بشــكل  العوامــل  هــذه  وتؤثــر  صحيــة. 
تحمــل  علــى  قدرتهــم  وعــدم  الناميــة  وأدمغتهــم  أجســامهم  بســبب 
الظــروف القاســية لفتــرات طويلــة. وبحســب دراســة عــن عمــل الأطفــال 
لعــام 2016، فــإن مــا يقــدر بنحــو %28 مــن الأطفــال العامليــن فــي 
الأردن يعملــون فــي القطــاع الزراعــي، مــع تعــرض أكثــر مــن طفــل واحــد 
مــن كل أربعــة مــن هــؤلاء الأطفــال لظــروف عمــل خطــرة تؤثــر علــى 

ورفاهيتهــم. صحتهــم 

ــر عرضــة للعمــل  ــر ســناًً هــم أكث ــال الأصغ وكشــفت الدراســة أن الأطف
ــراوح أعمارهــم  ــن تت فــي الزراعــة، حيــث يعمــل %56 مــن الأطفــال الذي
ــال  ــة بـــ %37 مــن الأطف ــاًً فــي هــذا القطــاع مقارن ــى11 عام ــن 5 ال بي
الذيــن تتــراوح أعمارهــم بيــن 12 الــى 14 عامــاًً و%16 مــن الأطفــال 

ــاًً.25 ــى17 عام ــن 15 ال ــراوح أعمارهــم بي ــن تت الذي
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2.1 خلفية البحث وأهدافه 

أطلــق مشــروع الحــد مــن عمــل الأطفــال فــي الأردن ضمــن شــراكة بيــن 
منظمــة اليونيســف ومؤسســة إنقــاذ الطفــل بتمويــل مــن وزارة الخارجيــة 
 Work No Child›s« الهولنديــة فــي العــام 2019 وذلــك ضمــن تحالــف
Business« والهــادف إلــى الحــد مــن عمــل الأطفــال وضمــان حصــول 
الأطفــال والشــباب علــى تعليــم جيــد وعمــل لائــق فــي ســتة بلــدان ذات 
ــي  ــد والأردن، ومال ــاج والهن انتشــار مرتفــع لعمــل الأطفــال: ســاحل الع

وأوغـنـدا وفيتـنـام.

ويؤثــر عمــل الأطفــال علىــى رفاههــم وتعليمهــم وتطورهــم بشــكل عــام. 
ويُُلاحــظ اســتغلال عمــل الأطفــال فــي قطاعــات مختلفــة مــن الاقتصــاد، 
ــة،  ــد قطــاع الزراع ــة. ويع ــالات ملحوظــة فــي قطــاع الزراع ــدوث ح ــع ح م
ضعيفــة،  أو  مهمشــة  مجتمعــات  إلــى  غالبًًــا  الأطفــال  ينتمــي  حيــث 
ــا مهمًًــا يســتمر فيــه عمــل الأطفــال. تمتــد المشــكلة عبــر مناطــق  قطاعًً
مختلفــة مــن الأردن، حيــث تختلــف الظــروف الاجتماعيــة والاقتصاديــة 

والممارســات الزراعيــة.

كلفــت  الزراعــة  قطــاع  فــي  الأطفــال  عمــل  لمشــكلة  أوســع  ولفهــم 
أناليزايــز  للأبحــاث بإجــراء  مؤسســة إنقــاذ الطفــل فــي الأردن شــركة 
ــات حــول عمــل الأطفــال العامليــن فــي قطــاع  دراســة متعــددة المنهجي

الأردن. الزراعــة فــي 

وتوفــر الدراســة فهمًًــا شــاملًاً لعمــل الأطفــال العامليــن فــي الزراعة في 
المفــرق ووادي الأردن - الشــونة، وتســلط الضــوء علــى التحديــات الفريدة 
التــي يواجههــا الأطفــال المعنيــون، وتحــدد الثغــرات وتقــدم توصيــات 
قائمــة علــى الأدلــة للتخفيــف مــن عمــل الأطفــال وتعزيــز رفاهيتهــم فــي 

الأردن. تتضمــن أهــداف الدراســة:

• تحديــد جنســية الأطفــال، والحالــة التعليميــة، والتعــرض للإســاءة 	
الجنســية وغيرهــا مــن أشــكال الإســاءة، ورفاهيتهــم بشــكل عــام.

• تحديــد الأســباب الجذريــة والدوافــع وراء عمــل الأطفــال فــي قطــاع 	
الزراعــة، مــع مراعــاة العوامــل الاجتماعيــة - الاقتصاديــة والثقافيــة 
والمؤسســية، وتحليــل تأثيــر المعاييــر الاجتماعيــة علــى ممارســات 

عمــل الأطفــال

• دراســة ظــروف العمــل والمخاطــر التــي يواجههــا الأطفــال العاملون 	
فــي قطــاع الزراعــة، بمــا فــي ذلــك أعمارهــم وموقعهــم الجغرافــي 

وأجورهــم وحالتهــم الصحية.

• تحليــل أثــر عمــل الأطفــال علــى الصحــة البدنيــة والنفســية والتعليــم 	
علــى  خــاص  بشــكل  التركيــز  مــع  للأطفــال،  الشــاملة  والتنميــة 

الســياق الزراعــي.

• تقديــم توصيــات قائمــة علــى الأدلــة لصنــاع السياســات وأصحــاب 	
ــر تدخــات وسياســات مســتهدفة لمكافحــة عمــل  ــح لتطوي المصال
الأطفــال فــي قطــاع الزراعــة، ومعالجــة القضايــا المتعلقة بالجنســية 

والتعليــم والاعتــداء الجنســي والأعــراف الاجتماعيــة، وغيرهــا.

2.2 طرق جمع البيانات

البيانــات  جمــع  تــم  حيــث  مختلطــة  منهجيــة  علــى  الدراســة  اعتمــدت 
وشــملت  والنوعيــة.  الكميــة  الأســاليب  مــن  كل  باســتخدام  وتحليلهــا 
منهجيــات البحــث عمــالًاً أطفــال مــن الذكــور والإنــاث مــن الجنســيتين 
وغطــت  لهــم.  الرعايــة  الــى مقدمــي  بالإضافــة  والأردنيــة،  الســورية 
عمليــة جمــع البيانــات للدراســة أربــع مناطــق وهــي المفــرق ووادي الأردن 

)بمــا فــي ذلــك منطقتــي الشــونة الشــمالية والوســطى(.

2.2.1 تقسيم العينة الكمية

أجريــت مقــابلات كميــة وجهــاًً لوجــه مــع أطفــال عامليــن ومقدمــي الرعايــة 
لهــم الذيــن يعيشــون فــي أربــع مناطــق مســتهدفة فــي الأردن )المفــرق 
ووادي الأردن(. وتــم أخــذ عينــات مــن مقدمــي الرعايــة مــن نفــس الأســر 
ــاذ  ــق البحــث مــع مؤسســة إنق ــاون فري ــال. تع ــا الأطف ــش فيه ــي يعي الت
الطفــل فــي الأردن، بالإضافــة إلــى أربــع جمعيــات محليــة فــي المناطــق 
ــد المشــاركين فــي الدراســة. تــم جمــع البيانــات خلال  المســتهدفة لتحدي

ــار 2024. الفتــرة مــن 12 إلــى 26 أي

القسم

منهجية البحث
2
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شملت الدراسة المناطق التالية:

• الأغــوار: الشــونة الشــمالية: الكريمــة، أبــو ســيدو، المشــاعرة، الزماليــة، بصيلــة، الشــيخ محمــد، الحراويــة، عجســورة، تــل الأربعيــن، وقــاص، المنشــية، 	
المكيــات. الشــونة الوســطى: البحــر الميــت.

• المفرق: صبحة وصبحية، مخيم أبو شحود، مخيم صبحة، قرية صبحة، وأربعة تجمعات خيام غير رسمية.	

2.2.2 العينة الكمية الخاصة بالاستبانة

تــم إجــراء مقــابلات مــن خلال اســتبانة مــع الأطفــال العامليــن مــن الذكــور والإنــاث فــي المواقــع المســتهدفة فــي منطقتــي الأغــوار والمفــرق. وشــملت 
العينــة مقدمــي الرعايــة والأطفــال المنخرطيــن فــي عمــل الأطفــال. وبلــغ حجــم العينــة الإجمالــي 246 فــرداًً، منهــم 120 مقــدم رعايــة و126 طــفلًاً. 

وفيمــا يلــي خصائــص المجتمــع الــذي شــمله المســح.

الجدول )3(: تصميم العينة وتقسيمها

المجموع
القطاع الزراعي

مقدمي الرعاية للأطفال الأطفال

120 59 61 المفرق

126 61 65 وادي الأردن

246 120 126 المجموع



 أصوات من الحقول: دراسة حول واقع الأطفال العاملين في القطاع الزراعي )الأغوار والمفرق)  |   13

عاما7-6ً

العازبين
99.2%

المخطوبين
0.8%

عاما9-8ً

عاما11-10ً

عاما14-12ً

عاما17-15ً

3.2%

3.2%

9.5%

40.5%

43.7%

عاما24-18ً

عاما31-25ً

عاما37-32ً

عاما43-38ً

عاما50-44ً

2.4%

11%

14.2%

26%

34.6%

عاماً+51 11.8%

61.1%

38.9%

ذكور

اناث

أردنيون

سوريون

46.8%

53.2%

المفرق
الغور49.2%

50.8%

العازبين
0%

المطلقين
3.1%

16.5%

83.5%

ذكور

اناث

الأرامل
7.1%

المتزوجين
89.9%

120
شخص

126
شخص

وصف العينة الكمية

استجابات الاستطلاع المكتملة - مقدمو الرعايةاستجابات الاستطلاع المكتملة -الأطفال

استجابات الاستطلاع المكتملة - مقدمو الرعايةاستجابات الاستطلاع المكتملة - الأطفال

التوزيع حسب العمر - مقدمو الرعايةالتوزيع حسب العمر - الأطفال

التوزيع الجغرافي - كلاهماالجنسيات - كلاهما
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وكمــا هــو الحــال فــي البحــوث النوعيــة، فــإن النتائــج التــي توصلــت إليهــا هــذه الدراســة لا تمثــل بالضــرورة آراء جميــع الأطفــال العامليــن أو مقدمــي الرعايــة 
أو أصـحـاب المصلـحـة.

عدد المقابلات

10 عمل الأطفال – الزراعة

10 مقدمو الرعاية – الزراعة

7 منظمات المجتمع المحلي

4 المنظمات غير الحكومية الدولية: اليونيسيف، أوكسفام، بلان إنترناشيونال، هيلفيتاس

3 الحكومة: وزارة التربية والتعليم، وزارة التنمية الاجتماعية، وزارة العمل

1 المسؤول: المجلس الوطني لشؤون الأسرة

2  )المخيمات العشوائية( قائد المجتمع 

1 مدير المزرعة

38 المجموع

2.2.3 تقسيم العينة النوعي

أدرج فريق الدراسة جمع البيانات النوعية من خلال مقابلات المستجيبين الرئيسيين مع مجموعة من أصحاب المصلحة.

أجــري مــا مجموعــه 38 مقابلــة نوعيــة معمقــة بيــن 26 شــباط 2024 و18 أيــار 2024. وأجريــت مقــابلات معمقــة مــع 10 مــن عمــال الأطفــال الذكــور والإنــاث 
و10 مــن مقدمــي الرعايــة، و7  مــن منظمــات مجتمعيــة، و4 مــن منظمــات غيــر حكوميــة دوليــة، و3 مــن مؤسســات حكوميــة )وزارة التربيــة والتعليــم، ووزارة 
التنميــة الاجتماعيــة، ووزارة العمــل(، بالإضافــة إلــى المجلــس الوطنــي لشــؤون الأســرة. علاوة علــى ذلــك، أجريــت ثلاث مقــابلات مــع قــادة المجتمــع مــن 
مســاكن الخيــام غيــر الرســمية، بالإضافــة إلــى مديــر مزرعــة. تــم تصميــم أســئلة دليــل المقــابلات  بهــدف تقديــم فهــم أعمــق حــول بعــض النتائــج الكميــة، 
فــلًاًض عــن تقديــم معلومــات ســياقية حــول عمــل الأطفــال فــي الأردن. وتــم تنــاول القائمــة الكاملــة للمســتجيبين الرئيســيين الذيــن تمــت مقابلتهــم فــي 

الملحــق العشــرين مــن التقريــر.
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تم اعتماد عمليات ضمان الجودة الموضحة أدناه طوال فترة الدراسة:

ضمــان الجــودة: اتبــع الفريــق إجــراءات ضمــان الجــودة بدقــة، وخاصــة أثنــاء مرحلــة التصميــم وجمــع البيانــات وتحليلهــا وتوظيــف المحاوريــن ذوي 
الخبــرة الكافيــة. وغطــت ممارســات ضمــان الجــودة جميــع مراحــل الدراســة )اختيــار الفريــق وجمــع البيانــات ونســخ البيانــات وتنظيفهــا(. يُُترجــم إلتــزام 

شــركة الاستشــارية التــي أجــرت الدراســة أناليزايــز بالقيــم إلــى مراقبــة الجــودة وأخلاقيــات البحــث مــن أجــل القضيــة المشــتركة والصالــح العــام.

لائحــة الممارســات البحثيــة: تقديــراًً لأخلاقيــات العمــل، التــزم فريــق البحــث بلائحــة ممارســات التســويق والبحــث الاجتماعــي الدوليــة الصــادرة 
عــن المدونــة الدوليــة للمحكمــة الجنائيــة الدولية/الجمعيــة الأوروبيــة لأبحــاث الــرأي والتســويق. وتحتــرم الدراســة المبــادئ التوجيهيــة الأخلاقيــة 
الأساســية المتعلقــة بإجــراء البحــوث مــع فئــات الســكان المســتهدفة، وضمــان تقليــل مخاطــر الضــرر المحتمــل للمشــاركين الناتجــة عــن عمليــة 
جمــع البيانــات وتفوقهــا علــى الفوائــد المحتملــة لنتائــج الدراســة. وتنــص أخلاقيــات البحــث علــى حمايــة الخصوصيــة، وحــق الرفــض مــن طــرف 
المســتجيبين المحتمليــن للمشــاركة، فــلًاًض عــن حــق المســتجيبين فــي رفــض الإجابــة علــى أســئلة معينــة. وقــد تــم تدريــب فريــق البحــث علــى 

مراقبــة الســلوك المهنــي والتصــرف اللائــق والالتــزام بــه ولــم يشــارك فــي أي حــوار خــارج نطــاق أهــداف البحــث.

سياســة إدارة البيانات: يتم الاحتفاظ بســجلات المســتجيبين في قاعدة بيانات حاســوبية مشــفرة للحفاظ على ســريتها وخصوصيتها. بالنســبة 
لجميــع البيانــات التــي تــم جمعهــا، تمــت إزالــة المعرفــات واســتبدالها بأســماء مســتعارة. و تــم فــرز النســخ المأخــوذة مــن مقــابلات المشــاركين علــى 
أجهــزة كمبيوتــر مشــفرة وآمنــة، وتــم عمــل نســخة احتياطيــة لهــا بانتظــام علــى أجهــزة الكمبيوتــر و علــى القــرص الصلــب الخارجــي وتحليلهــا فقــط 
داخــل بيئــة موقــع شــركة  أناليزايز/الخــادم. اتبــع فريــق البحــث سياســات حمايــة البيانــات فــي تخزيــن البيانــات والنســخ الاحتياطيــة. تــم نقــل البيانــات 
الخــام وترجمتهــا إلــى بيانــات غيــر خــام لأغــراض التحليــل. وفقًًــا لسياســة إدارة بيانــات البحــث الخاصــة بـــشركة  أناليزايــز ، ســيتم تخزيــن البيانــات الخــام 

ًـا مــن قبــل مؤسســة إنقــاذ الطفــل الأردن(. بشــكل آمــن ثــم إتلافهــا بعــد ثلاث ســنوات مــن تجميعهــا )مــا لــم يُُطلــب خلاف ذلــك كتابي�

2.3 أخلاقيات البحث ومعالجة البيانات ومراقبة الجودة 

تلتــزم شــركة أناليزايــز بالحفــاظ علــى موثوقيــة ومصداقيــة ونزاهــة جميــع المعلومــات. وقــد تــم بــذل جهــودٍٍ كبيــرة لتوفيــر رؤى ذات نزاهــة وصــدق عالييــن. 
وقــد تــم إعطــاء اهتمــام خــاص للاعتبــارات الأخلاقيــة المتعلقــة بالعمــل مــع الأطفــال ومقدمــي الرعايــة لهــم. وكان القائمــون علــى المقــابلات وفريــق البحــث 
والشــركاء علــى درايــة بالقضايــا التــي قــد تســبب انزعــاج للأطفــال الذيــن شــاركوا فــي الدراســة. وعلاوة علــى ذلــك، شــمل تدريــب فريــق البحــث تدريبــات حــول 
سياســة حمايــة الطفــل، وصــون سلامــة الطفــل، والحساســية تجــاه النــوع الاجتماعــي، وأخلاقيــات البحــث. وقــد تــم تصميــم أدوات جمــع البيانــات لتقليــل أي 

انزعــاج ممكــن، وتــم منــح جميــع المشــاركين )ســواء الأطفــال أو مقدمــي الرعايــة( الحــق فــي رفــض .
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3.1 التركيبة السكانية 

شــملت المقــابلات الكميــة الأطفــال العامليــن ومقدمــي الرعايــة لهــم; 
ــة مــن نفــس الأســر التــي يعيــش  ــات مــن مقدمــي الرعاي ــم أخــذ عين وت
فيهــا الأطفــال، مــع مراعــاة اســتعداد مقــدم الرعايــة وتوافــره للمشــاركة 

فــي الدراســة.

الأطفــال عنــد فحــص التقســيم الديموغرافــي لعينــة الأطفــال العامليــن، 
 46.8% كان  بينمــا  الأردن،  وادي  فــي  متواجديــن  منهــم   50.8% كان 
متواجديــن فــي محافظــة المفــرق. كانــت غالبيــة الأطفــال العامليــن الذيــن 
تمــت مقابلتهــم مــن الذكــور %61.1، مــع تمثيــل أعلــى قلــيلًاً للأطفــال 
ونســبتهم  الأردنييــن  بالأطفــال  مقارنــة   53.2% بنســبة  الســوريين 
%46.8. ومــن حيــث العمــر، كان معظمهــم ضمــن الفئــات العمريــة الأكبــر 
ًـا  ســنًًا: 15-17 عامًًــا %43.7 و12-14 عامًًــا %40.5. وأفــاد جميعهــم تقريب�
أنهــم غيــر متزوجيــن بنســبة %99.2، مــع %0.8 فقــط أشــاروا إلــى أنهــم 

مرتبطــون.

مقدمــي الرعايــة مــن بيــن مقدمــي الرعايــة الذيــن تمــت مقابلتهــم كانــت 
الأغلبيــة مــن الإنــاث %83.5، وكانــت نســبة كبيــرة مــن أمهــات الأطفــال 
%78. والآبــاء %18.9، بينمــا كان %3.1 مــن أقــارب الطفل. وكان 55.9% 
ــن شــكلوا  ــن الذي ــة بالأردنيي ــة مــن الســوريين، مقارن مــن مقدمــي الرعاي

%44.1. وفيمــا يتعلــق بتوزيــع الأعمــار، كان معظــم مقدمــي الرعايــة 
ضمــن الفئــة العمريــة 44-50 بنســبة %34.6، يليهــم أولئــك الذيــن تتــراوح 
أعمارهــم بيــن 38-43 بنســبة %26. بالإضافــة إلــى ذلــك، أفــادت غالبيــة 

كبيــرة مــن مقدمــي الرعايــة أنهــم متزوجــون بنســبة 89.8%.

3.2 ديناميكيات الأسرة

بشــكل عــام، عنــد تفحــص ديناميكيــات الأســرة، أفــادت الأغلبيــة بوجــود 
أُُســر كبيــرة، بمتوســط حجــم الأســرة 7.4 فــردًًا لــكل أســرة. أفــادت معظــم 
ــا، وكان  ــت 18 عامًً ــب؛ بســن تح ــر  فــي الغال ــال قُُصّّ ــود أطف الأســر بوج
التقريــر الأكثــر شــيوعًًا هــو وجــود ســتة أطفــال تحــت ســن 18 عامًًــا. وكانــت 
التركيبــة الســكانية لأفــراد الأســرة مائلــة الــى الشــباب، مــع وجــود أقليــة 
صغيــرة أفــادت بوجــود أفــراد مســنين. لــم يكــن هنــاك أيــة تقاريــر عــن زواج 
ًـا، وكان تمثيــل مقدمــي الرعايــة للأطفــال ذوي الإحتياجــات  الأطفــال تقريب�

. الخاصــة ضئــيالًا

بالنظر إلى ديناميكيات الأسرة، كان التقسيم على النحو التالي:

القسم

فهم عمل الأطفال
3
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الجدول )4(: التقسيم الديناميكي للأسرة – مقدمي الرعاية
النسبة المئوية  العدد  عدد أفراد العائلة 

19.7% 25 7 أفراد 

17.3% 22 8 أفراد

16.5% 21 6 أفراد

13.4% 17  + 10 أفراد

11.8% 15 9 أفراد

8.7% 11 5 أفراد

5.5% 7 3 أفراد

3.9% 5 10 أفراد

2.4% 3 4 أفراد

0.8% 1 2 أفراد

100% 127 المجموع 

وعنــد تفحــص عــدد الأطفــال تحــت ســن 18 عامًًــا الذيــن يعيشــون فــي الأســرة، تــم تســجيل أعلــى نســبة بيــن أولئــك الذيــن أشــاروا إلــى أن لديهــم 6 أطفــال 
أو أكثــر دون ســن 18 عامًًــا بنســبة %25.2، يليهــم أولئــك الذيــن أفــادوا بــأن لديهــم 4 أطفــال تحــت ســن 18 عامًًــا بنســبة %21.3. وتــم إدراج بقيــة التفاصيــل 

فــي الجــدول أدناه.

الجدول )5(: الأطفال الذين يعيشون في المنزل بعمر أقل من 18 عاماًً – مقدمي الرعاية 

النسبة المئوية  العدد  عدد أفراد الأطفال

25.2% 32  + 6 أفراد

21.3% 27 4 أفراد

18.1% 23 5 أفراد

13.4% 17 3 أفراد

11.8% 15 2 أفراد

10.2% 13 1 أفراد

100% 127 المجموع 

وفيما يتعلق بكبار السن أفاد أغلبهم بعدم وجود أي مسن في الأسرة %92.9، في حين أفاد %7.1 بوجود مسن في الأسرة. ومن بين الأسر التي 
لديها أفراد مسنون، أشارت الأغلبية إلى أن المسن هو الجدة 72%.

الرسم البياني )1(: من هو الشخص المسن؟ - مقدمي الرعاية
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وعنــد ســؤالهم عــن زواج الأطفــال فيمــا يتعلــق بأبنائهــم، أفــادت الأغلبيــة بــأن أيــاًً مــن أبنائهــم لــم يتــزوج فــي ســن مبكــرة %90.6، فــي حيــن أن نســبة 
%9.4  قــد أفــادوا بــأن لديهــم طــفلًاً تــزوج قبــل بلوغــه 18 عامــاًً.

فيمــا يتعلــق بالإعاقــات، أفــاد غالبيــة مقدمــي الرعايــة الذيــن تمــت مقابلتهــم بعــدم وجــود أطفــال لديهــم إعاقــات جســدية بنســبة %79.5، بينمــا أفــاد 
%20.5 أن أطفالهــم لديهــم إعاقــات جســدية.

النتائج النوعية:

ــن،  ــة الأردنيي ــي الرعاي ــع الأطفــال ومقدم ــة م ــابلات المعمق خلال المق
ديناميكيــات الأســرة  المتعلقــة  الجوانــب  مــن  مزيــد  عــن  الكشــف  تــم 
ــا هــذه الأســر. وســلطت المناقشــات الضــوء  ــي تواجهه ــات الت والتحدي
علــى مجموعــة مــن القضايــا، بمــا فــي ذلــك العنــف االأســري، وزواج 
الأطفــال، وتعاطــي المخــدرات، والتــي تنتشــر فــي أســر بعــض الأطفــال 
المعقــدة والقاســية  البيئــات  علــى  التحديــات  العامليــن. وتؤكــد هــذه 
ــر  ــان التــي ينتمــي إليهــا هــؤلاء الأطفــال، ممــا يؤث ــر مــن الأحي فــي كثي
ــا  بشــكل كبيــر علــى رفاهيتهــم ونموهــم، ويلقــي الضــوء علــى القضاي

الاجتماعيــة الأوســع التــي تســاهم فــي عمــل الأطفــال فــي الأردن.

أحــد الصبيــة والبالــغ مــن العمــر  13 عامًًــا مــن وادي الأردن أبلغنــا أن 
ــر  ــا، أث ــار به ــدرات والاتج ــازة المخ ــر فــي الســجن بتهمــة حي شــقيقه الأكب
ــة  ــة إضافي ــاء نفســية ومالي ــى وضــع الأســرة وفــرض أعب هــذا الأمــر عل
علــى الأســرة وعليــه علــى وجــه التحديــد اضطــرار الطفــل للالتحــاق بســوق 
العمــل بســبب غيــاب شــقيقه كمســاهم فــي دخــل الأســرة. ووصــف 
صبــي آخــر يبلــغ مــن العمــر 15 عامًًــا حياتــه المنزليــة المضطربــة مــع والديه 
المطلقيــن اللذيــن تزوجــا مــرة أخــرى. ويعيــش هــو وإخوتــه مــع والدهــم 
وزوجــة أبيهــم التــي تعاملهــم بشــكل ســيئ. ويــؤدي إدمــان الأب علــى 

وعند الإستعلام عن السن الذي تزوج فيه مقدمو الرعاية، أفاد أغلبهم أنهم تزوجوا في عمر معقول، حيث تزوج %72.4 منهم في سن 18 عامًًا أو أكثر، 
يليهم %22 تزوجوا بين سن 15 و17 عامًًا.

الرسم البياني )2(: كم كان عمرك عندما تزوجت؟ - مقدمو الرعاية
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المخــدرات والكحــول إلــى تفاقــم الوضــع، ممــا يخلــق بيئــة فوضويــة وغيــر 
آمنــة فــي المنــزل. وأدى هــذا الوضــع إلــى وقــوع شــقيقة هــذا الطفــل 
ضحيــة لــزواج الأطفــال فــي ســن الرابعــة عشــرة، بتدبيــر مــن زوجــة الأب 
ــادت  ــة، ع ــك، وبســبب المشــاكل الزوجي ــع ذل ــا. وم ــص منه بقصــد التخل
الابنــة إلــى المنــزل، ممــا أضــاف إلــى الأســرة مزيــدًًا مــن الضغــط وعــدم 

الاســتقرار.

ــة المروعــة التــي عاشــتها  ــروي إحــدى الأمهــات مــن وادي الأردن التجرب ت
ابنتهــا، التــي زُُوِّّجــت قســراًً، وتعرضــت لعنــف أســري شــديد، ثــم طُُلِّّقََــت 
ــرة وهــي الآن بحاجــة إلــى  ــة. لقــد تحملــت الابنــة صدمــة كبي فــي النهاي
دعــم نفســي، ممــا يعكــس النــدوب النفســية العميقــة التــي خلفتهــا 

ــل هــذه الظــروف العنيفــة والقســرية. مث

تســلط هــذه الروايــات الضــوء علــى الظــروف المعاكســة التــي تدفــع 
ًـا إلــى العمــل. يمكــن أن يــؤدي تعاطــي المخــدرات والعنــف  الأطفــال غالب�
االأســري والهيــاكل الأســرية غيــر المســتقرة إلــى الإهمــال والإســاءة 
العاطفيــة والجســدية ونقــص الفــرص التعليميــة. ونتيجــة لذلــك، يلجــأ 
الأطفــال فــي هــذه البيئــات غالبًًــا إلــى العمــل كوســيلة للبقــاء ، ممــا 

ــب. ــر والمصاع ــة الفق ــة حلق ــى إدام ــؤدي إل ي
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عندما كنا صغارًًا، انفصل والدانا وتزوجا مرة أخرى. 
أعيش مع أشقائي الأربعة مع والدنا وزوجته، وهي 
عجوز ولا تعاملنا جيدًًا. كان أخي يبلغ من العمر 6-5 

أشهر فقط عندما غادرت والدتنا. كانت زوجة أبي قاسية 
جداًً وزوجت أختي وهي في الخامسة عشرة من عمرها 
لأحد أصدقاء والدي الذي يبلغ من العمر 25 عاماًً. وهي 
تعيسة جداًً وعادت إلى بيت والدنا بسبب مشاكل مع 

زوجها، الأمر الذي لا يرضي زوجة أبي. وكلما زرت أمي 
في إربد للحصول على مصروف، كان والدي وأعمامي 
يضربونني إذا علموا بذلك. إنهم لا يريدونني أن أراها، 
لكنني أفتقدها وأحتاج إلى المال الذي تعطيه لي من 

أجلي وإخوتي. أخي الأكبر لا يذهب إلى المدرسة 
أو العمل، فهو يبقى في المنزل طوال اليوم مع 
شقيقاتي وزوجة أبي ووالدي. والدي مدمن على 

حبوب الكبتاجون والكحول. عندما يشرب، يصبح ثملًاً 
ويغيب عن الوعي دون أي مبالاة.

ذكر، 15 عاماًً، أردني، وادي الأردن )الشمال(

3.3 الوضع المالي 

يكشــف الوضــع المالــي للأســر التــي تمــت مقابلتهــا أن غالبيــة الآبــاء 
والأوصيــاء القانونييــن يعملــون فــي المقــام الأول فــي أعمــال يوميــة 
دُّّر هــذه الأعمــال دخلًاً منخفضًًــا،  ضمــن القطــاع غيــر المنظــم. وعــادة مــا ت�
ًـا شــهريًًا. ويــؤدي عــدم الاســتقرار  يبلــغ متوســطه حوالــي 150 دينــارًًا أردني�
احتياجــات الأســرة  تلبيــة  إلــى محدوديــة فــي  الدخــل هــذا  وانخفــاض 
الغذائيــة، حيــث أفــادت العديــد مــن الأســر بعــدم قدرتهــا علــى تحمــل 
ًـا  تكاليــف الطعــام فــي بعــض الأحيــان. وبالتالــي، فإنهــم يعتمــدون غالب�
علــى اقتــراض المــال، ممــا يــؤدي إلــى تراكــم الديــون وعــدم القــدرة علــى 
تغطيــة نفقــات الرعايــة الصحيــة، ممــا يؤثــر ســلبًًا علــى جــودة حياتهــم 
بشــكل عــام. وقــد تــرددت هــذه النتائــج لــدى العديــد مــن مقدمــي الرعايــة 

طــوال المقــابلات المتعمقــة.

تحتــاج العديــد مــن الأســر إلــى الدعــم النقــدي، ولكــن لا تتلقــى كل الُأُســر 
هــذا الدعــم. وكثيــراًً مــا تفيــد تلــك الأســر بتلقــي الدعــم مــن المفوضيــة 
ــن.  ــن أو مــن أطفالهــا العاملي الســامية للأمــم المتحــدة لشــؤون اللاجئي
ومــن المثيــر للاهتمــام أن مقدمــي الرعايــة يؤكــدون أنهــم لا يعتمــدون 
فــي المقــام الأول علــى أطفالهــم للحصــول علــى الدخــل، حيــث يشــير 
معظمهــم إلــى أن طــفلًاً واحــداًً فقــط يعمــل لدعــم الأســرة. ومــع ذلــك، 
يقــدم الأطفــال منظــوراًً متناقضــاًً، حيــث أفــاد أغلبهــم أنهــم يســاهمون 
فــي إعالــة  أســرهم، حتــى وإن لــم يكونــوا هــم المعيلــون الأساســيون. 
والجديــر بالذكــر أن توظيــف هــؤلاء الأطفــال يميــل إلــى أن يكــون أكثــر 
اســتقراراًً مقارنــة بتوظيــف والديهــم، حيــث يشــغل بعضهــم وظائــف 
دائمــة توفــر دخلًاً أكثــر ثباتــاًً. ويســلط هــذا التناقــض الضــوء علــى اخــتلاف 
فــي الإدراك بيــن مقدمــي الرعايــة والأطفــال فيمــا يتعلــق بــدور الأخيــر 

فــي الدعــم المالــي للأســرة.

لــم يكــن أخــي البالــغ مــن العمــر 15 عامًًــا يحــب العمــل 
فــي المزرعــة لأنــه لــم يكــن قــادرًًا علــى التعامــل مــع 
أوامــر ومطالــب المشــرفين فــي المزرعــة. لذلــك أبقيتــه 
ــر نحــن المعيلــون  ــا وأمــي، ونعتب فــي المنــزل. أعمــل أن
فــي منزلنــا. لقــد تحملــت هــذه المســؤولية لأننــي الابــن 

ــر. الأكب
يافع، 17 سنة، أردني - وادي الأردن )الكرامة(

نعمــل أنــا وأبــي وأمــي وأختــي معــاًً أيضًًــا. ونحــن نعمــل 
جميعًًــا فــي نفــس المزرعــة.
ذكر، 13 سنة، سوري - المفرق

ــه باســتمرار  ــح علي لــم يســمح لــي أخــي بالعمــل، كنــت أُُل
لأنــه لا يوجــد مــن ينفــق علينــا، لذلــك ســمح لــي بالعمــل. 
وبــدأت العمــل معــه فــي المزرعــة هنــا، فنحــن نجمــع 

الحمضيــات، وأقــوم بتعبئــة الصناديــق ولصقهــا.
طفل، 13 سنة، أردني - وادي الأردن )الشمال(

وســداد  ســيارة،  شــراء  أجــل  مــن  الديــون  بعــض  أخذنــا  لقــد 
أخــرى. ونفقــات  المنزليــة  قروضنــا 

أم، أردنية - وادي الأردن 

النتائج النوعية:

أجريــت مــع الأطفــال  التــي  الفرديــة  الدراســات الاســتقصائية  تســلط 
ومقدمــي الرعايــة المشــاركين فــي العمــل الزراعــي الضــوء علــى العديــد 
ــع العمــل.  ــأدوار الجنســين وتوزي ــق ب مــن الاتجاهــات المهمــة فيمــا يتعل
تشــير النتائــج إلــى مشــهد متغيــر حيــث تتولــى النســاء بشــكل متزايــد 
دور المعيــل الأساســي، بينمــا يســاهم الرجــال بشــكل أقــل تكــرارا وأقــل 

ــة فــي دخــل الأســرة. أهمي
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تظهر العديد من الملاحظات الرئيسية:

	1 النساء كمعيل أساسي:.

أصبحــت النســاء بشــكل متزايــد معيــل أساســي فــي أســرهن، مــع اعتمــاد 
ًـا إلــى الوصمــة الاجتماعيــة  مالــي أكبــر عليهــن. ويرجــع هــذا التحــول جزئي�
المتربطــة بعمــل الذكــور فــي المــزارع. تقــول احــدى الأمهــات، »مــن 
الصعــب علــى االرجــال أن يقطفــوا الباميــة أو الطماطم، لكن النســاء على 
ــد هــذا الشــعور علــى التصــورات  ــام بهــذا العمــل«. ويؤك اســتعداد للقي
ــرك  ــي تت ــة مــن العمــل، والت ــواع معين ــوع الإجتماعــي لأن المتعلقــة بالن
النســاء يتحملــن العــبء الاقتصــادي المتمثــل فــي إعالــة أســرهن. إن 
حاجــة مشــاركة النســاء فــي العمــل الزراعــي يســلط الضــوء علــى قــدرة 

ــة. النســاء علــى التكيــف فــي مواجهــة الضغــوط الثقافيــة والاقتصادي

	2 الهجر وزيادة المسؤولية على النساء:.

هنــاك تقاريــر مــن مقدمــي الرعايــة الذيــن تمــت مقابلتهــم، وخاصــة 
إلــى  أزواجهــن هجــروا الأســرة وعــادوا  بــأن  تفيــد  الســوريات،  النســاء 
ــا  ســوريا؛ وفــي بعــض الحــالات اختفــوا. ويفــرض هــذا التخلــي ضغوطًً

والــدي لا يســتطيع العمــل، ولهــذا الســبب أنــا بحاجــة إلــى 
ــوم  ــه مصــاب بمــرض الســكر... ويقضــي الي العمــل. إن

بأكملــه فــي مشــاهدة التلفــاز
طفل، سوري يبلغ من العمر 8 سنوات،

وادي الأردن )البحر الميت(

لم يعمل والدي منذ عامين منذ مرضه
طفل، 13 سنة، أردني - وادي الأردن )شمال(

وأفــادت غالبيــة الأطفــال %79.4 أن لديهــم آبــاء أو أوصيــاء قانونييــن يعملــون. وعنــد تقســيم البيانــات حســب الجنســية، وجــد أن نســبة أعلــى مــن الأطفــال 
الســوريين %81.4 أفــادوا بــأن والديهــم يعملــون مقارنــة بالأطفــال الأردنييــن 49.4%.

الرسم البياني رقم )3(: هل يعمل والداك أو الأوصياء القانونيون، حسب الجنسية
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ـًا إلــى  إضافيــة علــى النســاء، اللواتــي يُُتركــن للعمــل فــي الزراعــة جنب�
جنــب مــع أطفالهــن لإعالــة أســرهن.

تخلــي الــزوج أو المعيــل عــن أســرته لا يــؤدي فقــط إلــى زيــادة الضغــوط 
الاقتصاديــة علــى النســاء، بــل يعكس أيضًًا عدم الاســتقرار والاضطرابات 

الأوســع نطاقًًــا الناجمــة عــن النزاعــات المســتمرة والنــزوح.

	3 الحالات الطبية التي تحد من مساهمة الذكور:.

هنــاك ملاحظــة متكــررة مــن الأطفــال والنســاء علــى حــد ســواء وهــي أن 
العديــد مــن الآبــاء والأزواج لا يعملــون بســبب الحــالات الطبيــة. وتشــمل 
الأمــراض الأكثــر شــيوعًًا مــرض الســكري والربــو وارتفــاع ضغــط الــدم 
حــالات  الظهــر واضطرابــات الأعصــاب. وفــي  المفاصــل وآلام  وآلام 
ــال  ــع الرج ــة عــن الحــوادث كأســباب تمن ــر الإعاقــات الناتج ــم ذك ــة، يت قليل

مــن العمــل.

الاحتــرام  كل  مــع  للأســرة.  الأساســية  المعيلــة  أنــا 
لزوجــي، إذا لــم أعمــل وأتحــرك، فلــن نعيــش. طلبــت منــه 
أن يســمح لــي وابنــي بالرحيــل حتــى نتمكــن مــن البقــاء 

نـه رـفـض. يـاة. لكـ يـد الحـ لـى قـ عـ
مقدمة رعاية، سورية- المفرق

50.6%

18.6%
49.4%

81.4%
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ًـا و%28.3 ذكــروا أنهــم لا يعملــون. ونظــرًًا لأن غالبيــة مقدمــي الرعايــة الذيــن تمــت  يدعــم ذلــك ردود مقدمــي الرعايــة، حيــث ذكــر %71.7 أنهــم يعملــون حالي�
مقابلتهــم كانــوا مــن النســاء، فــإن هــذا يتماشــى مــع النتائــج النوعيــة التــي تشــير إلــى زيــادة دور المــرأة فــي إعالــة الأســرة، وخاصــة فــي القطــاع الزراعــي. 
وعنــد ســؤالهم عــن طبيعــة عملهــم، أشــارت أغلبيــة كبيــرة مــن مقدمــي الرعايــة بنســبة )%62.2 إلــى أنهــم يعملــون فــي قطــاع العمــل غيــر المنظــم أو 

نظــام المياومــة.

الرسم البياني رقم )4(: ما هو وضعك الوظيفي الحالي؟ - مقدمو الرعاية

متقاعد

العاملون لحسابهم الخاص

أخرى

غير قادر على العمل بسبب إعاقة 

موظف بدوام كامل 

عاطل عن العمل ويبحث عن عمل

موظف بدوام جزئي

عاطل عن العمل ولايبحث عن عمل   

بشكل غير رسمي/عامل يومي

وفيما يتعلق بدخلهم الشهري، أفاد غالبية مقدمي الرعاية )%59.8 أنهم يحصلون على 150 ديناراًً شهرياًً، يليهم %22.8 ممن أفادوا بأنهم يحصلون 
على ما بين 101-150 ديناراًً شهرياًً.

الرسم البياني رقم )5(: ما هو متوسط دخل الأسرة الشهري؟ - مقدمو الرعاية

70%

60%

50%

40%

30%

20%

10%

0%
أقل من 50 
ديناراًً أردنياًً

من 50 الى 100
ديناراًً أردنياًً

من 101 الى 150
ديناراًً أردنياًً

 150 ديناراًً أردنياًً 

أو أكثر

59.8%

22.8%
15.7%

1.6%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

62.2%

7.1%

4.7%

1.2%

6.3%

15.7%

0%

2.4%

0%



 22  |  مؤسسة إنقاذ الطفل - الأردن    

ًـا صعبــة فــي الأيــام الســبعة الماضيــة حيــث لــم يكــن لديهــم  أفــاد أغلــب مقدمــي الرعايــة الذيــن تمــت مقابلتهــم حــول أمنهــم المــادي أنهــم واجهــوا أوقات�
فيهــا مــا يكفــي مــن الطعــام أو المــال لشــراء الطعــام، حيــث أشــار %77.2 منهــم إلــى هــذه المشــكلة بينمــا لــم يكــن لــدى %22.8 منهــم أي مشــكلة. وعنــد 
ســؤالهم عــن الديــون،  ذكــر %95.3 مــن مقدمــي الرعايــة أن أســرهم مدينــة بالديــون، وأفــاد %4.7 فقــط بعــدم وجــود ديــون. وأفــاد معظــم مقدمــي الرعايــة 

بــأن مبالــغ الديــون تصــل إلــى 1000 دينــار أردنــي أو أكثــر.

وعنــد ســؤالهم عــن تحديــد أســباب تحمــل هــذه الديــون، كانــت الإجابــة الأكثــر شــيوعًًا هــي شــراء الطعــام %24.8، تليهــا تغطيــة الرعايــة الصحيــة أو النفقــات 
الطبيــة 23.6%.

الرسم البياني رقم )6(:ما هو السبب وراء إقتراضك المال؟ - مقدمو الرعاية

ــاء  ــة، والبن ــة، ونفقــات المعيشــة، والأغــراض التعليمي ــة والمالي ــا القانوني ــون القضاي ــات الأخــرى، تضمنــت أســباب تحمــل الدي ــل البيان ــع وتحلي ــد تجمي عن
ــزواج، والانتقــال إلــى أماكــن أخــرى. والإســكان، والأعمــال والتجــارة، فــلًاًض عــن الأســباب الشــخصية مثــل شــراء الأشــياء، وال

فضلوا عدم الإجابة

المدفوعات المتعلقة بتحسين المنزل

 دفع الإيجار

تغطية النفقات المنزلية الأخرى

أخرى

تغطية نفقات الرعاية الصحية/الطبية

شراء الطعام

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35%

الرسم البياني رقم )7(:هل تتلقى أي دعم مالي؟ - مقدمو الرعاية

3.3.1 المساعدات المالية والدعم

عندمــا سُُــئل مقدمــو الرعايــة عــن تلقــي الدعــم المالــي مــن صنــدوق المعونــة الوطنيــة، أو المفوضيــة الســامية للأمــم المتحــدة لشــؤون اللاجئيــن، أو 
برنامــج الأغذيــة العالمــي، أو مــن أي منظمــة أخــرى، كانــت الإجابــة الأكثــر شــيوعًًا هــي أنهــم لــم يتلقــوا أي مســاعدة ماليــة %32.8. وكان المصــدر التالــي 
الأكثــر شــيوعًًا للدعــم هــو المفوضيــة الســامية للأمــم المتحــدة لشــؤون اللاجئيــن، حيــث أفــاد %26.1 مــن مقدمــي الرعايــة بتلقــي المســاعدة مــن هــذه 

المنظمــة.
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3.3.2 الأطفال الذين يدعمون دخل الأسرة

ــاء قانونيــون يعملــون. وعنــد ســؤالهم عــن دورهــم داخــل الأســرة، أفــاد أغلبهــم  ــاء و/أو أوصي أفــاد أغلــب الأطفــال الذيــن تمــت مقابلتهــم أن لديهــم آب
%87.3 أنهــم يســاعدون أو يســاهمون فــي نفقــات الأســرة، بينمــا أفــاد %12.7 أنهــم المعيلــون الرئيســيون لأســرهم. وذكــر أغلــب هــؤلاء الأطفــال أنهــم 

قــادرون علــى إعالــة أســرهم بفضــل عملهــم الدائــم %50.8، يليهــم أولئــك الذيــن أفــادوا بأنهــم يقومــون بأعمــال موســمية 31%.

الرسم البياني )8(: هل وظيفتك دائمة أم مؤقتة أم موسمية؟ - مقدمو الرعاية
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وعنــد تقســيم البيانــات حســب الجنســية، تبيــن أن نســبة أعلــى مــن الأطفــال الأردنييــن أفــادوا بــأن لــدى والديهــم عمــل دائــم %61.7 مقارنــة بالأطفــال 
الســوريين %52.3. وعلــى العكــس مــن ذلــك، أفــادت نســبة أعلــى قلــيلًاً مــن الأطفــال الســوريين بــأن والديهــم لديهــم وظائــف موســمية %26.7 مقارنــة 

بالأطفــال الأردنييــن 10.5%.

الرسم البياني )9(: هل وظيفتك دائمة أم مؤقتة أم موسمية؟ - عبر الجنسية 
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عندما سئل مقدمو الرعاية عن المعيل الأساسي في أسرهم، أجابت الأغلبية »أنا« %37، تليها عن كثب »زوجي/زوجتي« 34.1%.

الرسم البياني )10(: من هو المعيل الرئيسي للأسرة؟ - مقدمو الرعاية
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ًـا، أشــارت النســبة الأعلــى إلــى أن طــفالًا واحــدًًا كان  وعلاوة علــى ذلــك، عندمــا ســئل مقدمــو الرعايــة بشــكل محــدد عــن عــدد الأطفــال الذيــن يعملــون حالي�
يعمــل %49.6، يليــه أولئــك الذيــن ذكــروا أن طفليــن يعــملان 36.2%.

الرسم البياني )11(: كم عدد الأطفال الذين يعملون حاليًًا؟ - مقدمو الرعاية
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النتائج النوعية:

فــي الأســر الســورية المقيمــة فــي خيــام فــي المــزارع، يوجــد هنــاك جهــد جماعــي مــن طــرف جميــع أفــراد الأســرة لتوفيــر فــرص عمــل لهــم. المســاهمة 
فــي دخــل الأســرة مــن خلال العمــل الزراعــي. ويشــمل هــذا النهــج المجتمعــي جميــع أفــراد الأســرة القادريــن، باســتثناء الأمهــات اللاتــي لديهــن أطفــال 

حديـثـي اـلـولادة أو اللاـتـي يعانـيـن ـمـن أـمـراض طبـيـة.                                                                                                                                          

وعنــد ســؤالهم عمــا إذا كان أي مــن أشــقاء الأطفــال الذيــن تقــل أعمارهــم عــن 18 عامًًــا يعملــون، أفــاد أغلــب المســتجيبين للدراســة %62.7 ليــس لديهــم 
أشــقاء عامليــن، بينمــا أفــاد %37.3 منهــم أن لديهــم أشــقاء عاملــون. وعنــد تقســيم هــذه البيانــات حســب الجنســية، وجــد أن نســبة أعلــى مــن الأطفــال 
ــن %26.5. وهــذا يســلط الضــوء علــى  ــة بالأطفــال الأردنيي ــون، مقارن ــا يعمل ــأن لديهــم أشــقاء تقــل أعمارهــم عــن 18 عامًً الســوريين%51.25 أفــادوا ب

التفــاوت الكبيــر فــي انتشــار عمــل الأطفــال بيــن الأســر الســورية والأردنيــة.

الرسم البياني )12(: هل لديك أي إخوة أو أخوات تقل أعمارهم عن 18 عامًًا ويعملون؟ 
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3.4 وضع السكن 

إن أوضــاع الســكن الخاصــة بالأســر التــي تمــت مقابلتهــا تمثــل ظــروف 
معيشــية صعبــة، حيــث يقيــم العديــد منهــا فــي خيــام. ومــع ذلــك، هنــاك 
انقســام نســبي مــن حيــث الاســتقرار: حيــث ينتقــل حوالــي نصــف الأســر 
بشــكل موســمي ولكنهــا تعــود إلــى ديارهــا بعــد ذلــك، فــي حيــن لا 
ينتقــل النصــف الآخــر بشــكل موســمي. بالإضافــة إلــى ذلــك، أفــاد عــدد 
كبيــر مــن الأســر أنهــم يعيشــون فــي منــازل مســتقلة، ممــا يشــير إلــى 
ــع  ــم أو م ــاء أطفالهــم معه ــأوي معظــم الآب ــن الاســتقرار. ي مســتوى م
ــات معيشــية  ــى ترتيب ــن مــن الأســرة، ممــا يســلط الضــوء عل أفــراد آخري

عائليــة قويــة علــى الرغــم مــن التحديــات فــي الســكن.

النتائج النوعية:

خلال المقــابلات الفرديــة، أوضــح الأطفــال الســوريون ومقدمــو الرعايــة 
ــاءًً علــى توفــر  الذيــن ينتقلــون بشــكل موســمي أنهــم يفعلــون ذلــك بن

ًـا ـمـا يقوـلـون: »ينتـقـل الـسـوريون لمتابـعـة دخلـهـم«. العـمـل، وغالبـ

يهاجــرون بيــن المفــرق ووادي الأردن والرمثــا. تنتقــل بعــض الأســر بالكامل 
مــع جميــع ممتلكاتهــا، بينمــا تتــرك أســر أخــرى لديهــا وظائــف مســتقرة في 
ًـا للعمــل، ثــم تعــود  المــزارع معظــم ممتلكاتهــا فــي خيامهــا، وتنتقــل مؤقت�
ــك. فــي العــائلات التــي تنتقــل موســميًًا،  ــة بعــد ذل إلــى منازلهــا الزراعي
يكــون جميــع الأطفــال مــن المنســحبين مــن المدرســة، أو لــم يلتحقــوا 

بالمدرســة مطلقًًــا، ومعظمهــم أميــون تمامًًــا.

عنــد فحــص وضــع الســكن وديناميكياتــه، أفــاد غالبيــة المســتجيبين أنهــم 
يعيشــون فــي خيمــة %48، يليهــم عــن كثــب أولئــك الذيــن يعيشــون فــي 
منــزل مســتقل %37.8. وأشــارت أغلبيــة كبيــرة %66.7 إلــى أن المنــزل 
الــذي يعيشــون فيــه ملــك لهــم، بينمــا أفــاد %33.3 أنهــم يســتأجرون 

مســكنهم.

يوجــد حوالــي 5-6 خيــام فــي المنطقــة حولنــا، ويتقســم 
ســكان الخيــام بيــن أفــراد مجتمــع الــدوم بواقــع 3 عــائلات 
قريبــة  مزرعــة  فــي  أفرادهــا  يعمــل  أخرتيــن  وعائلتيــن 
ومنهــم كذلــك عائلــة الشــوايش ، وفــي كل خيمــة يوجــد 

ــا. عائلــة واحــدة. ننتقــل معًً
ذكر، 15 عامًًا، سوري - الأغوار الوسطى

ًـا ننتقــل شــماالًا لمــدة  ننتقــل بنــاءًً علــى المواســم، وأحيان�
ــام، نقضــي 6  ــا... بشــكل ع ــى هن ــم نعــود إل شــهرين، ث
أشــهر فقــط فــي الشــونة... خيمتنــا صغيــرة، ونأخذهــا 
معنــا مــع أســطوانة الغــاز الخاصــة بنــا. ليــس لــدي غســالة 
أو ثلاجــة... لــدي أســطوانة ميــاه كبيــرة تحافــظ علــى بــرودة 

المــاء.
مقدمة رعاية، سورية، وادي الأردن )البحر الميت(

ننتقــل مــرة كل 6-7 أشــهر لكننــا مقيمون هنا فــي المزرعة. 
نذهــب إلــى عمــان خلال الشــتاء لمــدة شــهرين ونعــود إلى 
ــا  ــا. نذهــب إلــى الغــور لمــدة شــهرين ونعــود إلــى هن هن
ًـا للإقامــة أينمــا ذهبنا. نحتفــظ بخيمتنــا هنــا، ونســتأجر مكان�

مقدم رعاية ذكر، سوري - المفرق
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الرسم البياني )13(: ما نوع البيت الذي تعيش فيه؟ -مقدمو الرعاية 
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وقــد أفــاد أغلــب الآبــاء %86.6 مــا فيمــا يتعلــق بديناميكيــات ســكن 
أبنائهــم، بــأن أبنائهــم يعيشــون معهــم. وأفــاد إحــدى عشــر بالمئــة 11%  
أن أبنائهــم يعيشــون مــع أمهاتهــم، فــي حيــن توزعــت النســب المتبقيــة 
علــى ثلاث فئــات: العيــش مــع الأقــارب، ومــع الأب، ومــع أفــراد آخريــن مــن 
الأســرة، ولــكل منهــا نســب متســاوية مــن حيــث الانخفــاض. وعنــد ســؤال 
الآبــاء عمــا إذا كانــوا يــؤوون أيتامــاًً، أفــادت الأغلبيــة  %90.6 بعــدم وجــود 
أيتــام لديهــم، فــي حيــن أفــاد %9.4 بوجــود أيتــام، وكان معظــم مــن قاموا 

بإيــواء أيتــام مــن الأقــارب المباشــرين أو المقربيــن لليتيــم.

وفيمــا يتعلــق بالانتقــال مــن المنــزل، تــم الإبلاغ عــن نســبة انفصــال 
متســاوية تقريبًًــا حيــث يتنقــل %48.8 وفقًًــا للموســم، بينمــا نســبة 
أفــادوا  الذيــن  أولئــك  بيــن  ومــن  منازلهــم.  مــن  ينتقلــوا  لــم   51.2%
ــاد  ــا ع ــال بانتظــام، بينم ــام نســبة %39.1 بالإنتق ــال موســميًًا، ق بالانتق

إلــى منازلهــم فــي نهايــة الموســم.  60.9%

القسم 3.5 التعليم 

اتجــاه  العامليــن  للأطفــال  والتعليمــي  الأكاديمــي  الوضــع  تيشــير 
مشــترك بيــن الأســر التــي تمــت مقابلتهــا حيــث لا يتــم تســجيل الأطفــال  
العامليــن فــي الغالــب فــي التعليــم النظامــي. ويؤكــد هــذا الاتجــاه كلًاً 
مــن الأطفــال ومقدمــي الرعايــة لهــم. وأفــاد مقدمــو الرعايــة أنفســهم أن 
تعليمهــم ينتهــي عــادة عنــد المرحلــة الابتدائيــة. وفيمــا يتعلــق بأطفالهــم 
ــدم  ــي ع ــرب المدرس ــاق أو التس ــدم الالتح ــباب ع ــمل أس ــا تش ًـا م فغالب�
الصــف  بحلــول  المدرســة  مــن  التســرب  أو  الإطلاق  علــى  تســجيلهم 

الـسـابع.

إلــى  للغايــة، يذهــب أطفالــي  ســأكون صريحــةًً معــك 
المدرســة، لكنهــم يحضــرون يومًًــا واحــدًًا، ثــم يتغيبــون 
العــام  التوجيهــي  بالصــف  ابنــي  ســيلتحق  يوميــن... 

إلــى المدرســة بانتظــام. المقبــل، لكنــه لا يذهــب 
أم، أردنية- وادي الأردن )البحر الميت(

النتائج النوعية:

ــة خلال المقــابلات المتعمقــة أن أطفالهــم لا  أكــد غالبيــة مقدمــي الرعاي
يذهبــون إلــى المدرســة. ولــم يلتحــق بعــض الأطفــال فــي المدرســة أبــدًًا، 
كمــا يتضــح مــن إفــادة لطفــل عامــل يبلــغ مــن العمــر 8 ســنوات: »لا أعــرف 
مــاذا يفعــل الأطفــال فــي المدرســة ... هل يلعبــون الألعــاب؟ أو يصنعون 
ــك  ــى أولئ ــه حت ــال أن ــة والأطف ــاد بعــض مقدمــي الرعاي الأشــكال؟« وأف
الأطفــال المســجلين فــي المــدراس فإنهــم يلتحقون بشــكل غيــر  منتظم. 
ــن لآخــر لتجنــب تصنيفهــم علــى أنهــم  ــى المدرســة مــن حي ــون إل ويذهب
متســربين مــن المدرســة. ومــن الجديــر بالذكــر أيضًًا أن المقابلات المباشــرة 
تكشــف أن الغالبيــة العظمــى مــن الأطفــال الذيــن تمــت مقابلتهــم )بغض 

النظــر عــن مســتوى تعليمهــم( أميــون تمامًًــا.

3.1%
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48%
37.8%



 أصوات من الحقول: دراسة حول واقع الأطفال العاملين في القطاع الزراعي )الأغوار والمفرق)  |   27

يذهــب عمــر إلــى المدرســة أحيانًًــا، هــو فــي الصــف 
الحــادي عشــر... لكــن فــي بعــض الأيــام عندمــا لا يكــون 
لديــه مــا يكفــي مــن المــال، يذهــب إلــى العمــل ويتغيــب 
ــأن يذهــب  ــا ب ــة، لا يســمح وضعن ــن المدرســة. بصراح ع
ابنــي  تغيــب  لقــد  بانتظــام.  المدرســة  إلــى  أطفالنــا 
ــن،  ــن الماضيي ــرًًا خلال العامي ــن المدرســة كثي ــر ع الأصغ
ًـا حتــى لا يتــم طــرده مــن المدرســة، لكــن  ويذهــب أحيان�

بصراحــة، لــم يذهــب علــى الإطلاق هــذا العــام.
أم، أردنية- وادي الأردن )الشمال(

أذهــب مــرة واحــدة فــي الأســبوع حتــى لا يســجلوني 
ــة... لكننــي لا أســتطيع القــراءة  كمتســرب مــن المدرس

أو الكتابــة.
ذكر، 15 سنة، أردني، وادي الأردن

)البحر الميت(

إلــى  أذهــب  لا  بصراحــة  ولكــن  المدرســة،  أتــرك  لــم 
المدرســة كثيــرًًا. بالــكاد ذهبــت الــى المدرســة هــذا العــام 
ولكننــي مســجل. لــم أذهــب إلــى المدرســة منــذ حوالــي 

15 يومًًــا.

يافع، 17 سنة، أردني، المفرق

بانتظــام،  المدرســة  إلــى  يذهبــون  الذيــن  أولئــك  أخــرى،  ناحيــة  ومــن 
ــال  ــدي الأطف ــا يب ًـا م ــام فــي الأســبوع. وغالب� ــادةًً خمســة أي يحضــرون ع
الذيــن لا يذهبــون إلــى المــدارس النظاميــة عــن رغبتهــم فــي ادماجهــم 

ــفي التعلــيم غــير النظاــمي أو غــير الرــسمي.

ــة  ــال لديهــم إمكاني ــة أن بعــض الأطف ــابلات الفردي ــج المق وتكشــف نتائ
ــة.  ــات المحلي ــا الجمعي ــي تقدمه ــة الت ــى الأنشــطة التعليمي الوصــول إل
ــة، ولا يذهــب الأطفــال إليهــا  ــر إلزامي ومــع ذلــك تُُعــد هــذه الأنشــطة غي
بانتظــام. وعلــى الرغــم مــن ذلــك يتحــدث الأطفــال الذيــن تمــت مقابلتهــم 
البرامــج  هــذه  إلــى  الإشــارة  عنــد  المدرســة  إلــى  الذهــاب  عــن  بفخــر 

التعليميــة.

أطفالــي لا يذهبــون إلــى المدرســة، ولكــن هنــاك فتيــات 
يأتيــن إلينــا ويعطونهــم دروسًًــا... وبحلــول الوقــت الــذي 
يأتــون فيــه إلينــا تكــون الســاعة حوالــي 9 صباحًًــا، تتوقــف 
ابنتــي عــن العمــل بجــوار والدهــا، وتــدرس ثــم تعــود 

لمســاعدة والدهــا فــي المزرعــة.
أم، سورية - وادي الأردن )البحر الميت( 

أقــرب مــكان لتعليــم أبنائــي بعيــد، فهــو يبعــد حوالــي 
3 كــم ســيرًًا علــى الأقــدام... يعطيهــم المعلــم دروسًًــا، 
لكننــي لســت متأكــدةًً ممــا إذا كانــوا يفهمــون مــا يتــم 

تعليمهــم أم لا.
أم، سورية - المفرق

ًـا،  كنــت أذهــب إلــى المدرســة فــي مخيــم اللاجئيــن يومي�
لكننــي بصراحــة لا أعــرف القــراءة أو الكتابــة.

يافع، 15 عامًًا، سوري - وادي الأردن )شمال(

ــة أنهــم  ــاد الغالبي ــال، أف ــن  المســتوى التعليمــي للأطف ــد الســؤال ع عن
تركــوا المدرســة، حيــث أشــار %65.9 إلــى ذلــك. بالإضافــة إلــى أنــه أفــاد 
%18.3 أنهــم مســجلون فــي مدرســة نظاميــة، بينمــا ذكــر %15.9 أنهــم 

يتابعــون أشــكاالًا أخــرى مــن التعليــم.

ومــن بيــن %15.9 ممــن أفــادوا بمشــاركتهم فــي أشــكال أخــرى مــن 
ــارًًا  ــر اختي ــار الأكث ــة. وكان الخي ــج متباين ــت النتائ ــر النظامــي، كان ــم غي التعلي
ــر الملتحقيــن  ــة غي ــع لليونيســف للطلب هــو برنامــج تعليــم »مكانــي« التاب
البرامــج  ذلــك  المشــاركين. وتبــع  %45 مــن  اختــاره  والــذي  بالمــدارس، 
المخصصــة للطلبــة الســوريين المنســحبين مــن المــدارس والتــي اختارهــا 

%20 ــمن المــشاركين.

الرسم البياني رقم )14(: التحاق الأطفال بالمدارس - الأطفال
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ــة  ــة %45.1 مقارن ــن أفــادوا بالالتحــاق بالمــدارس الحكومية/النظامي ــن أن نســبة أعلــى مــن الأطفــال الأردنيي ــات حســب الجنســية، تبي ــد تقســيم البيان وعن
ــر النظامــي  بالأطفــال الســوريين بنســبة %19.8. وفــي المقابــل، أفــادت نســبة أعلــى مــن الأطفــال الســوريين بالالتحــاق بأشــكال أخــرى مــن التعليــم غي

%24.4، فــي حيــن لــم يبلــغ الأطفــال الأردنيــن عــن التحاقهــم ببرامــج التعليــم غيــر الرســمي.

الرسم البياني رقم )15(: التحاق الأطفال بالمدارس - الأطفال
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ــام فــي الأســبوع.  مــن بيــن %18.3 مــن الذيــن أفــادوا بانتظامهــم فــي المــدارس الحكوميــة، ذكــرت الأغلبيــة %55.8 أنهــم يحضــرون الــى المدرســة 5 أي
ويوضــح أدنــاه توزيــع الســاعات المتبقيــة وتكــرار حضورهــم.

الرسم البياني رقم )16(: كم عدد الأيام في الأسبوع التي تذهب فيها إلى المدرسة؟ - الأطفال
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لم يعلمونا أي شيء في المدرسة، لذلك توقفت عن 
الذهاب إليها وبدأت العمل مع أصدقائي لدعم أسرتي. 

ولا يوجد أحد يكسب دخلًاً لنا سواي.
طفل 13 عامًًا، أردني، الأغوار الشمالية

والدي مريض وأنا الوحيد الذي يمكنه العمل في المنزل.
طفل 8 سنوات، سوري، وادي الأردن )البحر الميت(

إنهم أطفال لا يمكنك إرسالهم إلى المدرسة بدون 
مصروف جيب... عندما يرون أطفاالًا آخرين يشترون 
الوجبات الخفيفة فهم يشعرون بالسوء لأنهم لم 
يحصلوا على أي مصروف... هذا غير عادل. طفلي 

يستحق ما يستحقه الآخرون أيضًًا. إنهم صغار جدًًا ولا 
يفهمون أي شيء. لذلك، قررت عدم إرسالهم إلى 

المدرسة.
أم، سورية - المفرق )سكان أحد الخيم العشوائية(

توقفت وحدي. بصراحة، كنت أحب المدرسة... لكنني 
توقفت للعمل مع والدتي... على أي حال لن يسمح لي 

إخوتي بالعودة إلى المدرسة حتى لو أردت ذلك الآن.
فتاة، سورية تبلغ من العمر 17 عامًًا، المفرق.

الجدول )7(: سبب تركهم المدرسة - الأطفال

النسبة %  العدد 

57.3% 55 أحتاج إلى العمل لكسب دخل لمساعدة عائلتي

19.8% 19 لا تستطيع عائلتي تحمل نفقات المدرسة

7.3% 7 غير مهتم بالتعليم

4.2% 4 انتقلت عائلتي من مكان إلى آخر

4.2% 4 المدرسة بعيدة عن منزلنا؛ ويوجد صعوبة في المواصلات إلى المدرسة

2.1% 2 يجب أن أساعد في الأعمال المنزلية/أحتاج إلى رعاية الأشقاء أو أحد أفراد الأسرة الآخرين

2.1% 2 لا أعرف

2.1% 2 أخرى

1.0% 1 لأن المدرسة ترفض قبولي

100% 96 المجموع

النتائج النوعية:

تســلط المقــابلات المعمقــة الفرديــة المزيــد مــن الضوء على أســباب عدم 
ــة  ــة والمالي الالتحــاق بالمدرســة، بالإضافــة الــى ظهــور المحــددات المادي
الأهالــي والأطفــال  مــن  كل  ذكــره  الــذي  الرئيســي  الســبب  باعتبارهــا 
ًـا أو  للانقطــاع عــن الدراســة. ويشــمل ذلــك الحاجــة إلــى دعــم أســرهم مالي�
عــدم القــدرة علــى تحمــل النفقــات المرتبطــة بذلــك. وتكشــف المقــابلات 
الفرديــة المعمقــة عــن الأســباب التاليــة )التــي حددهــا  كلًً مــن الأطفــال 
ومقدمــي الرعايــة( والتــي تجعــل معظــم الأطفــال العامليــن لا يذهبــون 

إلــى المــدارس:

إن التحديــات الماليــة والحاجــة إلــى دعــم نفقــات الأســرة تجبــر العديــد 
مــن الأســر علــى إعطــاء الأولويــة للدخــل علــى التعليــم. وكمــا قــال أحــد 
مقدمــي الرعايــة، »إذا أعــدت الأطفــال إلــى المدرســة، فمــن ســينفق 
ــا التــي  ــا؟ كيــف ســنحصل علــى دخــل؟« تعطــي الأســر الأكثــر ضعفًً علين
تمــت مقابلتهــا الأولويــة بشــكل طبيعــي لسُُــبل عيشــها، وتضحــي بتعليم 
أطفالهــا لتأميــن الحــد الأدنــى مــن الدخــل اللازم للبقــاء علــى قيــد الحيــاة. 
بالإضافــة إلــى ذلــك، يشــكو بعــض مقدمــي الرعايــة مــن عــدم قدرتهــم 
علــى تغطيــة النفقــات المتعلقــة بالمدرســة، بمــا فــي ذلــك المــواصلات، 
بينمــا يذكــر الأطفــال أنهــم لا يســتطيعون الذهــاب إلــى المدرســة بــدون 
مصــروف الجيــب اليومــي، والــذي لا يمكنهــم كســبه إلا مــن خلال العمــل.
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يواجــه بعــض الأطفــال صعوبــة فــي مواكبــة المناهــج الدراســية فــي 
المدرســة. وبالنســبة للطلبــة الذيــن يعانــون مــن صعوبــات تعلــم، ســارع 
الآبــاء إلــى إخراجهــم مــن المدرســة وإرســالهم إلــى ســوق العمــل. وكان 
بعــض الأطفــال يكرهــون المــدارس ببســاطة، وعندمــا قــرروا ترك الدراســة، 
لــم يعتــرض آباؤهــم. وكمــا أوضحــت إحــدى الأمهــات: لــم يكونــوا أذكيــاء، 

ولــم يتعلمــوا القــراءة؛ كان الأمــر بلا فائــدة.

بالنســبة للأســر التــي تنتقــل موســميًًا، فــإن الاســتمرار فــي الالتحــاق 
أن  الرعايــة  مقدمــو  وأفــاد  كبيــرًًا.  ـًا  تحدي� يمثــل  لأطفالهــم  بالمدرســة 
أطفالهــم إمــا لــم يلتحقــوا بالمدرســة أبــدًًا أو اضطــروا إلــى تركهــا لأن 

الأســرة تنتقــل كثيــرًًا بحثًًــا عــن فــرص عمــل.

ذكــر مقدمــو الرعايــة أيضًًــا أن المســافة بيــن المــدارس ومســاكنهم تشــكل 
عائقًًــا كبيــرًًا. وفــي غيــاب المــدارس القريبــة، لا يســتطيع الآبــاء المثقلــون 
ًـا تحمــل تكاليــف المــواصلات لإرســال أطفالهــم مــن وإلــى المدرســة. مالي�

وعنــد تكثيــف البحــث عــن الأطفــال اللذيــن تركــوا المدرســة، وجدنــا أن 
%20.5 لــم يلتحقــوا بالمدرســة ولــم يذهبــوا إليهــا اطلاقًًــا، يليهــم نســبة 
%19.3 أفــادوا بأنهــم وصلــوا إلــى الصــف الســابع قبــل تــرك المدرســة، 
ــرك  ــل ت ــا قب ــوا به ــي التحق ــة الت ــروا الصفــوف التالي ــد ذك ــة فق ــا البقي أم

المدرســة.

عــدم  بســبب  الدراســة  يتركــون  أطفالــي  جعلــت  لقــد 
مــن  أطفالــي  بعــض  وتمكــن  حولنــا.  مــدارس  وجــود 
فــي  وجودنــا  أثنــاء  الســادس  الصــف  حتــى  الدراســة 
مخيــم الزعتــري، وأنــا ســعيدة جــدًًا لأنهــم يســتطيعون 
علــى  قلبــي  فــي  بالألــم  »أشــعر  والكتابــة.  القــراءة 
الباقيــن الذيــن فاتتهــم فرصــة الذهــاب إلــى المدرســة. 
فــي الوقــت الحالــي، نحتــاج إلــى العيــش؛ للبقــاء علــى 

قيــد الحيــاة، نحــن لا نحتــاج إلــى المــدارس.
أم، ســورية- المفرق

الرسم البياني رقم )17(: لأي صف قد وصلت في المدرسة قبل تركك لها؟ - الأطفال
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وعنــد تصنيــف الصــف الــذي تــرك فيــه الأطفــال المدرســة علــى أســاس الجنســية، أفــادت نســبة أعلــى مــن الأطفــال الأردنييــن بتركهــم المدرســة فــي أغلــب 
الأحيــان فــي الصــف الســابع %23.3 مقارنــة بالســوريين %8.3. وعلــى العكــس مــن ذلــك، أفــادت نســبة أعلــى بكثيــر مــن الأطفــال الســوريين بعــدم الالتحــاق 

بالمدرســة علــى الإطلاق %35.4 مقارنــة بالأردنييــن بنســبة 4.7%.

وفيمــا يتعلــق بوجهــات نظــر مقدمــي الرعايــة بشــأن التحــاق أطفالهــم بالتعليــم النظامــي، أكــدت الأغلبيــة علــى النتائــج المذكــورة أعلاه، حيــث أنهــم عندمــا 
ًـا إلــى المدرســة النظاميــة، أكــدت الأغلبيــة %70.1 ذلــك، بينمــا قــال %29.9 فقــط  ســئلوا عمــا إذا كان لديهــم أطفــال فــي ســن المدرســة لا يذهبــون حالي�
إنهــم لا يذهبــون إلــى المدرســة. وكانــت الأســباب الرئيســية لعــدم الذهــاب إلــى المدرســة هــي أســباب ماليــة؛ أولهــا الحاجــة إلــى توفيــر الدخــل للأســرة، تليهــا 

النفقــات المتعلقــة بالتعليــم.

الرسم البياني رقم )18(: في اي صف تسرب الطفل من المدرسة؟ - الأطفال
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الجدول )8(: لماذا لا يذهب الأطفال  إلى مدرسة ؟- مقدمو الرعاية

النسبة %  العدد الأسباب

36.8% 43 لأنهم يحتاجون إلى العمل لكسب دخل لمساعدة عائلتنا

24.8% 29 لأن عائلاتنا لا تستطيع تحمل نفقات المدرسة

0.9% 1 لأنهم لا يعاملون أطفالي بشكل جيد في المدرسة الموجودة في منطقتنا

2.6% 3 لأن المدرسة ترفض تسجيلهم

6.8% 8 لأن طفلي لم يكن متفوقًًا في المدرسة

15.4% 18
لأن المدرسة بعيدة عن منزلنا، ولا أملك وسيلة نقل إلى المدرسة / هناك صعوبات في النقل 

إلى المدرسة

1.7% 2 خوفًًا على الفتيات من الطريق والمخاطر التي قد يتعرضن لها

0.0% 0 العادات والتقاليد السائدة التي تثني الفتيات عن إكمال تعليمهن

11.1% 13 أخرى

100% 117 المجموع

الجدول )9(: إكمال مقدمي الرعاية الدراسة في المدرسة – مقدمو الرعاية

النسبة %  العدد الخلفية التعليمية 

55.9% 71 المدرسة الابتدائية

21.3% 27 الأمية

11.0% 14 المدرسة الثانوية

9.4% 12 التوجيهي

0.8% 1 البكالوريوس

0.8% 1 الدبلوم المهني

0.8% 1 الدبلوم

100% 127 المجموع

وفيمــا يتعلــق بمقدمــي الرعايــة وخلفياتهــم التعليميــة، أفادت الأغلبية بإكمال التعليم الابتدائي فقط بنســبة 55.9%.
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4.1 التوظيف في القوى العاملة

ًـا  ًـا إلــى ضابــط صــف، وغالب� تشــير كلمــة »شــاويش« باللغــة العربيــة تاريخي�
مــا تســتخدم للإشــارة إلــى رقيــب فــي الجيــش. ومــع مــرور الوقــت، تطــور 
هــذا المصطلــح فــي ســياقات مختلفــة، بمــا فــي ذلــك فــي مخيمــات 
اللاجئيــن وبيــن مجتمعــات العمــال المهاجريــن. وفــي ســياق هجــرة العمل، 
وخاصــة بيــن اللاجئيــن الســوريين وغيرهــم مــن اللاجيــن، أصبــح الشــاويش 
ًـا. وقد أصبح هــذا الدور  ًـا غيــر رســمياًً أو وســيطًًا عمالي� يمثــل زعيمًًــا مجتمعي�
بــارزًًا بشــكل خــاص فــي البيئــات التــي تكــون فيهــا هياكل التنظيــم ضعيفة 
أو غائبــة، مثــل المخيمــات العشــوائية ومخيمــات اللاجئيــن وبيــن مجتمعات 

العمــال المهاجريــن.

يعتبــر دور الشــاويش متعــدد الأوجــه، حيــث يمــزج بيــن عناصــر القيــادة 
ًـا مــا يعمــل الشــاويش كوســيط عمالي،  والوســاطة ودعــم المجتمــع. وغالب�
المســؤول  هــو  الشــاويش  ويعــد  والعمــال.  المزارعيــن  بيــن  ووســيط 
ــى الأجــور وضمــان توظيــف العمــال  ــل والتفــاوض عل ــم العم عــن تنظي
مـن عملـيـة التـشـغيل. مـن الرواـتـب وإدارة جواـنـب مختلـفـة ـ واـسـتلام حـصـة ـ

ًـا مــا يتولــى  بالإضافــة إلــى دورهــم كوســطاء عمــال، فــإن الشــاويش غالب�
أدوارًًا قياديــة داخــل مجتمعاتهــم. فهــم يســاعدون فــي حــل النزاعــات 
وتقديــم الدعــم والتوجيــه والعمــل كحلقــة وصــل بيــن المجتمــع والمنشــآت 

الخارجيــة، مثــل منظمــات الإغاثــة والســلطات المحليــة.

وعلــى الرغــم مــن أن مفهــوم الشــاويش ليــس حكــراًً علــى الســوريين 
إلا أنــه أصبــح مهمًًــا بشــكل خــاص بيــن مجتمعــات اللاجئيــن الســوريين 
بســبب النــزوح علــى نطــاق واســع الناجــم عــن الحــرب الســورية. يعتبــر نظام 
ــا  ــة وكان مألوفًً ــة العربي ــدًًا علــى المجتمعــات الزراعي الشــاويش ليــس جدي
للعمــال الســوريين قبــل لجوئهــم إلــى الأردن. وفــي الســنوات الأخيــرة، 
ترســخ مفهــوم الشــاويش بشــكل متزايــد فــي الأردن، حيــث تولــى العديــد 
مــن الأردنييــن هــذا الــدور أيضًًــا. وعلــى الرغــم مــن الاعتــراف المتزايــد 
بنظــام الشــاويش وممارســته الواســعة النطــاق، بمــا فــي ذلــك الحــالات 
التــي يعمــل فيهــا الشــاويش كأصحــاب عمــل، إلا أنهــم يظلــون غيــر 
منظميــن. ولا يتــم ذكرهــم فــي الإجــراءات أو القــرارات الصــادرة عــن وزارة 

ــح عمــال الزراعــة. ــون العمــل أو لوائ العمــل، ولا يشــملهم قان

النتائج النوعية:
يتــم  العامليــن  الأطفــال  مــن  العظمــى  الغالبيــة  أن  الدراســة  تكشــف 
ًـا إلــى جنــب مــع عائلاتهــم، أو  التعامــل معهــم مــن خلال شــاويش، إمــا جنب�
بشــكل فــردي. كان الأطفــال الذيــن يعملــون بشــكل مســتقل علــى درايــة 
بالشــاويش وكان لديهــم تفاعــل مباشــر معــه/ معهــا. ومــن النتائــج المثيــرة 
للاهتمــام أن العديــد مــن المســتجيبين للدراســة ذكــروا أن الشــاويش الذين 
تعاملــوا معهــم كانــوا مــن النســاء؛ ومــع ذلــك، كان دورهــم أكثــر فــي 
تشــغيل الأطفــال أو العمــل كقــادة للمجتمــع فــي المخيمــات العشــوائية، 
وهــو مــا يتضــح فــي كل مــن المفــرق ووادي الأردن، فــي حيــن شــارك 

ــر. الشــاويش الذكــور فــي أدوار إشــرافية أكث

القسم

واقع عمل الأطفال
4
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قــد نعمــل معه أو نذهب مع شــاويش آخــر... ويعتبر دوره 
هــو الإشــراف علــى عمــل جميــع العمــال وتنظيــم ســير 
العمــل... كمــا يضمــن حقوقنــا ويدخــر لنــا مخصصاتنــا 
وإذا  الشــهر.  نهايــة  لنــا فــي  يدفعهــا  التــي  الشــهرية 
احتجنــا إلــى أيــة نقــود خلال الشــهر يمكننــا أن نطلــب 
ــا العمــل،  ــد لن ــا. هــو مــن يج ــا منهــا وهــو يدفــع لن بعضًً
ــا  ــه إياهــا المزرعــة، لذلــك فهــو ينقلن ــه ســيارة أعطت ولدي
مــن وإلــى المــزارع... يعتنــي بالأطفــال، وإذا احتجــت إلــى 
التحــدث مــع ابنــي ، أتصــل بالشــاويش. وفــي المقابــل 

ًـا. ــا 10 قــروش يومي� ــذ الشــاويش من يأخ
أم، سورية، وادي الأردن )البحر الميت(

العمــل...  صاحــب  تمثيــل  هــو  الشــاويش  دور  يكــون 
فهــو يراقــب العمــال أثنــاء عملهــم للتأكــد مــن أن الجميــع 
ــه  ًـا، فإن ــون بكفــاءة، وإذا كان أي أحــد منهــم متراخي� يعمل
يخبــره بالعمــل بشــكل أفضــل وأســرع. وإذا لــم يكــن أحــد 
يعمــل بشــكل جيــد، فإنــه يطلــب منــه العمــل بشــكل 
ــة  ــى المزرع ــى نقــل العمــال إل ــا يعمــل عل ــح... كم صحي
ــل يحصــل علــى  ــى منازلهــم، وفــي المقاب وإعادتهــم إل

ــة. ــر يومــي مــن صاحــب المزرع أج
فتاة، سورية، 17 سنة )المفرق(

ــام  ــس جميعهــم متشــابهين. وبشــكل ع ــف ســلوك الشــاويش فلي يختل
يميــل الأطفــال ومقدمــو الرعايــة إلــى قــول أمــور إيجابيــة حــول كيفيــة 
تعامــل الشــاويش معهــم. ويذكــر العديــد مــن الأطفــال، وخاصــة الأصغــر 
ســنًًا، أن الشــاويش لطيــف ويتحــدث معهــم بهــدوء. ويلاحــظ الســوريون، 
علــى وجــه الخصــوص، أن الشــاويش يعاملهــم جيــدًًا، ويوفــر لهــم القليــل 
مــن الإفطــار والشــاي ويســمح لهــم بالاســتراحة عندمــا يشــعرون بالتعــب.

يكــون الشــاويش لطيــف معنــا فهــو لا يضربنــا، ولكــن 
إذا فعلــت شــيئًًا خاطئًًــا، فقــد يضربــك بحجــر صغيــر، أو 
بعصــا علــى ظهــرك ... وقــد يطــردك ولا يمنحــك عــمالًا 
بعــد الآن. وإذا انزعــج أحدنــا منــه يمكننــا العــودة إلــى 
المنــزل، وإذا كنــت جيــدًًا، فيمكنــك البقــاء والعمــل. فهــو 

ــي أعمــل بجــد. ــدًًا لأنن ــي أب ــم يضربن ل
طفــل، ســوري يبلــغ مــن العمــر 8 ســنوات، وادي الأردن )البحــر 

المــيت

نحن لا نعمل بالضرورة في مزرعة واحدة، أينما 
يأخذنا الشاويش نذهب للعمل.

مقدمة رعاية أنثى، المفرق

يخبرنا عن الأماكن والمزارع التي سنعمل بها، 
والمهام التي سنؤديها. أخبرني أننا سنقطف 
الحمضيات بعد ذلك. ويعطيني مصروفي في 

نهاية كل أسبوع... وهو المسؤول عنا.
طفل، أردني، 13 سنة، وادي الأردن )الشمال(

ــك المزرعــة(  ــادةًً مــن خلال مال ــم النقــل )ع ــا بتنظي يقــوم الشــاويش أيضًً
مــن وإلــى المــزارع، والتأكــد مــن أخــذ الأطفــال وإعادتهــم إلــى المنــزل بعــد 

العمــل.

يشــرف  الشــاويش  أن  الأطفــال  أفــاد  المزرعــة،  فــي  وجودهــم  أثنــاء 
بالتعليمــات،  ويزودهــم  والكفــاءة،  الإنتاجيــة  ويضمــن  العمــال،  علــى 
ويــوزع المهــام. ذكــر بعــض مقدمــي الرعايــة أن الشــاويش يعتنــي أيضًًــا 
ــاء عملهــم ويعمــل كنقطــة اتصــال بينهــم وبيــن أطفالهــم  بأطفالهــم أثن
الذيــن يعملــون بمفردهــم فــي المــزارع. وأقــر عــدد قليــل مــن مقدمــي 
الرعايــة بــأن الشــاويش يأخــذ رســومًًا بســيطة مــن أجورهــم اليوميــة مقابــل 

خدماته/هــا.

4.1.1 دور الشاويش )نوعي(

النتائج النوعية:

ــول  ــة رؤى ح ــو الرعاي ــال ومقدم ــدم الأطف ــة، ق ــابلات المعمق خلال المق
ــى أن الشــاويش مســؤول فــي  ــدور المتصــور للشــاويش. وأشــاروا إل ال
المقــام الأول عــن إيجــاد فــرص عمــل للعمــال وتحديــد المــزارع التــي 
ــن العمــال  ــك، ينســق الشــاويش بي ســيعملون فيهــا. بالإضافــة إلــى ذل
وأصحــاب المــزارع، ويتفــاوض علــى الرواتــب، ويضمــن عــدم حاجــة العمــال 
إلــى التدخــل فــي هــذه العمليــة. كمــا يقــوم الشــاويش بتحصيــل الرواتــب 
مــن أصحــاب المــزارع، ويضمــن حمايــة حقــوق العمــال، ويدفــع للعمــال إمــا 
ــه  ــة أن ــاد بعــض مقدمــي الرعاي ــاق. وأف أســبوعيًًا أو شــهريًًا حســب الاتف
عندمــا يحتاجــون إلــى النقــود، يمكنهــم طلــب أخــذ ســلف مــن الشــاويش.
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ــا  ــا فهــو عــادل. ويعتبرن إن الشــاويش جيــد لأكــون صادقًً
جميعًًــا أقــارب ولا يضايقنــا كثيــرًًا. أحيانًًــا يضغــط علينــا 
صاحــب المزرعــة، لكــن الشــاويش يتجاهلــه، ويطلــب منــا 
فقــط بــذل المزيــد مــن الجهــد ونحــن نفهــم مــا يعنيــه... 
وإذا تعبــت، أخبــر الشــاويش أننــي تعبــت وأننــي أريــد 

ــك. ــي بذل ــن العمــل ويســمح ل التوقــف ع
فتاة سورية تبلغ من العمر 17 عامًًا، المفرق

إنــه يصــرخ دائمًًــا علــى العمــال للعمــل بشــكل أســرع 
للتعليمــات. مُُصــدراًً  وأفضــل، 

طفل، سوري، 15 عامًًا، وادي الأردن )البحر الميت(

إنــه قــاسٍٍ ولكنــه لا يســيء لفظيًًــا بشــكلٍٍ كبيــر، إنهــا 
ســبيل  فعلــى  النــاس.  معاملــة  فــي  طريقتــه  فقــط 
ــوع مــن  ــال، لا يســتطيع أخــي التعامــل مــع هــذا الن المث
المعاملــة، فهــو يحــب العمــل وفقًًــا لســرعته الخاصــة. 
ولكــن لا يمكنــك العمــل وفقًًــا لراحتــك فــي المزرعــة؛ 

الشــاويش. فعليــك أن تطيــع 
ذكر، أردني، 17 سنة، وادي الأردن )الشمال، كريمة(

إســاءة  حــالات  عــن  المعمقــة  المقــابلات  بعــض  ذلــك، كشــفت  ومــع 
لفظيــة، بمــا فــي ذلــك الصــراخ والتهديــدات الموجهــة للأطفــال. وصــف 
بعــض الأطفــال الشــاويش بأنــه »متســلط«، مشــيرين إلــى أن ليــس جميع 

الأطفــال يســتطيعون التعامــل مــع ســلوكه المتســلط.

والذيــن  والأكثــر ضعفًًــا،  ســنًًا  الأصغــر  الأطفــال  أن  الدراســة  تكشــف 
يعتمــدون علــى هــذه الأعمــال، يخشــون إزعــاج الشــاويش بســبب دوره 
فــي تأميــن عملهــم. ذكــر أحــد الأطفــال البالــغ مــن العمــر 8 ســنوات أنــه 
يعمــل بجــد لتجنــب عقــاب الشــاويش. وتكشــف الدراســة أن هــؤلاء القــادة 
غيــر الرســميين الذيــن يعملــون خــارج أي رقابــة رســمية يســيئون اســتخدام 

ســلطتهم دون مواجهــة العواقــب.

وعلــى الرغــم مــن الإســاءة التــي يتعــرض لهــا الأطفــال، فــإن الأســر 
الأكثــر ضعفــاًً تتحملهــا بســبب اعتمادهــا علــى هــذه الأعمــال، مُُدركــةًً بأنــه 

ــة للاســتبدال. إذا اشــتكت فإنهــا قابل

ًـا أنهــم صارمــون للغايــة مــع الأطفــال. فعلــى  أعتقــد أحيان�
ــغ مــن  ــي مــن شــقيقها البال ــت ابنت ــال، طلب ســبيل المث
العمــر 13 عامًًــا إحضــار بعــض الفواكــه الحمضيــة مــن 
المزرعــة التــي يعمــل بهــا. لقــد غضــب المشــرف بشــدة، 
ممــا أزعــج ابنــي. كان يريــد فقــط مشــاركة بعــض الفاكهــة 
ــة  ــون هــذه الصرامــة ضروري ــن ربمــا تك ــه.  ولك مــع أخوات
يأخــذ  ابنــي  رأى  إذا  الــذات.  علــى  الاعتمــاد  لتعلــم  لــه 
ًـا وعندمــا  اســتراحة ولا يعمــل، فقــد يصــرخ عليــه. وأحيان�
أمامــه،  الفاكهــة  يــركل صنــدوق  للغايــة،  يكــون غاضبًًــا 
فيرمــي محتوياتــه، ممــا يزعــج ابنــي. فهــو يخبرنــي بذلــك 
ــف  ــرة توق ــاك فت ــت هن ــزل. وكان ــى المن ــود إل ــا يع عندم
فيهــا ابنــي عــن العمــل لهــذا الســبب و لقــد تحدثــت مــع 
أصحــاب المزرعــة. وأنــا أتفهــم بــأن لديهــم الكثيــر مــن 
ــكاد يســتطيعون مواكبــة العمــل. ــه وبال العمــل للقيــام ب

أم من وادي الأردن )شمال(، الأردن.

شــقيق الشــاويش، يعلقنــي علــى شــجرة، ويضربنــي 
باســتخدام عصــا فــي بعــض الأحيــان، لكنــه يمــزح. وفــي 
بعــض الأحيــان عندمــا يربــط أخــي الأكبــر ويضربــه، أنــادي 
ــره أنهــم يضربوننــي. فهــو يأتــي  علــى الشــاويش وأخب

علــى الفــور.
طفل، أردني، 13 عامًًا، وادي الأردن )شمال(

تتضمــن إحــدى القصــص المزعجــة التــي شــاركها طفــل يبلــغ مــن العمــر 
ــأن شــقيق الشــاويش قــد قــام بربطــه أو تعليقــه علــى  ــد ب ــا تفي 13 عامًً

الشــجرة، فــلًاًض عــن ضربــه بعصــا علــى ســبيل المــزاح. ومــع ذلــك، يذكــر 
ــه بعــد العمــل  ــه بالاتصــال بوالدت الطفــل نفســه أن الشــاويش يســمح ل

ويصفــه بأنــه لطيــف.
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الرسم البياني رقم )19(: أي مما يلي ينطبق عليك فيما يتعلق بكيفية بدء عملك؟

طلب مني مقدمي الرعاية )الوالدان( العمل للمساعدة في نفقات المنزل

شجعني أصدقائي على العمل

لقد بدأت بالعمل بعمر صغير جداًً مع أفراد العائلة ولا أذكر كيف بدأت.

لقد بدأت بالعمل بنفسي، لقد كان قراراًً أتخذته بنفسي.

0% 25% 50% 75% 100%

4.1.2  دوافع عمل الأطفال

أفــاد أغلبيــة الأطفــال بــأن قرارهــم بالعمــل كان بنــاءًً علــى اختيارهــم 
الخــاص، حيــث ذكــر %73.8 أنهــم اتخــذوا القــرار بشــكل مســتقل. وأفــاد 
ــوا منهــم العمــل مــن أجــل  ــن قــد طلب %23 أن مقدمــي الرعاية/الوالدي
ــرة  ــون لفت ــوا يعمل ــزل. ونســبة  %2.4 كان ــات المن المســاعدة فــي نفق
طويلــة جــدًًا وبــدأوا فــي ســن مبكــرة جــدًًا، وبالتالــي لا يتذكــرون الكيفيــة 

ــدأوا فيهــا فــي العمــل. التــي ب

النتائج النوعية:

توفــر إجابــات المقــابلات المعمقــة مــن الأطفــال العامليــن ومقدمــي 
الرعايــة لهــم صــورة واضحــة عــن الصعوبــات الماليــة التــي تدفــع الأطفــال 
الرئيســية  الأســباب  فــإن  الرعايــة،  لمقدمــي  وبالنســبة  العمــل.  إلــى 
لإرســال أطفالهــم للعمــل تشــمل الحاجــة الملحــة إلــى دخــل إضافــي 

لتلبيــة الاحتياجــات الأساســية، مثــل الطعــام والملابــس.

وأوضحــت إحــدى مقدمــات الرعايــة مــن المفــرق ضــرورة عمــل ابنهــا البالــغ 
ــا أخــذه معــي لأننــي بحاجــة إلــى كســب  ــة: »أن ــا قائل مــن العمــر 12 عامًً
المزيــد مــن الدخــل لإنفاقــه علــى أســرتنا. مــن أيــن يُُفتــرض أن أحضــر 
المــال؟ فــي وضعنــا هــذا، عليــك أن تفعــل مــا هــو مطلــوب لكســب أي 
شــيء مــن أجــل البقــاء وتغطيــة نفقاتنــا«. ســلطت مقدمــة رعايــة أخــرى 
الضــوء علــى ضغــوط توفيــر الاحتياجــات لأطفالهــا: »عندمــا يطلــب منــي 
ــي أن أتحمــل تكلفــة هــذه  ــرض ب ــف يُُفت ــة، كي ــي ســراويل أو أحذي أطفال
الأشــياء؟ إنهــم يقارنــون وضعنــا بأطفــال آخريــن دائمًًــا. ولذلــك أقــول 
لهــم، لا أســتطيع مســاعدتك. اذهــب للعمــل مــع أطفــال جيراننــا، واكســب 
ــة الذكــور هــذه  دخلــك واشــترِِ مــا تحتاجــه«. وقــد ردد أحــد مقدمــي الرعاي
المشــاعر، مؤكــداًً أن العمــل ضــروري لتجنــب التســول: »لقــد اضطررنــا 
إلــى جعــل الأطفــال يعملــون حتــى نتمكــن مــن شــراء الطعــام الــذي 
نحتاجــه. نحــن لا نريــد بنــاء منــازل أو شــراء ســيارات. نحــن بحاجــة فقــط إلــى 

مــا يكفــي لشــراء طعامنــا«.

73.8%

2.4%

23%
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النتائج النوعية:

توفــر إجابــات المقــابلات المعمقــة مــن الأطفــال العامليــن ومقدمــي 
الرعايــة لهــم صــورة واضحــة عــن الصعوبــات الماليــة التــي تدفــع الأطفــال 
الرئيســية  الأســباب  فــإن  الرعايــة،  لمقدمــي  وبالنســبة  العمــل.  إلــى 
لإرســال أطفالهــم للعمــل تشــمل الحاجــة الملحــة إلــى دخــل إضافــي 

لتلبيــة الاحتياجــات الأساســية، مثــل الطعــام والملابــس.

وأوضحــت إحــدى مقدمــات الرعايــة مــن المفــرق ضــرورة عمــل ابنهــا البالــغ 
ــا أخــذه معــي لأننــي بحاجــة إلــى كســب  ــة: "أن ــا قائل مــن العمــر 12 عامًً
المزيــد مــن الدخــل لإنفاقــه علــى أســرتنا. مــن أيــن يُُفتــرض أن أحضــر 
المــال؟ فــي وضعنــا هــذا، عليــك أن تفعــل مــا هــو مطلــوب لكســب أي 
شــيء مــن أجــل البقــاء وتغطيــة نفقاتنــا". ســلطت مقدمــة رعايــة أخــرى 
الضــوء علــى ضغــوط توفيــر الاحتياجــات لأطفالهــا: "عندمــا يطلــب منــي 
ــي أن أتحمــل تكلفــة هــذه  ــرض ب ــف يُُفت ــة، كي ــي ســراويل أو أحذي أطفال
الأشــياء؟ إنهــم يقارنــون وضعنــا بأطفــال آخريــن دائمًًــا. ولذلــك أقــول 
لهــم، لا أســتطيع مســاعدتك. اذهــب للعمــل مــع أطفــال جيراننــا، واكســب 
ــة الذكــور هــذه  دخلــك واشــترِِ مــا تحتاجــه". وقــد ردد أحــد مقدمــي الرعاي
المشــاعر، مؤكــداًً أن العمــل ضــروري لتجنــب التســول: "لقــد اضطررنــا 
إلــى جعــل الأطفــال يعملــون حتــى نتمكــن مــن شــراء الطعــام الــذي 
نحتاجــه. نحــن لا نريــد بنــاء منــازل أو شــراء ســيارات. نحــن بحاجــة فقــط إلــى 

مــا يكفــي لشــراء طعامنــا".

الرسم البياني )20(: كيف وجد طفلك وظيفته الحالية؟ – مقدمو الرعاية

لقد وجد طفلي 
العمل بنفسه

40%
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لقد وجدت أنا 
العمل لطفلي

أخرى

لم يكن هناك شيء في المنزل، وكنت أنا وأخي ندرس 
في ذلك الوقت ... فقد بدأنا العمل ووجدنا الأمر 
مريحًًا ... لم تكن هناك وظائف لوالدينا، لذلك بدأنا 

العمل والإنفاق على أسرتنا".
ذكر يبلغ من العمر 17 عامًًا، أردني، وادي الأردن )الشمال(

تتوافــق دوافــع الأطفــال مــن وجهــة نظرهــم بشــكل وثيــق مــع مخــاوف 
ًـا.  مقدمــي الرعايــة لهــم. يعمــل العديــد مــن الأطفــال لدعــم أســرهم مالي�

فعلــى ســبيل المثــال:

ومــع ذلــك، تعمــل مجموعــة أصغــر مــن الأطفــال للحصــول علــى أمــوال 
للإنفــاق الشــخصي، وهــي حاجــة دافعهــا عــدم قــدرة مقدمــي الرعايــة 

يـر المـصـروف. لـى توفـ عـ

تؤكــد هــذه الروايــات مجتمعــة علــى التحديــات الماليــة الشــاملة التــي تواجه 
ــاء العاطلــون عــن العمــل أو أولئــك الذيــن لديهــم  هــذه الأســر. يعتبــر الآب
وظائــف غيــر مســتقرة ومنخفضــة الأجــر عــواملًاً مهمــة تجبــر الأطفــال على 
ًـا مــا يُُنظــر إلــى عمــل الأطفــال علــى أنــه ضــرورة وليــس خيــارًًا،  العمــل. غالب�
وهــو أمــر بالــغ الأهميــة لبقــاء أســرهم، ممــا يعكــس الظــروف الاقتصاديــة 

المزريــة التــي تتــرك مجــاالًا ضئــيالًا للبدائــل.

أعمل مع والدي لأنني أريد أن يكون لديه المزيد من 
المال حتى يتمكن من شراء الطعام لنا. فنحن نأكل 

فقط في المزرعة لأننا لا نستطيع تحمل تكلفة شراء 
أي طعام.

فتاة تبلغ من العمر 10 سنوات من وادي الأردن

ــه  ــدي يعمــل، لكن ــا هــو أن وال ــي حقًً ــي ويزعجن مــا أزعجن
لكســب  العمــل  بــدأت  لذلــك  مصــروف.  أي  يعطنــا  لا 

أيضًًــا. إخوتــي مصروفًًــا  مصروفــي وأعطــي 
صبي يبلغ من العمر 15 عامًًا

38.1%
28.6%

33.3%
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4.1.3 إيجاد عمل

أفــادت الأغلبيــة أنهــم حصلــوا علــى وظائفهــم الحاليــة مــن خلال أحــد الوالديــن أو مقــدم الرعايــة، حيــث أشــار %52.4 إلــى ذلــك، يليهــم %34.9 أفــادوا بأنهــم 
ــران أو الأصدقــاء أو  ــور علــى عمــل مــن خلال أفــراد الأســرة أو الجي ــاروا العث ــك فقــد اخت ــر ذل ــاروا غي ــن اخت وجــدوا العمــل بأنفســهم. أمــا نســبة %6.3 الذي

المـعـارف أو الـشـاويش.

تباينــت آراء الأهالــي  حــول كيفيــة حصــول أبنائهــم علــى عمــل مقارنــة بــآراء أبنائهــم: فقــد ذكــر %33.3 منهــم أن أبنائهــم حصلــوا على أعمال بشــكل مســتقل، 
بينمــا ذكــر %28 أنهــم ســهّّلوا عمليــة العثــور علــى عمــل لهــم، وذكــر %38.1 منهــم أن الدعــم الأســري الآخــر كان لــه دور فــي البحــث عــن عمــل. وعلاوة علــى 

ذلــك، أكــد %66.9 مــن مقدمــي الرعايــة أن أطفالهــم يعملــون معهــم فــي نفــس المزرعــة، وأشــار %33.1 فقــط إلــى خلاف ذلــك.

الرسم البياني رقم)21(: كيف حصلت على عملك الحالي؟- الأطفال

لقد وجد العمل الذي أقوم به حالياًً بنفسي  

لقد وجدت عائلتي أو مقدم الرعاية العمل الذي أقوم به حالياًً 

أنا أعمل مع والدي ، أخوتي ومقدم الرعاية لنا لمساعدتهم بعمله

أخرى
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الرسم البياني رقم )22(: أي مما يلي ينطبق عليك فيما يتعلق بكيفية بدء عملك؟ حسب الجنسية

ًـا بمفردهــم بنســبة 58.6%  وعنــد تقســيم البيانــات حســب الجنســية، أفــاد نســبة أعلــى مــن الأطفــال الأردنييــن أنهــم وجــدوا العمــل الــذي يعملــون بــه حالي�
مقارنــة بالأطفــال الســوريين %25.6. وعلــى العكــس مــن ذلــك، أفــاد المزيــد مــن الأطفــال الســوريين أن والديهــم أو الأوصيــاء القانونييــن عليهــم قــد وجــدوا 

وظائــف لهــم بنســبة %58.1 مقارنــة بالأردنييــن 24.7%.

 لقد وجد العمل الذي أقوم به حالياًً بنفسي

 لقد وجدت عائلتي أو مقدم الرعاية العمل الذي أقوم به حالياًً

أنا أعمل مع والدي، أخوتي ومقدم الرعاية لنا لمساعدتهم بعمله

أخرى

الأردنيونالسوريون

25.6%
58.6%

58.1%
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النتائج النوعية:

تؤكــد نتائــج المقــابلات المتعمقــة البيانــات الكميــة. أفــاد معظــم الأطفال 
أنهــم اتخــذوا قــرارًًا بالبــدء فــي العمــل بمفردهــم. أولئــك الذيــن وجــدوا 
وظائــف بشــكل مســتقل فقــد وجدوهــا مــن خلال الأصدقــاء أو الجيــران 
أو أبنــاء العــم أو فــي إحــدى الحــالات مــن خلال منشــور علــى الفيســبوك. 
ذكــر البعــض الذهــاب مباشــرة إلــى المــزارع القريبــة وســؤال المالكيــن 
عمــا إذا كانــوا بحاجــة إلــى عمــال مياومــة. وبالنســبة لأولئــك الذيــن وجــد 
آباؤهــم أو مقدمــي الرعايــة لهــم عــملًاً، قــال البعــض أن الشــاويش قــد 

حــددوا المــزارع التــي يعملــون فيهــا وجــاءوا ببســاطة.

وفيمــا يتعلــق بقطاعــات العمــل، فــإن الأغلبيــة %84.6 مــن الأطفــال 
ـًا فــي هــذا القطــاع خلال  العامليــن فــي الزراعــة أنهــم يعملــون حصري�
العاميــن الماضييــن، ممــا يشــير إلــى تنــوع مهنــي محــدود. وأكــد مقدمــو 
ــم ســؤالهم عمــا إذا كان أي مــن أطفالهــم  ــا ت ــاه عندم ــة هــذا الاتج الرعاي
ــة %98.4 أن  ــن يعمــل فــي قطاعــات مختلفــة، حيــث أفــاد الأغلبي الآخري

ــن. ــا القطــاع الأساســي لأطفالهــم الآخري ــت أيضًً ــة كان الزراع

نعرفهــم؛  أشــخاص  خلال  مــن  عــملًاً  يجــدون  أحيانًًــا 
يذهــب أطفــال الجيــران معًًــا... ويجتمــع الأطفــال الصغــار 
ــار. ــع يســتغلونهم لأنهــم صغ ــا... وبالطب ــون معًً ويعمل

أم، أردنية، وادي الأردن )البحر الميت(

لــم يكــن هنــاك طعــام فــي المنــزل، قــررت أنــا وشــقيقي 
العمــل، تــم تشــغيلنا فــي مزرعــة بطاطــا.

يافع يبلغ من العمر 17 عامًًا، أردني - وادي الأردن )الكريمة(             

لمســاعدتهما  معهمــا  العمــل  والــداي  منــي  طلــب 
ــع  ــت الشــاويش م ــدأت. تواصل ــذا ب ــة... هك فــي المزرع
 . عُُمــاالًا وطلبــت  والــدي،  قريــب  هــو  الــذي  شــقيقها 

الحالــي. عملــي  وجــدت  وهكــذا 
يافع يبلغ من العمر 17 عامًًا، أردني - 

وادي الأردن )تل الأربعين(

الجدول )10(: هل قمت بالعمل في أي قطاع آخر خلال السنتين الماضيتين بالإضافة الى
القطاع الذي تعمل فيه حالياًً - الأطفال

النسبة %  العدد القطاع

84.6% 110 لم أعمل في أي قطاع آخر

7.7% 10 أخرى

2.3% 3 البناء

1.5% 2 بائع في محل

0.8% 1 ورش عمل وإصلاح سيارات

0.8% 1 الدهان

0.8% 1 الحدادة

0.8% 1 نادل في مطعم أو مقهى

0.8% 1 بائع متجول

100% 130 المجموع
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النتائج النوعية:

عامًًــا   13 العمــر  مــن  يبلــغ  طفــل  شــارك  المعمقــة  المقــابلات  خلال 
ــه فــي العــزف علــى  ويعمــل فــي الزراعــة فــي الأغــوار الشــمالية تجربت
ًـا. وفــي بعــض الأحيــان، يتــم تشــغيله  للعــزف فــي  النــاي المصنــوع  يدوي�
ــون  ــي: »أتلقــى مكالمــات يطلب المناســبات والحــفلات. ولقــد روى التال
منــي فيهــا العــزف مقابــل 20-30 دينــارًًا لمــدة نصــف ســاعة فــي حــفلات 
الزفــاف أو الحــفلات الأخــرى. والدتــي نصحتنــي بعــدم قبــول أي شــيء 
ــا بصراحــة  ــا مــن المــواد المخــدرة أو المســكرة. أن يتــم تقديمــه لــي خوفًً
أفضــل العمــل فــي المزرعــة لأنــه عمــل أفضــل مــن الحــفلات. إن عــدد 
ــام التــي يمكننــي العمــل فيهــا فــي المزرعــة يفــوق عــدد الحــفلات  الأي
بكثيــر؛ فهــي تحــدث مــرة أو مرتيــن فــي الشــهر فقــط ولكــن العمــل فــي 

ًـا لكــن الأجــر اليومــي للحــفلات أعلــى«. المزرعــة متــاح يومي�

ــوا عــن تجاربهــم فــي العمــل  ــة مــن الأطفــال تحدث ورغــم أن نســبة قليل
فــي أكثــر مــن قطــاع الــى جانــب القطــاع الزراعــي،  لكــن القصــص التــي 
تمــت مشــاركتها خلال المقــابلات المعمقــة كانــت  قصــص معبــرة للغاية. 

ومــن بيــن تلــك القصــص قصــة لطفــل يبلــغ مــن العمــر 8 ســنوات يعمــل 
ــدًًا وجمــع العلــب المعدنيــة. يقــول: »أســتخدم  ــات تحدي فــي جمــع النفاي
المــال لشــراء الخبــز... أســتمتع بجمــع المعــادن أكثــر مــن قطــف الفواكــه 
والخضــروات... عندمــا أبيــع العلــب، أســتخدم المــال الإضافــي لشــراء 
وأكــون  القمامــة  صناديــق  فــي  أبحــث  ولإخوتــي.  لــي  البســكويت 
محظوظًًــا فــي بعــض الأحيــان بالعثــور علــى أشــياء ذات قيمــة.« عندمــا 

أجرينــا مقابلــة مــع والدتــه، قالــت:

دائمًًــا يطلــب منــي جمــع علــب المشــروبات الغازيــة... 
حتــى  العلــب  بعــض  لــي  اجمعــي  أمــي  لــي:  يقــول 
أتمكــن مــن شــراء الملابــس... فهــو يبيعهــا لرجــل يتجــول 
المــال  ويســتخدم  قــروش   10-5 مقابــل  المنــازل  بيــن 

لشــراء الوجبــات الخفيفــة لإخوتــه.
أم، سورية- وادي الأردن )البحر الميت(

وفيمــا يتعلــق بمــدة عملهــم فــي قطــاع الزراعــة، أفــاد الغالبيــة بأنهــم يعملــون منــذ عــام إلــى عاميــن بنســبة %56.3، تليهــا مــدة أقــل مــن عــام واحــد 
بنســبة 19.8%.

الرسم البياني رقم )23(: منذ متى وأنت تعمل في القطاع الزراعي؟- الأطفال

النتائج النوعية:

تكشــف المقــابلات المتعمقــة أن بعــض الأطفــال الذيــن يعملــون منــذ ســنوات عديــدة بــدأوا العمــل فــي ســن مبكــرة للغايــة، فــي ســن السادســة. وذكــر أحــد 
الأطفــال، »بــدأت العمــل منــذ 7 ســنوات بمجــرد طلاق والدتــي... كنــت فــي السادســة مــن عمــري فــي ذلــك الوقــت«. وذكــر طفــل آخــر أنــه بــدأ العمــل فــي 

ســن صغيــرة لدرجــة أنــه لــم يكــن يفهــم مــا كان يفعلــه، قــائلًاً، »اعتــدت أن أعتقــد أن العمــل لعبــة نلعبهــا«.
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4.2 أصحاب العمل/ المزارع 

أفــادت الغالبيــة العظمــى مــن الأطفــال أنهــم يعملــون فــي مزرعــة شــخص آخــر %95.2، بينمــا أفــاد عــدد قليــل جــدًًا منهــم أنهــم يعملــون فــي مزرعــة مملوكة 
لأســرهم %3.2، أو مزرعــة مملوكــة لأحــد الأقــارب 1.6%.

الرسم البياني رقم )24(: أين تعمل؟- الأطفال

أنا أعمل في مزرعة 
مملوكة لأقارب 
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0%
أنا أعمل في 

مزرعة شخصٍٍ آخر
أنا أعمل في مزرعة 

تملكها عائلتي

ــد مــن  ــه بعــد التعمــق فــي الســؤال فــإن العدي ــر للاهتمــام أن لكــن المثي
الأطفــال الذيــن أفــادوا أنهــم يعرفــون أســماء أصحــاب المــزارع فإنهــم 
يعرفــون الاســم الأول فقــط أو اســم المشــرفين عليهــم وليــس أصحــاب 

المزرعــة.

الجدول )11(: هل تعرف من يملك المزرعة
التي تعمل  بها  – الأطفال

النسبة %  العدد
هل تعرف اسم 

المزرعة 
76.06% 54 أعرف 

23.94% 17 لا أعرف

بهــا  يعمــل  التــي  المــزارع  أســماء  أعــرف  لا  بصراحــة 
أبنائــي... أعــرف الأشــخاص الذيــن يذهــب معهــم أبنائي، 
إنهــم جيراننــا، وأعــرف شاويشــه )المعلم(، لكــن لا تحتوي 
المــزارع علــى لافتــات تشــير إلــى اســم المزرعــة، لذلــك 
مــزارع  إلــى  يأخذهــم  الشــتاء  فــي  أعــرف بصراحــة.  لا 
الحمضيــات، وفــي الربيــع إلــى مــزارع الفاكهــة فــي رجــب.

أم، وادي الأردن )الشمال(

نحــن نعمــل فــي مــزارع شــخصٍٍ مــا، لقــد اســتأجر أرضًًــا 
ــارًًا. ــا إيج ــب من ــا، وأســكننا فــي هــذه الأرض ولا يطل هن

أب، المفرق
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95.2%
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الجدول )12(: كيف هي علاقتك مع صاحب عملك؟

النسبة %  العدد العلاقة

64.9% 100 محترم

صفات ايجابية

8.4% 13 لطيف

6.5% 10 متفهم

1.9% 3 عادل

1.9% 3 راقي

6.5% 10 قاسي

صفات سلبية

3.9% 6 غير عادل

1.3% 2 غير محترم

1.3% 2 غير مراعٍٍ

1.3% 2 غير لطيف

1.9% 3 غير ذلك، حدد

100.0% 154 المجموع

4.2.1 العلاقة مع صاحب العمل 

ــرًًا بنســبة %64.9. وأعربــت  ــر ذك ــرام هــو الجانــب الأكث أعربــت غالبيــة الأطفــال العامليــن فــي الزراعــة عــن مشــاعر إيجابيــة تجــاه أصحــاب عملهــم، وكان الاحت
أقليــة مــن الأطفــال عــن مشــاعر ســلبية تجــاه أصحــاب عملهــم، ووصفوهــم بالقســاة %6.5 أو الظالميــن %3.9 أو عــدم اللطــف وعــدم مراعــاة الآخريــن وعــدم 

احترامهــم. كمــا لوحظــت صفــات أخــرى، كمــا هــو موضــح فــي الجــدول أدنــاه:

الرسم البياني )25(: ما الذي يتضمنه عملك في المزرعة؟

إدارة المزرعة

التسميد

الري

إعداد التربة

التقليم

البذر/الغرس

إزالة الأعشاب الضارة ومكافحة الآفات

أخرى

حمل المحاصيل

التعامل مع المحاصيل بعد الحصاد

حصاد/قطف المزروعات

0% 10% 20% 30% 40% 50%

القسم 4.3 طبيعة العمل 

عنــد ســؤال الأطفــال عــن طبيعــة العمــل فــي المزرعــة، كانــت الإجابــة المختــارة الأكثــر تكــراراًً وفقًًــا لهــم هــي حصاد/قطــف المزروعــات %43.9. وكانــت الخيــارات 
الأخــرى أقــل، كمــا هــو موضــح فــي الجــدول أدنــاه مــع تكراراتهــا. وعنــد الاستفســار عــن الخيــارات "الأخــرى" المختــارة، كان تحديــد المحاصيــل هــو الأكثــر ذكــرًًا.

5.3%

2.5%

0.4%

10.7%

12.7%

7%

1.6%

1.2%

1.2%

13.5%

43.9%
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وعنــد مقارنــة البيانــات المذكــورة أعلاه مــع ردود الوالديــن، كانــت النتائــج متشــابهة للغايــة مــع وجــود اختلافــات طفيفــة تشــير إلــى الاتفــاق علــى مهــام مثــل 
تســلق الأشــجار وحمــل الأشــياء الثقيلــة.

الجدول )14(: أي من الأنشطة التالية يمارسها طفلك؟ - مقدمي الرعاية 

النسبة %  العدد الأنشطة

16.6% 78 تسلق الأشجار

15.6% 73 حمل الأشياء الثقيلة مثل أكياس الرمل والماء، إلخ

13.2% 62 استخدام الأدوات الحادة: مثل السكاكين والمجارف والمناجل، إلخ

10.7% 50 العمل في أماكن مرتفعة للغاية

9.0% 42 لمس أو التعامل مع النباتات دون ارتداء قفازات واقية

8.7% 41 استخدام المبيدات الحشرية والمواد الكيميائية أثناء العمل

8.5% 40 العمل في الأماكن الضيقة

6.2% 29 استخدام الآلات الثقيلة مثل المناشير أو المركبات الزراعية، إلخ

4.3% 20 أخرى - حدد

3.4% 16 رعاية الحيوانات

2.1% 10 قيادة أو التعامل مع الجرارات والآلات

1.7% 8 لا يشارك في أيٍٍ من المهام المذكورة أعلاه: ما نوع العمل الذي يشارك فيه طفلك؟

100.0% 469 المجموع

وقــد كشــف مزيــد مــن البحــث فــي العمــل الــذي تــم إنجــازه فــي المــزارع أن الإجابــة الأكثــر تكــراراًً كانــت حمــل أشــياء ثقيلــة مثــل أكيــاس الرمــل والمــاء 16%، 
تليهــا تســلق الأشــجار %15.2. وتذكــر كامــل التفاصيــل فــي الجــدول أدنــاه.

الجدول )13(: أي من الأنشطة التالية تمارسها؟ - الأطفال

النسبة %  العدد الأنشطة

16.0% 79 حمل الأشياء الثقيلة: أكياس الرمل، المياه... إلخ

15.2% 75 تسلق الأشجار

12.8% 63 استخدام الأدوات الحادة: السكاكين، الخطافات، الفؤوس، المناجل... إلخ

12.2% 60 العمل في أماكن ذات ارتفاعات عالية للغاية

10.1% 50 العمل في أماكن محصورة

7.5% 37 رعي الحيوانات

7.3% 36 استخدام المبيدات الحشرية والمواد الكيميائية أثناء العمل

6.9% 34 لمس أو التعامل مع النباتات بدون قفازات واقية

6.5% 32 استخدام الآلات الثقيلة: المناشير، والمركبات الزراعية... إلخ؟

3.9% 19 قيادة أو التعامل مع الجرارات أو الآلات

1.6% 8 أخرى، حدد

100.0% 493 المجموع
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النتائج النوعية:

التــي  المحاصيــل  أنــواع  الأطفــال  شــارك  الفرديــة،  اللقــاءات  خلال 
يحصدونها/يقطفونهــا فــي المــزارع، وكانــت الطماطــم هــي الأكثــر ذكــرًًا. 
وشــملت المحاصيــل الأخــرى الباذنجــان والباميــة والفلفــل والخيــار والزهرة 
والفاصوليــا الخضــراء والكوســا والبطاطــا والبطيــخ والمــوز والليمــون 

والحمضيــات المختلفــة والخــوخ وورق العنــب، حســب الموســم.

أعــرب بعــض الأطفــال عــن تفضيلاتهــم ونفورهــم مــن مزروعــات معينــة. 
ــاء الدائــم والجلــوس  لــم يحــب الكثيــرون قطــف الطماطــم بســبب الانحن
بوضعيــة القرفصــاء، ممــا يســبب إجهــادًًا وألمًًــا فــي أســفل ظهورهــم. 
تتطلــب  التــي  تلــك  أو  الثقيلــة  المزروعــات  حصــاد  أيضــاًً  كرهــوا  كمــا 
ــل الفــرز حســب الحجــم، كمــا هــو الحــال مــع الباذنجــان؛  ــة خاصــة، مث عناي
ــع بعــض الأحجــام للقلــي وحجــم آخــر  ــم بي كمــا أوضــح أحــد الأطفــال »يت
للحشــو، ونحــن بحاجــة إلــى فرزهــا وفقًًــا لذلــك. »يشــكل الشــمام والبطيخ 
ًـا خاصًًــا بســبب وزنهمــا والاهتمــام الخــاص اللازم للتعامــل معهمــا.  تحدي�
البوليســترين  علــى  يتــم وضعهــا  أحدهــم: »بمجــرد قطفهــا،  وأوضــح 
لتجنــب تبليلهــا بالتربــة. إذا قامــوا بإســقاطها أثنــاء حملهــا، فإنهــا تنكســر، 
فــي  يتــم حملهــا جميعهــا  لذلــك،  المزرعــة محصولــه.  مالــك  ويخســر 

ــا مباشــرة فــي شــاحنة.« ــة ووضعه النهاي

العنــب الأكثــر تفضــيلًاً لأنهــا  أوراق  تعــد  النقيــض مــن ذلــك،  وعلــى 
تُُدفــع بالكيلوجــرام بــدلًاً مــن الأجــر بالســاعة. وتســمح طريقــة الدفــع هــذه 
للأطفــال بالتوقــف عــن العمــل بمجــرد وصولهــم إلــى الــوزن المســتهدف 
الــذي حــددوه لأنفســهم، بــدلًاً مــن الالتــزام بتلبيــة حصــة يوميــة بنــاءًً علــى 

حجــم الصناديــق المطلوبــة أو المســاحات المكتملــة.

وبشــكل عــام، تكشــف المقــابلات الفرديــة أن الأطفــال يــرون العمــل 
ًـل. وتشــمل المهــام الأكثــر صعوبــة  ًـا وممل� الزراعــي مرهقًًــا جســديًًا ورتيب�
حمــل المحاصيــل المحصــودة، والتــي يشــار إليهــا عــادةًً باســم »تقفيــص« 
ورش المبيــدات الحشــرية، وجلــوس القرفصــاء لســاعات طويلــة، والعمــل 

فــي أماكــن محصــورة.

كل هــذا صعــب، والأصعــب هــو قطــف الطماطــم لأنــك 
تحتــاج إلــى جلــوس القرفصــاء لســاعات... ثــم تحتــاج إلــى 
حمــل الدلــو الــذي ملأتــه. أنــت تعــرف الــدلاء الكبيــرة التــي 
يســتخدمونها لــطلاء الجــدران؛ يجــب مــلء هــذه الــدلاء 

قبــل حملهــا.
مقدمة رعاية، سورية- المفرق

قطــف الطماطــم هــو الأســوأ، فأنــت تجلــس القرفصــاء 
لفتــرة طويلــة حتــى تشــعر أن ظهــرك سينكســر.

طفل، أردني، 15 سنة، وادي الأردن )البحر الميت(

أشــياء  يحملــن  ولا  بالحصــاد،  فقــط  الفتيــات  تقــوم 
ثقيلةحمــل الأشــياء الثقييلــة محصــور بالفتيــان. ولكنهــن 

يعملــن فــي أماكــن محصــورة.
أم، أردنية- المفرق

ــاك 30  ــب. يوجــد هن ــي )13 ســنة( فــي التعلي يعمــل ابن
طاولــة.  علــى  ويضعونــه  المحصــول  يحضــرون  عــاملًاً 
فهــو يحضــر الصناديــق ويفــرز الفاكهــة فــي كل منهــا، 
ــدوق بشــريط لاصــق لحفــظ الفاكهــة  ــم يلصــق كل صن ث
بالداخــل. ثــم عندمــا يحــل المســاء، يســاعد فــي حمــل 
الصناديــق إلــى الشــاحنات الكبيــرة التــي تنقلهــا إلــى 

الســوق لبيعهــا.
أم، أردنية- وادي الأردن )الشمال(

أصعــب شــيء هــو زراعــة أشــجار الليمــون... أحتــاج إلــى 
حتــى  الأرض  فــي  وأدوات وضربهــا  اســتخدام صخــرة 
أقــوم بعمــل حفــرة ثــم أضــع الأشــجار وأغطيهــا بالتربــة.

ذكر يبلغ من العمر 13 عامًًا، سوري- وادي الأردن )شمال(

ســاعتين  أحيانًًــا  الأمــر  يســتغرق  الأســوأ،  هــو  الــرش 
ونقــوم بالــرش مــرة كل يوميــن إلــى ثلاثــة أيــام. لقــد 
اســتأجرنا الأرض، لذلــك لا أســتطيع أن أقــول إننــي لا 
ــام  ــر للقي ــاك أي شــخص آخ ــن هن ــم يك ــرش، إذا ل ــد ال أري
بهــذه المهمــة، فيجــب أن أقــوم بهــا. فــي بعــض الأحيــان 
ــرش  ــا بال ــوم الآخــر قمن ــرش. وفــي الي ــدي يقــوم بال وال
إنهــا مزرعــة   ... 6 مســاءًً  6 صباحًًــا حتــى  مــن الســاعة 
ــم  ــي تؤل ــم، فه ــره قطــف الطماط ــي أك ــا أنن ــرة. كم كبي

ظهــري.
ذكر، سوري يبلغ من العمر 13 عامًًا - المفرق

لا أحــب قطــف الباذنجــان، فهــو يجمــع الكثيــر مــن الغبــار 
للقلــي  الباذنجــان  مــن  بعضًًــا  نجمــع  كمــا  والذبــاب... 
ــر بمــا يجــب أن أقطفــه  وبعضًًــا للحشــو، ويخبرنــي المدي
بســبب وجــود أكثــر مــن حجــم واحــد عــادةًً علــى لــذات 

الثمــرة.
طفل 15 عامًًا، سوري - وادي الأردن

لا أحب قطف الليمون لأنه ثقيل الحمل.
طفل 13 عامًًا، أردني - وادي الأردن )شمال(

قطــف أوراق العنــب أمــر جيــد، لأنــه يمكنــك التوقــف عــن 
العمــل متــى أردت ذلــك.« ولكــن لا يمكنــك التوقــف 
مــع قطــف الطماطــم... عليــك الاســتمرار فــي القطــف 

حتــى تــملأ دلــوك.
أنثى، 17 سنة، سورية المفرق
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تبلــغ  الذيــن  الأطفــال  بعــض  أن  المتعمقــة  المقــابلات  تكشــف  كمــا 
أعمارهــم 13 عامًًــا يشــاركون فــي أنشــطة شــاقة وخطــرة مختلفــة. فهــم 
يحملــون المحاصيــل الثقيلــة لتحميلهــا فــي المركبــات لنقلها إلى الســوق. 
الســكاكين  اليافعيــن  العمــال  هــؤلاء  يســتخدم  ذلــك،  إلــى  بالإضافــة 
والمناشــير ويشــاركون فــي رش المبيــدات الحشــرية، ممــا يشــكل مخاطــر 
صحيــة كبيــرة. كمــا يتســلق العديــد مــن الأطفــال الأشــجار، وأخطرهــا أشــجار 
النخيــل، ممــا يضيــف عنصــرًًا كبيــرًًا مــن الخطر الجســدي إلى عملهم الشــاق 
بالفعــل. ومــع ذلــك، فهــذا ليــس معيــاراًً فــي جميــع المــزارع. ويؤكــد بعــض 
مقدمــي الرعايــة أن بعــض المــزارع لا تســمح للأطفــال الصغــار بحمــل 
أشــياء ثقيلــة، أو اســتخدام أدوات حــادة، أو رش المبيــدات الحشــرية. وبــدلًاً 
ّـف هــؤلاء الأطفــال بمهــام أخــف ومناســبة لأعمارهــم، مثــل  مــن ذلــك، يُُكل�
فــرز المحاصيــل ووضعهــا فــي الصناديــق. وكمــا ذكــرت إحــدى الأمهــات، 
ــث يعطونهــم  ــر ســن الطفــل، حي ــاب المــزارع بمــدى صغ ــي أصح "لا يبال
مهامًًــا خفيفــة مثــل مــلء الصناديــق الفارغــة بالفاكهــة أو توزيــع الصناديــق 

الفارغــة علــى الأرض".

4.4 فحص ظروف العمل والمخاطر 
المجازفات 

ــرة  ــه، ويفــرض مخاطــر كبي ــر بطبيعت إن العمــل فــي القطــاع الزراعــي خطي
علــى العمــال بســبب طبيعتــه الجســدية المتطلبــة والتعرض لبيئــات خطرة. 
إن اســتخدام الآلات الزراعيــة الآليــة، والتعامــل مــع المبيــدات الحشــرية 
ارتفــاع  القاســية يســاهم فــي  الطقــس  الســامة، والتعــرض لظــروف 
معــدلات الإصابــات والوفيــات المرتبطــة بالعمــل. ووفقًًــا لمنظمــة العمل 
الدوليــة، فــإن الزراعــة مــن بيــن القطاعــات الثلاثــة الأكثــر خطــورة فيمــا 
يتعلــق بالسلامــة والصحــة المهنيــة. ويــزداد هــذا الخطــر عندمــا يتعلــق الأمر 
بالأطفــال، حيــث يمكــن أن تتعــرض السلامــة البدنيــة والعقليــة والأخلاقية 

للعمــال اليافعيــن للخطــر بشــكل حــاد. 26

إن المهــام الخطــرة، مثــل تشــغيل الآلات الثقيلة، والعمل لســاعات طويلة 
تحــت أشــعة الشــمس، والتعرض للمــواد الكيميائية، تجعــل العمل الزراعي 
أحــد »أســوأ أشــكال العمــل للأطفــال«، ممــا يؤكد علــى الحاجــة الملحة إلى 
إصــدار لوائــح سلامــة أكثــر صرامــة وتدابيــر وقائيــة لحمايــة هــؤلاء العمــال 
ــة بظــروف العمــل  ــج المتعلق ــي النتائ ــاء. ويتضمــن القســم التال الضعف

وكذلــك المخاطــر المجازفــات التــي يواجههــا الأطفــال العامليــن .

وتســلط النتائــج الضــوء علــى أن الأطفــال العامليــن فــي الزراعــة يواجهــون 
ظــروف عمــل مختلفــة، وتعــرض هــذه النتائــج الإيجابيــات والمخــاوف فــي 
الوقــت نفســه. وتتلقــى أغلبيــة ملحوظــة أجــرًًا وتأخــذ فترات راحــة منتظمة، 
ومــع ذلــك فإنهــم يواجهــون فــي كثيــر مــن الأحيــان مخاطــراًً مثــل التعــرض 
ًـا  لهجمــات الحيوانــات البريــة وعــدم الراحــة الجســدية، والتــي تتفاقــم غالب�
بســبب الافتقــار إلــى معــدات الحمايــة الأساســية. ويســاهم هــذا القصــور 
ــادة المخاطــر وارتفــاع معــدل الحــوادث أثنــاء  فــي تدابيــر السلامــة فــي زي
ــاة  ــن العمــل والحي ــوازن بي ــدو الت ــك، يب ــى ذل ــام. وعلاوة عل ــام بالمه القي
مُُجهــداًً، بالإضافــة الــى العمــل الشــائع خلال عــطلات نهايــة الأســبوع 
والأعيــاد الرســمية. ومــع ذلــك، تجــدر الإشــارة إلــى أن ســاعات العمــل فــي 

الليــل والنهــار معتدلــة نســبيًًا عنــد مقارنتهــا.

4.4.1 ساعات العمل والاستراحات

يمنــع القانــون فــي الأردن تشــغيل طفــل لأكثــر مــن ســت ســاعات فــي 
أربــع ســاعات  بعــد  الأقــل  علــى  واحــدة  راحــة  اليــوم، ويشــترط ســاعة 
متتاليــة مــن العمــل، ويُُحظــر علــى الأطفــال العمــل فــي العُُطــل الدينيــة 
والأســبوعية والرســمية وكذلــك يُُحظــر عليهــم العمل بين الســاعة 8 مســاءًً 

ــا. والســاعة 6 صباحًً

الرسم البياني )26(: هل تواجه أيًًا مما يلي أثناء عملك؟ - الأطفال

العمل في الليل  

العمل في نهاية الأسبوع والعطل الرسمية 

أخذ استراحات خلال ساعات العمل 

نعملا

91.3% 8.7%

69% 31%

13.5% 86.5%
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وفيمــا يتعلــق بســاعات العمــل، أفــاد أغلــب الأطفــال بعــدم العمــل لــيلًاً بنســبة %86.5، فــي حيــن أشــارت أقليــة صغيــرة إلــى أنهــم يعملــون لــيلًاً بنســبة 
%13.5. وعنــد ســؤالهم عــن عــدد ســاعات عملهــم لــيلًاً، تراوحــت الإجابــة الأكثــر تكــراراًً بيــن 3 و7 ســاعات. وخلال النهــار، أفــاد الأطفــال فــي أغلــب الأحيــان 

بالعمــل طــوال أيــام الأســبوع الســبعة بنســبة %38.1، يليهــم ســتة أيــام فــي الأســبوع بنســبة 23.8%.

الرسم البياني )27(: كم يوماًً تعمل في الأسبوع؟ - الأطفال

أمــا بالنســبة للســاعات التــي يقضونهــا فــي العمــل، فقــد ذكــر الأطفــال فــي أغلــب الأحيــان أنهــم يعملــون ضمــن نطــاق 5-9 ســاعات فــي اليــوم. ويتناقــض 
هــذا قلــيلًاً مــع تقاريــر مقدمــي الرعايــة، والتــي أشــارت إلــى أن ســاعات العمــل الأكثــر اختيــارًًا كانــت مــن 4-6 ســاعات فــي اليــوم لجــداول عمــل أطفالهــم 
أثنــاء النهــار.  وينبــع هــذا التبايــن فــي ســاعات العمــل المبلــغ عنهــا بيــن الأطفــال ومقدمــي الرعايــة مــن الاختلافــات فــي الإدراك، حيــث قــد يقلــل مقدمــو 
الرعايــة مــن تقديــر الوقــت الــذي يعمــل فيــه أطفالهــم أو يفتقــرون إلــى الملاحظــة المباشــرة. وقــد يقــدم الأطفــال روايــات أكثــر دقــة بســبب الخبــرة المباشــرة. 
بالإضافــة إلــى ذلــك، يمكــن أن تســاهم فجــوات التواصــل والتبايــن فــي أنمــاط العمــل والإبلاغ الخاطــئ المتعمــد المحتمــل الــذي يصــدر عــن مقدمــي الرعايــة 

لتجنــب التدقيــق فــي التناقــض.
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الجدول )15(: كم ساعة في اليوم تقضيها في العمل؟ - الأطفال 

عدد الساعاتالعددالنسبة % 

 ساعة 0.8%1

ساعتين 0.8%1

ثلاث ساعات 0.8%1

أربع ساعات 1.6%2

خمس ساعات 4.0%5

ست ساعات 5.6%7

سبع ساعات6.1%2

ثمانية ساعات6.3%8

تسع ساعات9.01%24

عشر ساعات9.5%12

إحدى عشر ساعة10.3%13

اثنتي عشرة ساعة11.1%14

ثلاثة عشر ساعة12.7%16

خمسة عشر ساعة15.9%20

100.0126Total
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النتائج النوعية:

عملهــم  ســاعات  أن  الأطفــال  بعــض  أفــاد  المعمقــة،  اللقــاءات  خلال 
اليوميــة تعتمــد علــى تلبيــة متطلبــات عــبء العمــل المحــددة. وأوضــح أحــد 
الأطفــال البالــغ مــن العمــر 15 عامًًــا، والــذي يتنقــل بيــن المفــرق والرمثــا 

حســب الموســم:

وذكــر أحــد الأطفــال العامليــن الذكــور أيضًًــا أنعــبء العمــل الثقيــل، قــد 
ينامــون فــي المزرعــة، يقــول:

الرسم البياني )28(: كم ساعةًً يعمل طفلك في اليوم؟ - مقدمي الرعاية
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ــا وأعمــل طــوال  ــزل فــي الســاعة 5:00 صباحًً ــادر المن أغ
آخــذ  ولا  والســبت.  الجمعــة  ذلــك  فــي  بمــا  الأيــام 
ًـا، مــن الســاعة  اســتراحة. أعمــل حوالــي 4 ســاعات يومي�
5 إلــى 10 صباحًًــا. وأحيانــاًً أعــود إلــى المزرعــة بعــد الظهــر 

ــرة أخــرى. ــل م للعم
يافع، 17 عاماًً، أردني - وادي الأردن )تل الأربعين(

ــة. ولا  ــام فــي المزرع أعمــل طــوال الأســبوع لمــدة 6 أي
أعــود إلــى المنــزل إلا يــوم الخميــس. وأعــود إلــى المزرعة 
يــوم الجمعــة. وخلال العــطلات أعــود إلــى المنــزل أيضًًــا. 

أعمــل مــن الســاعة 5 صباحًًــا حتــى غــروب الشــمس.
ذكر، 13 عامًًا، أردني - وادي الأردن )الشمال(

وفيمــا يتعلــق بالعمــل خلال عــطلات نهايــة الأســبوع والأعيــاد الرســمية، 
أفــاد الأغلبيــة بأنهــم قــد عملــوا فــي العطلــة %69، وهــو مــا تــردد أيضًًــا 

خلال اللقــاءات المتعمقــة مــع الأطفــال، كمــا هــو موضــح أدنــاه.

ننــام فــي غرفــة مــع عمــال مــن جنســيات مختلفــة، جميعًًــا 
معًًــا. يعطوننا فرشــة ووســادة".

العــدد  أملأ  أن  فيهــا  أســتطيع  التــي  للمــدة  أعمــل 
المطلــوب مــن الســيارات بالمحاصيــل المحصــودة. وفــي 
أحيــان  وفــي  ســيارات،  خمــس  تكــون  الأحيــان  بعــض 
أخــرى تكــون حمولــة ســيارتين فــي اليــوم. وبمجــرد مــلء 

الــسيارات، ينتــهي ــيوم العــمل.
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كان أخــذ فتــرات الاســتراحة أثنــاء ســاعات العمــل ممارســة شــائعة بيــن غالبيــة الأطفــال %91.3، بالإضافــة الــى نســبة صغيــرة فقــط %8.7 تشــير إلــى أنهــم 
لــم يأخــذوا فتــرات راحــة. وأفــاد معظــم الأطفــال بأخــذ فتــرات راحــة تتــراوح بيــن 15 إلــى 30 دقيقــة فــي المتوســط. وعنــد تقســيم هــذه الممارســة حســب 
الجنســية، لوحــظ أن نســبة أعلــى مــن الأطفــال الســوريين %94.2 أفــادوا بأنــه تــم منحهــم الفرصــة لأخــذ فتــرات راحــة مقارنــة بالأطفــال الأردنييــن 75.3%.

الرسم البياني )29(: هل تحصل على فترة راحة أثناء ساعات العمل؟ - حسب الجنسية 
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النتائج النوعية:

خلال اللقــاءات المتعمقــة، ذكــرت إحــدى مقدمــات الرعايــة ســورية الجنســية والتــي تعمــل أيضًًــا فــي الزراعــة أنــه نــادرًًا مــا يُُســمح لهــن بأخذ فتــرات راحــة، وقالت 
"تعمــل حتــى تــملأ الدلــو... ثــم يمكنــك الوقــوف وتمديــد ظهــرك لمــدة دقيقتيــن حتــى يأتــي الرجــل لإخــراج دلــو الطماطــم... يُُحظــر علينــا الجلــوس. ونحصــل 

علــى 10 دقائــق كل ســاعتين، هــذه هــي القواعــد فــي جميــع المــزارع".

الإرهاق والألم الجسدي

عنــد تفحــص تأثيــر العمــل علــى الأطفــال، أفــادت أغلبيــة كبيــرة %72.2 بأنهــم يشــعرون بالتعــب والإرهــاق مــن عملهــم، ممــا يشــير إلــى طبيعــة مســؤولياتهم 
الشــاقة. وعلــى العكــس مــن ذلــك، أفــادت نســبة أقــل %13.2 بعــدم الشــعور بالتعــب، ممــا يشــير إلــى مســتويات متفاوتــة مــن الإجهــاد البدنــي والعاطفــي 
بيــن الأطفــال العامليــن. وفيمــا يتعلــق بالشــعور بالألــم أثنــاء أداء وظائفهــم أو مهامهــم، أفــادت الأغلبيــة بأنهــم شــعروا بالألــم %70.6، فــي حيــن نســبة 

أقــل %29.4 لــم تشــعر بذلــك.

الرسم البياني 30: الأطفال الذين أفادوا بمواجهتهم لما يلي أثناء العمل - الأطفال

4.4.2 المخاطر والأخطار والمجازفات

تعرضوا لحوادث أثناء قيامهم بالمهام الزراعية 

مواجهة الحيوانات البرية مثل الأفاعي أو الحشرات 

الشعور بالألم عند القيام بعملك/مهامك 

نعملا
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الرسم البياني 31: هل تشعر بالتعب والإرهاق من العمل؟ - الأطفال

النتائج النوعية:

ردد مقدمــو الرعايــة هــذه المخــاوف أثنــاء المقابلات المعمقــة، حيث أعربت 
العديــد مــن الأمهــات عــن قلقهــن بشــأن إرهــاق أطفالهــن والألم الجســدي 
الــذي يتحملونــه. والشــكوى الأكثــر شــيوعًًا مــن الأطفــال هــي الآلام 
أســفل الظهــر الناتجــة عــن القرفصــاء أثنــاء الحصــاد وقطــف المحاصيــل أو 
حمــل الأحمــال الثقيلــة. بالإضافــة إلــى ذلــك، ذكــرت بعــض الأمهــات أن 
أطفالهــن يعانــون مــن الصــداع بســبب الحــرارة وآلام الجســم بشــكل عــام.
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التعرض لهجمات من الحيوانات البرية 

مثــل  البريــة  الحيوانــات  مــن   لهجمــات  التعــرض  عــن  ســؤالهم  عنــد 
الثعابيــن أو الحشــرات، أفــاد أغلبهــم %60.3 أنهــم قــد واجهــوا مثــل هــذه 
الحيوانــات مقارنــة بمــن لــم يواجهــوا هــذه الحيوانات بنســبة %39.7. خلال 
المقــابلات المتعمقــة عبــر الأطفــال ومقدمــو الرعايــة عــن قلقهــم بشــأن 
الثعابيــن والعقــارب. وقــد رأى معظمهــم ثعابيــن أو عقــارب أثنــاء العمــل. 
وكمــا روت إحــدى الفتيــات »فــي أحــد الأيــام، أخرجــت فتــاة كيــس الطماطــم 

ًـا تحتــه«. الــذي كانــت تقطفــه ووجــدت ثعبان�

يقــول لــي، يــا أمــي، أنــا متعــب... أنــا متعــب للغايــة. 
ــم أن يكــون الأطفــال فــي ســني فــي  أليــس مــن الظل

المدرســة، ويجــب أن أتحمــل هــذا الألــم؟
أم، سورية- وادي الأردن )الوسط(

العمــر يحملــون  الثالثــة عشــرة مــن  تــرى أطفــاالًا فــي 
ـًا لمــدة 8  ـًا وإياب� صناديــق ثقيلــة، يزنــون 40 كجــم ذهاب�

ســاعات.
طفل، 15 عامًًا، سوري- المفرق

الحشــرات  مــن  الكثيــر  علــى  النخيــل  أشــجار  تحتــوي 
ــرة. ولهــذا الســبب يقومــون بكشــطها  ــن الصغي والثعابي
للتخلــص منهــا. ولكــن تلــك التــي لا يتــم كشــطها تكــون 
خطيــرة. مؤخــرًًا كان ابنــي يعمــل فــي قطــف البطيــخ ... 

ـًا ســامًًا. ووجــد ثعبان�
أم، أردنية - وادي الأردن )البحر الميت(

هنــاك العديــد مــن الثعابيــن الطويلــة وهــي ســامة. و 
نحــن نســمع عــن حــوادث طــوال الوقــت.

طفل، 15 سنة، أردني - وادي الأردن )شمال(

أثنــاء  فلســطين  أفعــى  وجــدت  أســابيع،  ثلاثــة  قبــل 
قطفــي للطماطــم... إنــه ضخــم وســام. إنــه أمــر مخيــف 
للغايــة. غــادرت المنــزل البلاســتيكي علــى الفــور ولــم 

ــه. أعــد إلي
طفل، 15 سنة، أردني - وادي الأردن )شمال(
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الحوادث والإصابات 

ــاء المهــام الزراعيــة مــع تقســيم الاســتجابات  تــم الإبلاغ عــن الحــوادث أثن
بالتســاوي، ولكــن أفــاد عــدد أكبــر قلــيلًاً مــن الأشــخاص بعــدم وقــوع 
ــة بمــن تعرضــوا لحــوادث بنســبة 44.4%. حــوادث بنســبة %55.6 مقارن

النتائج النوعية:

تكشــف المقــابلات المتعمقــة عــن عــدة عوامــل يمكــن أن تــؤدي إلــى 
وقــوع حــوادث وإصابــات للأطفــال العامليــن فــي الزراعــة:

• يزيــد مــن خطــر الانــزلاق 	 الجبليــة، ممــا  التضاريــس  العمــل فــي 
الــوادي. فــي  والســقوط 

• التسلق على مناطق مرتفعة وغير آمنة، مثل خزانات المياه.	

ومــن وجهــة نظــر مقدمــي الرعايــة عكســت تلــك الاســتجابات التــي أبداهــا أطفالهــم فيمــا يتعلــق بالإصابــات. وذكــرت أغلبيــة كبيــرة بنســبة %79.5 أن أطفالهم 
لــم يتعرضــوا لأي إصابــات، فــي حيــن أكــد %20.5 منهــم وقــوع إصابــات. ويشــير هــذا التناقــض إلــى وجــود فجــوة فــي وعــي مقدمــي الرعايــة بالمخاطــر 
والحــوادث الفعليــة التــي يواجههــا أطفالهــم فــي العمــل. ومــن المثيــر للاهتمــام أن نســبة أعلــى قلــيلًاً مــن الأطفــال أفــادوا بتعرضهــم لإصابــات، بعضهــا 
اســتلزم عنايــة طبيــة فوريــة. وعنــد ســؤال الآبــاء الذيــن أفــادوا بــأن أطفالهــم تعرضــوا لإصابــات ومخاطــر، فقــد تــم تحديــد الفئــات التاليــة: الحــوادث المتعلقــة 

بالمركبــات، والحــوادث المتعلقــة بــالأدوات، والمواجهــات مــع الحشــرات والثعابيــن، والأمــراض المرتبطــة بأســباب طبيعيــة مثــل )الســعال والحساســية(.

الرسم البياني )32(: هل تحتاج هذه الإصابات لرعاية طبية فورية؟ - الأطفال

نعم، كنت بحاجة إلى رعاية طبية ولا أستطيع العمل بسبب هذه الإصابة

نعم، لقد أحتجت المعالجة الطبية وتم إخراجي على الفور  

لا أحتاج الى تدخل طبي فوري 
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• اســتخدام أدوات حــادة ومعــدات ثقيلــة فــي الزراعــة. أشــار مقدمــو 	
فــي  الأطفــال  يواجههــا  التــي  الجســدية  المخاطــر  إلــى  الرعايــة 
الحــادة واحتمــال وقــوع  الثقيلــة والأدوات  مــع الأشــياء  التعامــل 

الزراعيــة. للمهــام  الملازمــة  والإصابــات  الحــوادث 

• وجــود بــرك ميــاه فــي الأراضــي الزراعيــة، حيــث ســقط الأطفــال فيها 	
وغرقوا.

فظهــرت  الإصابــات،  حــول  الأطفــال  علــى  ســؤال  طُُــرح  ذلــك،  وبعــد 
انقســامات شــبه متســاوية فــي الإجابــات: حيــث أشــار %58.7 منهــم إلى 
أنهــم لــم يتعرضــوا لأي إصابــات، فــي حين أفــاد %41.3 منهــم بتعرضهم 
لإصابــات. وهــذا يشــير إلــى حــدوث إصابــات كبيرة بيــن الأطفــال العاملين، 
ممــا يســلط الضــوء علــى المخاطــر المهنيــة وقضايــا السلامــة داخــل 
بيئــات عملهــم. ومــن بيــن أولئــك الذيــن أبلغــوا عــن تعرضهــم لإصابــات، 
ــث  ــل: حي ــق فــي خطورتهــا عــن انقســام مماث ــد مــن التحقي كشــف المزي
ذكــر %46.2 منهــم أن إصاباتهــم لا تتطلــب عنايــة طبيــة فوريــة، فــي حيــن 
أشــار %48.1 منهــم إلــى أنهــم بحاجــة إلــى علاج طبــي وتــم إبعادهــم عــن 

العمــل علــى الفــور.
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فــي العــام الماضــي ســقطت مــن شــجرة جــوز عاليــة جــدًًا 
بينمــا كنــت أقطــف الجــوز. وكانــت تلــك آخــر مــرة أصعــد 
فيهــا علــى شــجرة. لكــن لا تــزال ذراعــي مخلوعــة، إذا 

ــروز. ــا الب ســحبتها، يمكنه
ذكر، أردني - وادي الأردن )شمال(

مرتفعًًــا  الضغــط  وكان  بالمــاء  الميــاه  خــزان  أملأ  كنــت 
جــدًًا، فقلــت لهــم أن يبقــوا الضغــط عنــد الـــ 50 لكنــه 
ــى الخرطــوم  ــى 80. فقــدت الســيطرة عل قــام برفعــه إل
إلــى المستشــفى  الخــزان. وأخذونــي  وســقطت مــن 

علــى ظهــري. ووضعــوا ضمــادات 
ذكر، سوري- المفرق

إصابــات الــرأس: أفــاد أحــد الأطفــال بســقوط جســم ثقيــل علــى رأســه، 
ممــا اســتلزم القطــب.

الحــروق الناجمــة عــن رش المبيــدات الحشــرية: كمــا ذكــر أحــد الأطفــال 
مــن المفــرق بــأن: المــواد الكيميائيــة مؤلمــة لدرجــة أنهــا أحرقــت بشــرتي. 

ومعظــم الحــروق فــي يــدي.

وتكشــف االموضوعــات التــي تمــت مشــاركتها خلال المقــابلات المتمقــة 
عــن المخاطــر المرتبطــة بتســلق الأشــجار، وهــي مهمــة يقــوم بهــا كل 
ــة الفاكهــة  ــي أو تغطي مــن الأطفــال والنســاء للقطــف أو القطــف  الجزئ
بالبلاســتيك لحمايتهــا مــن الطيــور. تشــير الدراســة إلــى أن هــذه المهمــة 
ليســت مخصصــة للأطفــال الأصغــر ســنًًا؛ فقــط يقــوم بهــا الأطفــال الأكبر 
ســنًًا، الذيــن تبلــغ أعمارهــم 14 عامًًــا أو أكثــر، والذيــن يتمتعــون بالثقــة 
ــك  ــال بذل ــل، يقــوم الأطف ــد تســلق أشــجار النخي ــن. عن ــارة اللازمتي والمه

ًـا مــا يخدشــون أفخاذهــم فــي هــذه العمليــة. ًـا، وغالب� يدوي�

لاحظــت إحــدى الأمهــات أنــه فــي حيــن أن معــدلات العمــل بالســاعة 
التــي تشــمل تســلق الأشــجار عددهــا أعلــى، فــإن ابنهــا يعــود إلــى المنــزل 
ًـا بجــروح فــي كثيــر مــن الأحيــان. ووصفــت العملية كالتالي: "يتســلق  مصاب�
ــد أوراق  ــى أح ــا. يجلســان عل ــان نفــس الشــجرة، ويعــملان معًً ــان اثن صبي
النخيــل ويقومــان بعملهمــا. "وخلال القطــف الجزئــي، يقضــون ســاعات 
فــي قــص بعــض التمــور لإفســاح المجــال لتنمــو تمــوراًً أخــرى بحجــمٍٍ أكبــر. 
فــي تلــك الأيــام، يعــود إلــى المنــزل بســاقين منتفختيــن ويشــعر بالألــم. 

وفــي بعــض الأحيــان توخــزه الأشــواك أيضًًــا".

معدات الحماية 
أفــادت الأقليــة %35.7 بتلقــي معــدات الحمايــة مثــل القفــازات والقبعات 
والخــوذات، فــي حيــن أشــارت الأغلبيــة إلــى عــدم تلقيهــا مثــل هــذه 
المعــدات %64.3. ومــع ذلــك، تكشــف المقــابلات المتعمقــة أن معــدات 
الحمايــة عــادة مــا يتــم شــراؤها وإحضارهــا إلــى العمــل مــن طــرف العمــال 

أنفســهم وليــس مــن قبــل أصحــاب المــزارع.

النتائج النوعية:

توفــر المقــابلات المعمقــة رؤى قيّّمــة حــول أنــواع الإصابــات التــي تعــرض 
ــج  ــة النتائ ــاء العمــل فــي المــزارع. تلخــص القائمــة التالي لهــا الأطفــال أثن

التــي تمــت مشــاركتها أثنــاء المقــابلات:

لدغــات العقــرب: أبلــغ عنهــا عــدد قليــل مــن الأطفــال ومقدمــي الرعايــة. 
"قــال أحــد الأطفــال: "لقــد لدغنــي عقــرب ســام. لــم أكــن أعلــم حتــى عــدت 
إلــى المنــزل، وبــدأت اللدغــة بالإنتفــاخ. أخذنــي عمــي إلــى المستشــفى؛ 

حيــث أخرجــوا الســم واضطــررت إلــى أخــذ حقنتيــن".

الســقوط مــن أماكــن مرتفعــة: أفــاد العديــد مــن الأطفــال بســقوطهم مــن 
الأشــجار، وتعرضهــم لإصابــات تتــراوح بيــن خفيفــة وخطيــرة. وذكــر طفــل 
ــة فمــه. وســقط طفــل  ــه، وإصاب ــواء كاحل ــر ســقوطه مــن ســلم، والت آخ

واحــد مــن خــزان ميــاه.

الرسم البياني )33(: هل استلمت معدات الحماية - الأطفال

استلام معدات الحماية مثل القفازات، القبعات و الخوذات...إلخ
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مــن  العديــد  أشــار  المناســبة،  الحمايــة  إلــى معــدات  الافتقــار  بســبب 
المشــاركين إلــى أن الأطفــال معرضــون لخطــر الإصابــة بضربــة شــمس، 
ــك،  ــى ذل ــرارة شــديدة لســاعات. بالإضافــة إل ــد العمــل فــي ح خاصــة عن
فــإن الأطفــال الذيــن يرشــون المبيــدات الحشــرية بــدون اســتخدام معــدات 
الحمايــة معرضــون لخطــر الحــروق الكيميائيــة؛ وكان هــذا واضحًًا فــي العديد 
مــن المقــابلات المعمقــة حيــث أصيــب بعــض الأطفــال بحــروق شــديدة 

فــي أيديهــم وأذرعهــم.

كمــا يعانــون مــن صعوبــة فــي التنفــس، لأنهــم لا يســتخدمون أقنعــة بــل 
ــغ مــن العمــر 15  ــة حــول وجوههــم. وذكــر شــاب ســوري يبل يلفــون كوفي
عامًًــا مــن المفــرق، "يمكنــك أن تصــاب بحــروق خطيــرة جــراء الــرش. أضــع 
شــماغًًا علــى رأســي وأبقــي يــدي مســتقيمتين وبعيدتيــن عــن نفســي 
قــدر الإمــكان. فــي بعــض الأيــام، أرش مــا يصــل إلــى 8 خزانــات مــن 

ــرة 12 ســاعة". ــة علــى مــدار فت المــواد الكيميائي

مخاطر أخرى تواجه الأطفال العاملين في الزراعة

النتائج النوعية:

تكشــف المقــابلات المتعمقــة عــن نظــرة أوســع  حول المخاطر الملموســة 
والمخاطــر المرتبطــة بعمــل الأطفــال فــي الزراعــة. وقــد رددت الاســتجابات 
أدنــاه )التــي شــاركها كل مــن الأطفــال ومقدمــي الرعايــة( النتائــج الســابقة 

مــع التوســع فــي عــدة نقــاط رئيســية:

أكّّــد المشــاركون علــى المخــاوف المتعلقــة بمخاطــر التحــرش والاعتــداء 
الجنســي. والتعــرض للتنمــر والتأثيــرات الســلبية مــن الأقــران، والمخاطــر 
الإجماليــة للاعتــداء أو الإســاءة. وأشــار عــدد قليــل مــن المشــاركين إلــى 
ــري/ مشــرفي المــزارع المعروفيــن بالتحــرش الجنســي  وجــود بعــض مدي
بالفتيــات والصبيــان الصغــار. علاوة علــى ذلــك، يمكــن لبعــض العمــال 

نعم، أرتدي قفازات اشتراها لي والدي.
طفلــة تبلــغ مــن العمــر 10 ســنوات، ســورية - وادي الأردن )البحــر 

المـيـت

يجلــب  منــا  كل  شــيء،  أي  المزرعــة  مالــك  يعطينــا  لا 
ًـا، لكننــي أضــع  معداتــه مــن منزلــه. فأنــا لا أســتخدم قناع�
شــماغًًا27 )كوفيــة( حــول وجهــي لأنــه أفضــل مــن القنــاع 
أثنــاء رش المبيــدات الحشــرية... فهــو يغطــي وجهــي 

بالكامــل.
طفل يبلغ من العمر 15 عامًًا، أردني - المفرق

ــل  ــازات مقاب ــن القف ــزوج م ــا الخاصــة؛ ال نشــتري قفازاتن
ــا الشــخصية. ــى نفقتن ــد... كل هــذا عل ــار واح دين

مقدمة رعاية، سورية - المفرق

وتشــكل ظــروف ووســائل النقــل أيضًًــا مخاطــر كبيــرة علــى الأطفــال 
العامليــن والنســاء، حيــث يتــم تكديســها فــوق طاقتهــا ممــا يشــكل خطــرًًا 
علــى السلامــة، حيــث تــم الإبلاغ عــن حــالات اعتــداء جنســي. فلقــد علــق 
أحــد مقدمــي الرعايــة، "لقــد وضعــوا الكثيــر مــن النــاس فــي شــاحنة ديانــا 
بالركــوب فيهــا. إنهــا ضعيفــة ولا  واحــدة ... أرفــض الســماح لابنتــي 
بـر أمورـهـم". تـسـتطيع الدـفـاع ـعـن نفـسـها. لـكـن الأولاد يـسـتطيعون تدـ

إلــى ذلــك، اشــتكى بعــض  المســتجيبين مــن المســافات  بالإضافــة 
الطويلــة إلــى المــزارع، والتــي قــد تســتغرق ســاعات. كمــا أوضــح أحــد 
الأطفــال الســوريين فــي المفــرق، "تكــون بعــض المناطــق، مثــل الحلابات 
ــا نقضــي نصــف اليــوم فــي الســيارات،  ــدة جــدًًا لدرجــة أنن أو صبحــا، بعي
ولا نحصــل علــى أجــر مقابــل الوقــت الــذي نقضيــه فــي التنقــل. قــد تغــادر 
المنــزل فــي الســاعة 5 صباحًًــا، وتعمــل حتــى الســاعة 4 مســاءًً، وتكســب 

ــر فقــط". مــن 6-7 دناني

بعــض المــدراء يتحرشــون بالأطفــال؛ وهــم معروفــون... 
ــا... وبعضهــم يتحــرش أيضًًــا  وبعــض المــدراء لطفــاء حقًً
ــاء عملهــن...  ــون حولهــن أثن ــون يتجول بالعــاملات، ويظل

وهنــاك مــن يعتــدي جنســيًًا علــى الأولاد الصغــار.
ذكر يبلغ من العمر 15 عامًًا، أردني - وادي الأردن )شمال(

كنــا فــي طريقنــا إلــى العمــل فــي الصبــاح الباكــر، وركبنــا 
الحافلــة... وضعونــا جميعًًــا فــي الخلــف... كنــت جالســة 
الخلــف.  بــه ثقــب فــي  الكرســي  أمــام عامــل... وكان 
ــي. وعندمــا  ــه ابن ــده علــى فخــذي... اعتقــدت أن وضــع ي

ــه. ولمســني مــرة أخــرى. ــوراء، رأيت ــى ال نظــرت إل
أم، أردنية - وادي الأردن )شمال(

حــاول صبــي يبلــغ مــن العمــر 18 عامًًــا الاعتــداء علــي 
عمــري،  مــن  عشــرة  الثانيــة  فــي  كنــت  عندمــا  جنســيًًا 
فضربتــه بعصــا علــى رأســه. ولقــد أبلــغ عنــي للشــرطة.

ذكر، 15 عاماًً، أردني - وادي الأردن )شمال(

علــى  والخطــر  التوتــر  فــي  يتســببوا  أن  تأثيــرًًا ســلبيًًا  يشــكلون  الذيــن 
الأطفــال الآخريــن. كمــا أوضــح الصبــي »يمكــن لعامــل واحــد أن يدمــر 
10... فــي بعــض الأحيــان إذا لــم يتمكــن أحــد أفــراد مجموعتنــا مــن الحضور 

ــا نبحــث عــن بديــل ليــوم أو يوميــن... يمكــن أن يكــون  ــا، فإنن للعمــل معن
لهــذا الشــخص تأثيــرًًا ســيئًًا، لذلــك نراقبهــم«. وأشــار أحــد مقدمــي الرعايــة 
ــذرة أو حــول  ــداء الجنســي أســهل مــا يحــدث فــي حقــول ال ــى أن الاعت إل
أشــجار المــوز، »لأن هــذه الأشــجار توفــر مناطــق مخفيــة، ويمكــن أن يمــر 

ــاس دون أن يلاحظــه أحــد«. ــر مــن الن الكثي

كمــا تحدثــت إحــدى مقدمــات الرعايــة عــن تعرضهــا للتحــرش الجنســي مــن 
قبــل عامــل فــي الحافلــة أثنــاء نقلهــم إلــى المزرعــة. بينمــا أفــاد عــدد قليل 
مــن الأطفــال بمحــاولات الاعتــداء الجنســي عليهــم، حيــث ذكــر أحــد الذكــور 
»فــي أحــد الأيــام ضربــت صبيًًــا يبلــغ مــن العمــر 17 عامًًــا عــرض علــيّّ 

دينــارًًا واحــدًًا )مقابــل خدمــات جنســية(.
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مكتظــة  كيــا  نــوع  مــن  الصغيــرة  الحــافلات  هــذه  أرى 
الصغيــرات. والفتيــات  والشــيوخ  والبنــات  بــالأولاد 

أم، أردنية- وادي الأردن )البحر الميت(

أظهــرت المقــابلات المتعمقــة أن بعــض الأطفــال يعتمــدون بشــكل كبيــر 
علــى مشــروبات الطاقــة الرخيصــة للتعامــل مــع العمــل البدنــي الشــاق. 
وأفــاد العديــد مــن الأطفــال أنهــم يســتهلكون كميــات كبيــرة مــن هــذه 
ًـا لتعزيــز مســتويات الطاقــة لديهــم ودعــم جهودهــم في  المشــروبات يومي�
ًـا لأن العمــل مرهــق  العمــل. وذكــر أحــد الأطفــال، "أشــرب عــدة علــب يومي�
للغايــة، ويســاعدني ذلــك علــى الاســتمرار". ويســلط هــذا الاعتمــاد علــى 
مشــروبات الطاقــة الضــوء علــى التعــب الشــديد والإجهــاد البدنــي الــذي 

يعانــون منــه.

أخبرنــي  بجنــون!  الطاقــة  مشــروبات  يشــربون  إنهــم 
ابنــي عــن صبــي يحضــر معــه مــن 5-6 زجاجــات ويشــربها 
ًـا أثنــاء عملــه فــي المزرعــة. تبــاع كل زجاجــة بنصــف  يومي�
دينــار. كمــا تشــرب بعــض الفتيــات فــي الحــي مشــروبات 

ًـا. الطاقــة هــذه يومي�
أم، أردنية- وادي الأردن )البحر الميت(

ًـا. إنهــا ليســت  أشــرب 3 علــب مــن مشــروبات طاقــة يومي�
ضــارة علــى الإطلاق، فهــي تعطيــك نفــس تأثيــر تنــاول 

حبــة كبتاجــون، لكــن الكبتاجــون هــو الضــار فقــط.
طفل، أردني - وادي الأردن )شمال(

ــة  ــال فــي الزراع ــى أن عمــل الأطف ــد مــن المشــاركين إل كمــا أشــار العدي
يعــرض الأطفــال لعــادات ســلبية مثــل التدخيــن وشــرب الكحول، فــلًاًض عن 
التعــرض للأنشــطة الإجراميــة مثــل تعاطــي المخــدرات والمؤثــرات التــي 

قــد تــؤدي إلــى تبنــي ســلوكيات أو عــادات ضــارة.

ــتخدام  ــر اس ــو تأثي ــال ه ــه الأطف ــذي يواج ــق ال ــارة للقل ــر إث ــر الأكث إن الخط
المخــدرات مثــل حبــوب الكبتاجــون مــن أجــل الحصــول علــى الطاقــة اللازمــة 
للتمكــن مــن العمــل فــي القطــاع الزراعــي. وقــد تــم الإبلاغ عــن ذلــك خلال 
العديــد مــن المقــابلات المعمقــة، وخاصــة مــن طــرف الأطفــال الذيــن تزيــد 

أعمارهــم عــن 14 عامًًــا ومقدمــي الرعايــة.

يُُوصــف الكبتاجــون بأنــه منشــط يشــبه الأمفيتاميــن، وهــو مفضــل بيــن 
الأطفــال العامليــن  لأنــه يبقيهــم فــي حالــة تأهــب ونشــاط، وفقًًــا للقلــة 
ــن يبلغــون عمــا رأوه أو ســمعوه  ــة الذي ــه، والأغلبي ــن يعترفــون بتجربت الذي
مــن الآخريــن )بمــا فــي ذلــك فــي بعــض الحــالات التــي تخــص أشــقائهم 
أو آبائهــم(. ووفقًًــا لتقاريرهــم، فــإن الكبتاجــون متــاح علــى نطــاق واســع 
وســهل داخــل مجتمعاتهــم ويبــاع بحوالــي 1.5-2 دينــار أردنــي للحبــة. 
ويفيــد مقدمــو الرعايــة بــأن أطفالهــم أخبروهــم عــن أقرانهم الذيــن يروجون 
لاســتخدام الكبتاجــون، كمــا ذكــرت إحــدى الأمهــات: "يقولــون لابنــي إنــه 
مــن الجيــد تنــاول حبــة مــن الكبتاجــون وأنهــا ســتمنعه مــن التعــب". ويذكــر 
البعــض أيضًًــا أن المخــدر يزيــد مــن اســتهلاك النيكوتيــن، ووفقًًــا لبعــض 

الأطفــال، يمكــن عكــس آثــاره بتنــاول الزبــادي.

وفــي أثنــاء مناقشــة تتعلــق بالكبتاجــون ســلط مقدمو الرعايــة الضوء على 
قضيتيــن مثيرتيــن للقلــق. أولًاً، يتــم تشــجيع العديــد مــن الأطفــال علــى 
بيــع حبــوب الكبتاجــون لتحقيــق الربــح. وروت إحــدى الأمهــات الأردنيــات مــن 
شــمال وادي الأردن بــأن: "كل حبــة تبــاع بـــ 2 ديناريــن. ســيخبره أحدهــم بــأن 
يأخــذ القليــل ويبيعهــا بـــ 2.25 دينــار لتحقيــق الربــح. لذلــك يتعلــم الأطفــال 
عــن  الدراســة  خلال  المقــابلات  وتكشــف  الكبتاجــون".  فــي  التعامــل 
اســتخدام  الكبتاجــون، والإدمــان علــى آثــاره، وزيــادة التعامــل فيــه، موجهــاًً 
بالطلــب المرتفــع،. إن هــذه المشــكلة موجــودة كذلــك بيــن الأطفال، ســواء 
الأولاد أو الفتيــات الذيــن يعملــون فــي الزراعــة بشــكل متزايــد. كمــا لاحــظ 
ــة، "يذهبــون لقطــف أوراق العنــب ويمكنهــم قطــف  أحــد مقدمــي الرعاي
ًـا. إن هــذا غيــر ممكــن بــدون تنــاول شــيء مــا.  مــا يصــل إلــى 20 كجــم يومي�

إنهــم يســتخدمون الكبتاجــون ومدمنــون عليــه".

أرى والــدي يعمــل بســرعة كبيــرة... يتغيــر علــى الفــور 
ويبــدأ بالعمــل شــكلٍٍ أكثــر وأســرع. كمــا أرى أطفــالًاً آخريــن 
يعملــون بجــد وبســرعة كبيــرة دون أخــذ أي فتــرات راحــة 
أو إظهــار أي علامــات التعــب. لســت متأكــدًًا مــن الســعر 

ــاح. ــه مت ــه، لكن ــذي يشــترون ب ال
ذكر، أردني - وادي الأردن )شمال(
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ــل أن  ــاح قب ــون الكبتاجــون فقــط فــي الصب إنهــم يتناول
يذهبــوا إلــى العمــل. عندمــا ذهبــت إلــى المزرعــة اليــوم 
فــي الســاعة 5 صباحًًــا، تنــاول صالــح أحــد أصدقائــي 
العنــب  أوراق  مــن  كيلوغرامــاًً   32 قطــف  لقــد  حبــة. 
بينمــا لــم أتمكــن إلا مــن قطــف 11 كيلوغرامــاًً. وهــذا 
ــذي كســبناه  ــر فــي الدخــل ال ــاًً قــدره 6 دناني ــل فارق يمث
مــن العمــل فــي نفــس الســاعات. وعندمــا يتناولونــه 
والعمــل...  والدردشــة  الضحــك  فــي  اليــوم  يقضــون 
التأثيــرات  تــزول  اليــوم  ينتهــي  وعندمــا  يتعبــون.  ولا 

الزبــادي. ويشــربون 
يافع يبلغ من العمر 15 عاماًً، أردني - وادي الأردن )شمال(

المــكان الــذي أعيــش فيــه ملــيء بالفتيــان الصغــار الذيــن 
يتســكعون ويبيعــون الكبتاجــون. أخبرنــي ابنــي ذات مــرة 
أن الشــباب فــي ســنه لا يتعبــون أبــداًً أثنــاء العمــل فــي 
المــزارع، ســواء أكان الجــو ممطــراًً أم مشمســاًً، فهــم 
ــداًً. كمــا تســتخدم  ــون أب ــوم ولا يتعب يركضــون طــوال الي
ويقضيــن  العمــل...  أثنــاء  الكبتاجــون  الفتيــات  بعــض 
مــن  الكثيــر  هنــاك  بالطاقــة.  مليئــات  بأكملــه  اليــوم 
ــه فــي الوقــت الحاضــر. ولكــن يمكننــي  ــات يتناولن الفتي
القــول بــأن أولئــك الذيــن يتناولونــه يمشــون بطريقــة 

مختلفــة وتبــدو عيونهــم مخيفــة.
أم، أردنية - وادي الأردن )شمال(

وأخيــرًًا، أعــرب مقدمــو الرعايــة عــن مخــاوف كبيــرة بشــأن التعــرض للمبيدات 
الحشــرية والتلــوث والمــواد الضــارة الأخــرى مثــل المــواد الكيميائيــة. كمــا 
ــى العديــد مــن المخــاوف مثــل الأمــراض والتعــرض  ســلطوا الضــوء عل
ــن الضيقــة  لأشــعة الشــمس والعمــل فــي المناطــق المرتفعــة والأماك
ــات  ــن وضرب ــات الثعابي ــات ولدغ ــة والإصاب ــات البري والتعامــل مــع الحيوان

الشــمس والتعامــل مــع الأشــياء الثقيلــة أو الســامة.

4.4.3 الإهمال والإساءة

ــارب  ــم تج ــد تقيي ــق بأشــكال الإســاءة عن ــا يتعل ــج مهمــة فيم ــرت نتائ ظه
ــن التعــرض للإســاءة  ــد ســؤالهم ع ــاء ســاعات عملهــم. وعن ــال أثن الأطف
اللفظيــة، أفــاد ربــع الأطفــال %25 أنهــم تعرضــوا لهــا مــن أصحــاب العمــل 
فــي المقــام الأول بنســبة %65.6. وأفــادت نســبة أقــل %7.9 عــن 
ــة أنهــم تعرضــوا لهــا مــن عمــال  ــرت الأغلبي ــث ذك الإســاءة الجســدية، حي
آخريــن 60. وأفــادت نســبة %10.3 عــن الإســاءة العاطفيــة الصــادرة غالبــاًً 
ـًا بنســبة  مــن أصحــاب العمــل %69.2. وكان الإهمــال هــو الأقــل حدوث�
%2.4، ويعــزى معظمــه إلــى أصحــاب العمــل %66.7. وتســلط هــذه 
النتائــج الضــوء علــى عوامــل مؤثــرة تثيــر القلــق داخــل بيئــة العمــل حيــث 
يواجــه الأطفــال أنواعًًــا مختلفــة مــن ســوء المعاملــة، وخاصــة مــن جانــب 
ــى أنشــطتهم فــي العمــل. ويوضــح الرســم  ــن يشــرفون عل ــك الذي أولئ

ــل هــذه الأشــكال مــن الإســاءة: ــاه تفاصي ــي أدن البيان

الرسم البياني )34(: هل تواجه أيًًا مما يلي أثناء عملك؟ - الأطفال
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النتائج النوعية:

فيمــا يلــي بعــض الأقــوال التــي تــم تبادلهــا حرفيًًــا أثنــاء المقــابلات 
الأطفــال. لهــا  يتعــرض  التــي  الانتهــاكات  حــول  المتعمقــة 

يضربنــي المشــرف فــي المزرعــة علــى ســبيل المــزاح... 
لقــد ربطنــي بعمــود ذات مــرة... لقــد جعلتــه يفــك قيــدي 
ــا،  مــن خلال التظاهــر بأننــي أبكــي... لــم أكــن أبكــي حقًً

لقــد تظاهــرت بذلــك فقــط حتــى يفــك قيــدي.
طفل 13 عامًًا، أردني - وادي الأردن )شمال(

الأطفــال.  معاملــة  يســيئون  المــزارع  أصحــاب  بعــض 
يحضرونهــم ويعدونهــم بدفــع 5، ثــم يدفعــون لهــم 2 
ديناريــن لأنهــم أطفــال. يجــب أن يكــون الأجــر بالســاعة 
1.5 دينــار، لكنهــم يدفعــون للأطفــال 1 دينــار بــدلًاً مــن 

ذلــك، وبعــض المــزارع تدفــع لهــم 75 قرشًًــا فقــط فــي 
الســاعة.

أم، أردنية - وادي الأردن )البحر الميت(

ــح، يصــرخ  ــي الفاكهــة بشــكل صحي عندمــا لا يفــرز أطفال
عليهــم.

أم سورية - المفرق

كمــا كشــفت المقــابلات الشــخصية أن أصحــاب المزارع لا يــزودون الأطفال 
ــزل. ومــع  ــل يجــب عليهــم إحضارهــا بأنفســهم مــن المن ــاه الشــرب، ب بمي
ذلــك، أفــاد بعــض الأطفــال أن بعــض المــزارع تقــدم وجبــة إفطــار بســيطة 

وشــاي.

الفــول  لنــا  يحضــر  فهــو  يمانــع.  لا  المزرعــة  صاحــب 
ًـا  والبطاطــا المســلوقة والشــاي والمــاء. ويمــر علينــا يومي�

لمراقبتنــا أثنــاء العمــل ثــم يغــادر.
الأغــوار   ( الأردن  وادي  ســنوات،   10 العمــر  مــن  تبلــغ  طفلــة 

لوــسطى ا

ــن لا  ــاه الشــرب، ولك ــاب المــزارع بمي ــا بعــض أصح يزودن
يتــم ضمــان حصولــك علــى ميــاه الشــرب فــي جميــع 

المــزارع، لذلــك نأخــذ مياهنــا معنــا.
طفل، سوري يبلغ من العمر 14 سنة، المفرق

أعطــي الأطفــال ميــاه الشــرب مــن المنــزل. فهــم لا 
لهــم. الميــاه  يوفــرون 

أم سورية - المفرق

الرسم البياني )35(: في حال تعرضت لأي من أشكال الإساءة أدناه، من هو الشخص قام بالاساءة؟ - الأطفال

الإهمال

الإساءة العاطفية

الإساءة الجسدية

الإساءة اللفظية

صاحب العملعمال أخرينالأخوةالناس في الشارع
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الرسم البياني )36(: هل تحصل على أجر؟ – الأطفال

4.4.4 الأجور 

وفيمــا يتعلــق بالأجــور أشــارت الغالبيــة العظمــى مــن الأطفــال إلــى أنهــم حصلــوا علــى أجــر بنســبة %91.3، فــي حيــن قالــت نســبة صغيــرة إنهــم لــم يحصلوا 
عليــه %8.7. وعندمــا طُُلــب منهــم الإبلاغ عــن أرباحهــم اليوميــة، كان المبلــغ الأكثــر ذكــرًًا هــو 5 دنانيــر فــي اليــوم.

نعملا
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الجدول )16(: كم هو متوسط دخلك اليومي؟ - الأطفال 

النسبة %  العدد الدينار الأردني في اليوم 

6.20 26 5 دينار أردني

15.1 19 7 دينار أردني

12.7 16 8 دينار أردني

11.1 14 6 دينار أردني

9.5 12 لا أعرف 

7.9 10 أخرى 

7.1 9 10 دينار أردني

5.6 7 9 دينار أردني

4.8 6 4 دينار أردني

2.4 3 1 دينار أردني

1.6 2 2  دينار أردني

1.6 2 3 دينار أردني

100.0 126 المجموع

91.3%

8.7%
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النتائج النوعية:

تكشــف المقــابلات المتعمقــة عــن اختلافــات كبيــرة فــي الأجــور وشــروط 
الدفــع عبــر المــزارع المختلفــة، اعتمــادًًا علــى طبيعــة العمــل. يمكــن أن 
علــى  تعتمــد  مدفوعــات  أو  بالســاعة،  الأســعار  الدفــع  طــرق  تشــمل 
المهــام، أو تعويضــات علــى أســاس كيلوغــرام مــن المحصــول المحصــود. 
حتــى المعــدلات بالســاعة تختلــف وفقًًــا لنــوع العمــل، مــع معــدلات مميزة 

ــل وتحميلهــا وتســلق الأشــجار. للحصــاد وحمــل المحاصي

قــد تتضمــن المدفوعــات القائمــة علــى المهــام أجــورًًا  عــن مــلء عــدد 
معيــن مــن حمــولات الشــاحنات بالمحاصيــل المحصــودة أو مــلء خــزان 
مــن مــادة رش المبيــدات الحشــرية. بالإضافــة إلــى ذلــك، تشــير الدراســة 
إلــى أن بعــض المــزارع تدفــع المدفوعــات بمعــدلات مختلفــة للبالغيــن 
ــك، فإنهــا لا تعــد ممارســة معروفــة. فعلــى ســبيل  والأطفــال. ومــع ذل
المثــال، روى رجــل ســوري مــن الأغــوار الشــمالية، »فــي الشــونة، يدفعون 
لنــا دينــارًًا واحــدًًا فــي الســاعة، وفــي الرمثــا، يدفعــون لنــا 1.5 دينــار فــي 
الســاعة، بغــض النظــر عــن عمــرك. العمــل فــي الرمثــا أفضــل؛ تعمــل أقــل 

وتحصــل علــى أجــر أعلــى«.

ــن تمــت  ــال الذي ــر الأطف ــى أن أصغ ــدر الإشــارة إل ــك، تج ــى ذل وعلاوة عل
ــم  ــان، ل ــر مــن الأحي ــن لا يتلقــون أجــر مباشــر فــي الكثي مقابلتهــم، والذي
يكونــوا علــى علــم بأجورهــم  الدقيقــة، وقدمــوا تخمينــات وتقديــرات 
تتــراوح بيــن 1-3 دنانيــر فــي اليــوم. ويســلط هــذا إلــى الافتقــار فــي 

معرفــة الأجــور والأتعــاب .

كشــف مزيــد مــن التحقيــق حــول مــن يأخــذ الدخــل اليومــي للأطفــال بــأن 
جــزءًًا كبيــرًًا مــن المكاســب لــم يذهــب مباشــرة إلــى الأطفــال. وعلــى وجــه 
التحديــد، أفــاد %40.5 مــن الأطفــال أن والديهــم أو مقدمــي الرعايــة 
ــاد %23 فقــط  اســتلموا دخلهــم مباشــرة مــن صاحــب العمــل، بينمــا أف

أنهــم تلقــوا مكاســبهم بأنفســهم.

الرسم البياني )37(: من يتلقى دخلك اليومي؟ - الأطفال

أنا لا أتلقى أجرًًا لأنني أعمل مع والدي أو مقدم الرعاية

أستلمها شخصيًًا من المشرف/رئيس العمال

يستلم الأجر أحد والدي أو مقدمي الرعاية من المشرف/ رئيس العمال

أستلمها شخصيًًا من صاحب العمل 

أخرى

يستلم الأجر أحد والدي أو مقدمي الرعاية من صاحب العمل 

0% 10% 20% 30% 40%

نحصل على 1 دينار أردني في الساعة مقابل الحصاد 
والقطف. وفي بعض الأحيان إذا كان عبء العمل ثقيلًاً 

ونحتاج إلى حمل المحاصيل وتحميلها، فقد نحصل 
على 1.25 دينار أردني.

طفل، أردني- وادي الأردن )البحر الميت(

يدفعــون حوالــي 3 دنانيــر مقابل كل 10 كيلوغرام من 
أوراق العنب.

طفل، أردني- المفرق

0.8%

40.5%

22.2%

23%

1.6%

11.9%
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وعنــد تقســيم إيصــالات الدفــع حســب الجنســية، وجــد أن نســبة أعلــى مــن الأطفــال الســوريين %52.3 أفــادوا بــأن أحــد والديهــم أو الأوصيــاء القانونييــن 
عليهــم اســتلم الدفعــة مــن مشــرفهم، مقارنــة بالأطفــال الأردنييــن %3.7. وعلــى العكــس مــن ذلــك، أفاد نســبة أعلــى من الأطفــال الأردنييــن %30.2 أنهم 
اســتلموا مدفوعاتهــم شــخصيًًا مــن صاحــب العمــل، مقارنــة بالأطفــال الســوريين %14. وهــذا يشــير إلــى وجــود اخــتلاف كبيــر فــي ديناميكيــات الدفــع بيــن 

الأطـفـال العاملـيـن الـسـوريين والأردنيـيـن، مـمـا يعـكـس درـجـات متفاوـتـة ـمـن الـسـيطرة المالـيـة والاـسـتقلالية داـخـل أـسـرهم.

الرسم البياني )38(: من يتلقى دخلك اليومي؟ - حسب الجنسية 

أنا لا أتلقى أجرًًا لأنني أعمل مع والدي أو مقدم الرعاية

أستلمها شخصيًًا من المشرف/رئيس العمال

يستلم الأجر أحد والدي أو مقدمي الرعاية من المشرف/ رئيس العمال

أستلمها شخصيًًا من صاحب العمل 

أخرى

يستلم الأجر أحد والدي أو مقدمي الرعاية من صاحب العمل 

الأردنيونالسوريون
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النتائج النوعية:

خلال المقــابلات المعمقــة، تبيــن أن الأطفــال الســوريين الذيــن يعملــون 
فــي المــزارع مــع والديهــم لا يتلقــون أجورهــم بشــكل مباشــر؛ بــل يتلقــى 
ــة عنهــم الدفــع مــن الشــاويش. حتــى الأطفــال الأردنييــن  مقدمــو الرعاي
والســوريين الذيــن يتلقــون أجورهــم بشــكل مباشــر أفــادوا بتســليمها 
لمقدمــي الرعايــة للمســاهمة فــي نفقــات الأســرة. وذكــر بعــض الأطفــال 
نحتفــظ بمبلــغ صغيــر كمصــروف جيــب بينما يعطــون الجزء الأكبــر لمقدمي 
الرعايــة، الذيــن يســتخدمونه لشــراء الطعــام للأســرة. ومــع ذلــك، أفــاد أحــد 

الأطفــال أن والــده يأخــذ أجــره "لشــراء الكحــول والمخــدرات".

ومــن الملاحظــات المثيــرة للاهتمــام أن الأســر الســورية التــي تعمــل 
مــن خلال الشــاويش ولا تتلقــى مدفوعــات يوميــة. يجمــع الشــاويش 
المدفوعــات مــن أصحــاب المــزارع ويدفــع للأســر إمــا شــهريًًا، بحســاب 
إجمالــي الأيــام والســاعات وأفــراد الأســرة الذيــن قامــوا بعملهــم، أو 
أســبوعيًًا. وإذا كانــت هنــاك حاجــة إلــى النقــود فــي أي وقت، تطلب الأســر 

مــن الشــاويش دفعــة مقدمــة.

اشــتكى بعــض الأطفــال الســوريين مــن المفــرق مــن تأخــر الأجــور أو عــدم 
ــأن بعــض أصحــاب المــزارع  دفعهــا. هنــاك تصــور شــائع بيــن الســوريين ب
يســتغلون وضعهــم الهــش، حيــث لا يمكنهــم العمــل بشــكل قانونــي 
بــدون تصاريــح. وتشــير التقاريــر إلــى حــالات لــم يدفــع أصحــاب المــزارع 

فيهــا أجــور العمــال الســوريين. لذلــك يفضــل الســوريون العمــل مــن 
خلال الشــاويش لضمــان حصولهــم علــى أجورهــم. وذكــر أحــد الأطفــال: 
"كمــا يخــدع أصحــاب المــزارع الشــاويش، ويعدونــه بالدفــع يــوم الخميــس، 
ــا  ــك وم ــا يذهــب لصــرف الشــيكات مــن البن ــل، أو عندم ــاء المقب أو الثلاث
إلــى ذلــك. ويقفــز معظــم الأشــخاص الذيــن مــا زالــوا فــي المخيمــات 
ــح عمــل.  ــر قانونــي دون إصــدار تصاري فــوق الســاتر ويعملــون بشــكل غي
وبالتالــي، لا يمكنهــم تقديــم شــكاوى ضــد أصحــاب المــزارع الذيــن لا 
يدفعــون أجورهــم فــي الوقــت المحــدد، أو حتــى أولئــك الذيــن لا يدفعــون 
لهــم علــى الإطلاق". بالإضافــة إلــى ذلــك، لاحــظ البعــض أن الشــاويش 
ًـا و400 قــرش  يخصــم رســوم النقــل مــن الأجــور، حوالــي 250 قرشًًــا يومي�

مقابــل توفيــر كرتونــة.

تكشــف هــذه النتائــج عــن مســتويات متعــددة مــن الاســتغلال. فــي حيــن 
لا تشــارك جميــع المــزارع فــي ممارســات اســتغلالية، ويواجــه الســوريون 
ــح اســتغلاالًا مــن أصحــاب المــزارع مــن خلال  ــدون تصاري ــون ب ــن يعمل الذي
تأخيــر الأجــور أو عــدم دفعهــا. كمــا يســتغل الشــاويش الأطفــال ومقدمــي 
الرعايــة الســوريين، ويتحكــم فــي أجورهــم وجــداول الدفــع والإقتطاعــات. 
"وأخيــرًًا، يتعــرض الأطفــال للاســتغلال مــن قبــل أصحــاب المــزارع، الذيــن 
يدفعــون لهــم أقــل بكثيــر مــن البالغيــن، ومــن طــرف والديهــم، الذيــن 

يأخــذون كل مــا يكســبونه.



 أصوات من الحقول: دراسة حول واقع الأطفال العاملين في القطاع الزراعي )الأغوار والمفرق)  |   59

وقــد تــم تأكيــد هــذه النتائــج مــن قبــل الوالديــن، حيــث أوضــح %78.8 منهــم أنهــم حصلــوا علــى المدفوعــات النقديــة مــن صاحــب العمــل نيابــة عــن أطفالهــم. 
وهــذا يشــير إلــى ســيطرة كبيــرة علــى مكاســب الأطفــال مــن طــرف الوالديــن أو مقدمــي الرعايــة، ممــا يعكــس ديناميكيــات الأســرة الأوســع وربمــا الاعتمــاد 
الاقتصــادي داخــل الأســرة. عنــد ســؤالهم عــن مــدى كفايــة الأجــور المدفوعــة، كانــت النتائــج منقســمة بالتســاوي، حيــث اعتبرهــا مــا يقــرب مــن النصــف عادلــة 

%44.4 ووجدهــا الباقــون وهــم أكثــر مــن النصــف بقليــل غيــر عادلــة 47.6%.

الرسم البياني )39(: هل تشعر أن الاجر الذي تتلقاه عادل ؟ - الأطفال 
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اثنــان مــن أطفالــي يعــملان أيضًًــا. يحســب الشــاويش 
مقــدار مــا نحصــل عليــه للأســرة بأكملهــا، ويدفــع لنــا. 
بمجــرد اســتلام الدفعــة، نقــرر مــا يجــب فعلــه بالمــال، 
ومــا إذا كنــا نريــد إعطــاء الأطفــال دينــارًًا واحــدًًا لــكل منهــم 

أو اســتخدام المــال لدفــع النفقــات وشــراء البقالــة.
شاويش أنثى، سورية- المفرق )مساكن الخيام غير الرسمية(

ًـا يرســله  ًـا، وأحيان� يعطــي الشــاويش المــال للأطفــال أحيان�
إلــى خيمتنــا مــع شــخص نعرفــه. إذا حصــل الأطفــال 
علــى أجورهــم، يعطوننــا إياهــا، ونعطيهــم مــا يكفــي 
ــكل منهــم. لشــراء كيــس مــن الشــيبس أو البســكويت ل

أم، سورية- المفرق

دينــار   2-1 أعطيــه  أحيانًًــا  لنــا.  ويعطيــه  المــال  يتلقــى 
لينفقــه علــى نفســه. لكننــا أســرة ومــن مســؤوليتي 
التأكــد مــن أن لدينــا مــا يكفــي لإنفاقــه علــى الجميــع.

أم سورية - المفرق

أســتلم أجــري أســبوعياًً وأعــود إلــى البيــت وأعطيــه لأمــي. 
لا أحســبه حتــى، وأضعــه فــي جيبي فقط، وهي تحســبه. 
ــن لشــراء  ــار أو ديناري وخلال الأســبوع، إذا احتجــت إلــى دين
الشــيبس والبســكويت، أطلــب مــن الشــاويش، فيعطيني 

إياه.
طفل، 13 سنة، سوري - وادي الأردن )شمال(

يأخــذه والــدي منــي، وأعطيــه لــه. وأحيانــاًً أحتفــظ بـــ 10-5 
دنانيــر وأوزعهــا علــى إخوتــي، فأعطــي كل واحــد منهــم 
دينــاراًً وأحتفــظ بـــ 2-3 لنفســي وهــذا لا يكفــي. ينفــق 
ــدي المــال علــى الكحــول وشــراء الكبتاجــون لنفســه. وال

طفل - وادي الأردن )الأغوار الشمالية(

يدفــع الشــاويش للوالديــن وليــس للأبناء بشــكل مباشــر. 
يــوم خميــس يحســب كــم تكســب كل أســرة  فــي كل 

ــذي هــو رب الأســرة. ــع للأب ال ويدف
أم ، سورية، المفرق
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الرسم البياني )40(: هل اكتسب طفلك أي عادات مثل التدخين أو الشرب أو تعاطي المخدرات نتيجة للتفاعل مع الأطفال 

أو البالغين الآخرين في العمل؟ - مقدمو الرعاية

4.5 التأثير السلبي 
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التدخين الإلكتروني المخدرات لم يتبنى أي 
عادات سيئة

أخرى

النتائج النوعية:

توفــر المقــابلات المتعمقــة أيضًًــا نظــرة شــاملة لتأثيــرات العمــل الزراعــي 
علــى العمــال الأطفــال، وتســلط الضــوء علــى التغيــرات الســلوكية الفورية 
وطويلــة- الأجــل. وبينمــا ينكــر العديــد مــن الأطفــال فــي البدايــة اكتســاب 
عــادات ســيئة بســبب عملهــم، فــإن الفحــص العميــق يكشــف عــن العديــد 

مــن الاتجاهــات المثيــرة للقلــق.

عادات التدخين:
بــدأ عــدد كبيــر مــن الأطفــال، الذيــن لا تتجــاوز أعمارهــم 12 عامًًــا فــي 
التدخيــن. وأبلــغ كل مــن الأطفــال ومقدمــي الرعايــة عــن ذلــك، علــى الرغــم 
مــن أنــه مــن غيــر الواضــح مــا إذا كانــت هــذه العــادة تنبــع مــن بيئــة العمــل أو 

تأثيــر الأقــران داخــل مجتمعاتهــم.

التغيرات السلوكية:
ــغ  ــة تعامــل الأطفــال مــع والديهــم. وأبل ــاك تحــول ملحــوظ فــي كيفي هن
العديــد مــن مقدمــي الرعايــة عــن تصرفــات تعكــس قلــة الاحترام مــن جانب 
أطفالهــم. وروت إحــدى الأمهــات، "عندمــا أطلــب مــن ابنــي شــيئًًا، أجــده 

يصــرخ فــي وجهــي. لقــد كســر هاتفــه وبــدأ يصــرخ فــي وجهــي لإصلاحــه 
علــى الفــور". هــذا التغييــر واضــح بشــكل خــاص لــدى المراهقيــن، الذيــن 
ــن للتعــرف  ــر قابلي ــد وغي ــن بشــكل متزاي ــوا وقحي يوصفــون بأنهــم أصبح

عليهــم.

تعاطي الممنوعات:
خلال جميــع المقــابلات المتعمقــة، أفــاد كل مــن الأطفــال ومقدمــي 
لكــن عــدد قليــل مــن الأطفــال  الرعايــة بشــيوع تعاطــي الممنوعــات. 
ومقدمــي الرعايــة اعتــرف بتجربــة التعاطــي  فــي الماضــي، علــى الرغــم 
مــن زعمهــم أنهــم توقفــوا عــن ذلــك. ومــع ذلــك، فــإن المعرفــة المفصلــة 
التــي يمتلكونهــا حــول أســعار المخــدرات وتأثيراتهــا وعــن التجــار تشــير إلــى 

تفــاعلات وثيقــة مســتمرة مــع المخــدرات.

وحيــن يدعــي العديــد مــن الأطفــال العامليــن باختصــار بأنهــم لــم يكتســبوا 
عــادات ســيئة مــن العمــل فــي الزراعــة، تكشــف المقــابلات المتعمقــة عــن 
واقــع أكثــر ظلامــاًً، وتُُعــرّّض البيئــة الماديــة والاجتماعيــة للعمــل الزراعــي 
ــرم  ــر المحت ــن والســلوك غي ــال للتدخي ــا الأطف ــة فيه ــات العامل والمجتمع

تجــاه الوالديــن وتعاطــي المخــدرات والكحــول.

الآثار السلبية لعمل الأطفال

عندمــا تــم ســؤال مقدمــو الرعايــة عــن آثــار عمــل الأطفــال علــى أطفالهــم، وتحديــدًًا مــا إذا كانــوا قــد تبنــوا عــادات مثــل التدخيــن أو الشــرب أو تعاطــي المخدرات 
ًـا مــن  بســبب تفاعلاتهــم مــع الأطفــال الآخريــن أو البالغيــن أثنــاء العمــل، كشــفت النتائــج أن الغالبيــة العظمــى %87.4 أفــادوا بــأن أطفالهــم لــم يكتســبوا أي�

هــذه العــادات. ذكــرت أقليــة صغيــرة فقــط، %9.4 بــأن أطفالهــم بــدأوا التدخيــن، بينمــا ذكــرت نســبة أقــل %2.4 بــأن أطفالهــم بــدأوا التدخيــن الإلكترونــي.

87.4%

0.8%2.4%9.4% 2.4%



 أصوات من الحقول: دراسة حول واقع الأطفال العاملين في القطاع الزراعي )الأغوار والمفرق)  |   61

الرسم البياني )41(: هل تعمل بإرادتك الحرة؟
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الرسم البياني )42(: كيف تشعر حيال عمل الأطفال في الزراعة؟ - مقدمو الرعاية

4.6.2 آراء الوالدين 

عبــرت الغالبيــة العظمــى مــن مقدمــي الرعايــة عــن عــدم رضاهــم عــن عمــل أطفالهــم، حيــث أشــار %81.1 إلــى أنهــم غيــر راضيــن عــن ذلــك بشــكل عــام، بينمــا 
ًـا بالمخاطــر المرتبطــة بذلــك، وعلــى وجــه التحديــد، عندما سُُــئلوا عن  وجــده نســبة %14.2 فقــط مقبــولًاً، حيــث يعكــس هــذا الاســتياء الواســع النطــاق إدراكاًً قوي�
تصورهــم لسلامــة أطفالهــم أثنــاء العمــل فــي الزراعــة، حيــث اعتبــرت أغلبيــة كبيــرة %67.8 أن هــذا العمــل خطيــر عليهــم. وقــد ركــز ذلــك علــى القلــق العميــق 

بيــن الآبــاء بشــأن سلامــة ورفاهيــة أطفالهــم فــي مثــل هــذه المهــن.

كيف تشعر حيال الأطفال الذين يعملون في الزراعة؟ كيف تشعر حيال سلامة الأطفال الذين يعملون في الزراعة؟

غير مقبول على الإطلاقغير مقبولمحايدمقبولمقبول تماماًً لا أعرف

4.6 المشاعر المتعلقة بالعمل 

4.6.1 آراء الأطفال 

وفيمــا يخــص رغبــة الأطفــال فــي العمــل فــي القطــاع الزراعــي، بلــغ الأغلبيــة %79.4 أنهــم يعملــون طوعًًــا فــي الزراعــة بإرادتهــم الحــرة. وعلــى النقيــض مــن 
ذلــك، ذكــر %20.6 أنهــم لا يعملــون طوعًًــا فــي المــزارع . وعندمــا سُُــئلوا عــن ســبب اســتمرارهم فــي العمــل فــي الزراعــة علــى الرغــم مــن ترددهــم فأجــاب 

بنســبة %20.6 جميعهــم بأنهــم يفعلــون ذلــك بدافــع الضــرورة لكســب الدخــل ودعــم أســرهم، وخاصــة والديهــم.

لا أعتقــد أنــه مــن المقبــول أن يعمــل الأطفــال فــي الزراعــة 
لكننــا مضطريــن، فنحن بحاجة إلى العيــش والبقاء على قيد 
الحيــاة... عملــه فــي الزراعة خطير للغاية، ولكنه خيارنا الوحيد.

أم، أردنية- المفرق

ــه يعمــل  ــي أدع ــى الإطلاق ولكنن ــول عل ــر مقب ــر غي ــه أم إن
لأننــي مضطــر لذلــك. إن العمــل فــي المــزارع خطيــرٌٌ للغايــة.

أب، ســوري- المفــرق

تشــغيله فــي الزراعــة ظلــمٌٌ كبيــر، فأنــا أشــعر أنــه صغيــر 
جــدًًا، ولكننــا بحاجــة إلــى البقــاء علــى قيــد الحيــاة. الحمــد 
للــه، إنــه مــن الأفضــل لنــا أن نعمــل بــدلًاً مــن اللجــوء 

ــى التســول. إل
أم، سورية- المفرق
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الرسم البياني رقم )43(: ما هو السن القانوني للعمل في الأردن؟ - الأطفال

4.7 المعرفة بقوانين عمل الأطفال 

وعنــد تقييــم معرفــة الأطفــال بالقوانيــن المتعلقــة بعمــل الأطفــال بمــا فــي ذلــك  معرفتهــم بســن العمــل القانونــي فــي الأردن، أظهــرت النتائــج أن 70.6% 
لا يعرفــون الســن القانونــي للعمــل. وفــي المقابــل اعتقــد %21.4 بشــكل غيــر صحيــح أن ســن العمــل القانونــي هــو 18 عامًًــا، ويركــز ذلــك علــى فروقــات 

بالغــة الأهميــة فــي الفهــم بيــن الأطفــال فيمــا يتعلــق بالحمايــة القانونيــة واللوائــح المتعلقــة بعمــل الأطفــال فــي الأردن.

ــن عمــل  ــأن قواني ــة بش ــرًًا فــي المعرف ــا كبي ــة نقصًً ــو الرعاي ــر مقدم أظه
الأطفــال، حيــث أشــارت أغلبيــة نســبة %81.9 منهــم إلــى عــدم معرفتهــم 
بهــذه القوانيــن، بينمــا أفــاد %18.1 فقــط بوجــود القليــل مــن المعرفــة 
لديهــم. و مــن بيــن أولئــك الذيــن ادعــوا المعرفــة بالقوانيــن، وجِِــدََ أن 

ــر فيمــا يتعلــق بحظــر عمــل الأطفــال. معرفتهــم محــدودة إلــى حــد كبي

تركــز هــذه النتائــج علــى قضيــة مهمــة حيــث يفتقــر كل مــن مقدمــي 
الرعايــة والأطفــال إلــى المعرفــة بالحمايــة القانونيــة والمقصــود بهــا 
حمايــة الأطفــال مــن بيئــات العمــل الاســتغلالية. وإن جهــل الأغلبيــة بهــذه 
الحمايــة لا يكشــف عــن فجــوة فــي المعرفــة فقــط بــل يشــير أيضًًــا إلــى 
المخاطــر المحتملــة للأطفــال المتورطيــن فــي العمــل. ويمكــن أن يــؤدي 
هــذا الجهــل إلــى تعريــض الأطفــال لظــروف غيــر آمنــة بالإضافــة الــى 
الاســتغلال لأن مقدمــي الرعايــة قــد لا يدركــون أو ينفــذون الضمانــات 
القانونيــة التــي تهــدف لحمايتهــم. وقــد يــؤدي فهــم مقدمــي الرعايــة 
المحــدود لهــذه الحمايــة القانونيــة عــن غيــر قصــد إلــى وضــع الأطفــال 
فــي بيئــات حيــث تكــون حقوقهــم وسلامتهــم فيهــا معرضــةًً للخطــر. وقــد 
ــة بالقوانيــن التــي تحظــر عمــل الأطفــال أو  يعــرض جهــل مقدمــي الرعاي
التــي تحــدد الحــد الأدنــى للأجــور العمــل الأطفــال عــن غيــر قصــد لمهــام 
هــذا  ويتفاقــم  ونموهــم.  لأعمارهــم  مناســبة  غيــر  ظــروف  أو  خطــرة 
الوضــع بســبب جهــل الأطفــال أنفســهم بحقوقهــم، ممــا يجعلهــم عرضــة 
للاســتغلال وربمــا يمنعهــم مــن طلــب المســاعدة أو التبليــغ عــن التجاوزات 

التــي قــد يواجهونهــا.
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يُُحظر على الأطفال العمل ولا تقبل وكالات الأمم 
المتحدة )مفوضية اللاجئين( عمل الأطفال ... ولكننا 
نلومهم أيضًًا لأنهم لم يلبوا إحتياجات الطفل ماليًًا 

حتى لا نرسله إلى العمل. ولماذا يمنعون طفلي من 
العمل عندما يكون لدي أسرة لإطعامها؟ القانون لا 

يساعدنا ... ولا يمكنهم فرضه علينا. أليس من حقنا أن 
نعيش؟ هل نصف دينار يوميًًا يكفي ليتمكن الشخص 

من العيش؟ ليس له قيمة.
أم، سورية، المفرق

4.8 الاحتياجات والتطلعات

النتائج النوعية:

تتعمــق هــذه الدراســة فــي أحلام وتطلعــات الأطفــال العامليــن ومقدمــي 
الرعايــة لهــم، وتركــز الضــوء علــى رغباتهــم ومخاوفهــم الجماعيــة، وإنــه 
لمــن المهــم أن نــدرك أن الأفــكار المســتمدة مــن هــذه النتائــج تعكــس 
تصــورات ووجهــات نظــر الأطفــال ومقدمــي الرعايــة الذيــن شــاركوا فــي 
الدراســة. وتــم ملاحظــة أن المخــاوف الفرديــة قــد تختلــف بشــكل كبيــر 
ــة. ومــع ذلــك، فــإن  ــة فــي ظــروف مماثل بيــن الأطفــال ومقدمــي الرعاي
ــا المشــاركون تقــدم تصــورات قيّّمــة  ّـر عنه ــي عب� ــات الت الأحلام والتطلع
حــول رغباتهــم ومخاوفهــم الجماعيــة، والتــي تــدور فــي المقــام الأول 
حــول الفكــرة الشــاملة المتمثلــة فــي الأمــن المالــي. وهــم يعبــرون 
ــى أنهــم يســعون   ــن عل عــن تطلعاتهــم مــن خلال منظــور العمــل مؤكدي

ــات أســرهم. ــة احتياج ــة لتلبي ــى المــوارد المالي للحصــول عل
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4.8.1 احتياجات وتطلعات الأطفال

النتائج النوعية:

تســلط نتائــج البحــث الضــوء علــى أربعــة مجــالات رئيســية للطموحــات 
التــي يشــترك فيهــا الأطفــال العاملــون وهــي: 1( الاســتقرار المالــي، 
2( الالتحــاق بالمدرســة وتحقيــق تعلــم القــراءة والكتابــة، و3( التوقــف عــن 

العمــل 4( مســتوى معيشــي لائــق ويــدور الموضــوع الســائد حــول رغبــة 
الأطفــال فــي الحصــول علــى الأمــن المالــي، وربــط طموحاتهــم بالحفــاظ 
علــى مســتوى معيشــي لائــق والوفــاء بالمســؤوليات الأســرية. وتشــمل 
أحلامهــم الأخــرى حصولهــم علــى هاتــف محمــول، والاشــتراك فــي نــادي 
ــد مــن الأخــوة، أو أحلامهــم بلــم  كــرة قــدم، وامــتلاك دراجــة، ووجــود مزي
شــمل الوالديــن المطلقيــن، أو أن يمتنــع الأب الــذي يســتهلك المخــدرات 

والكحــول عــن القيــام بذلــك.

وتتركــز الطموحــات التــي يعبــر عنهــا اليافعــون بشــكل أساســي حــول 
لتوفيــر  اللازمــة  والوســائل  والاســتقرار  المالــي  الأمــن  وراء  الســعي 
العناصــر المختلفــة التــي تســاهم فــي ســعادتهم ورفاهيتهــم بشــكل 
عــام. وعنــد البحــث فــي الرغبــات الافتراضيــة التــي تحققهــا عصــا ســحرية، 
يعبــر البعــض عــن رغبــات فــي الممتلــكات الماديــة. وتشــمل هــذه الأحلام 
الحصــول علــى أشــياء مثــل الســيارة أو المنــزل أو النقــود، وتعكــس هــذه 
الطموحــات رغبــة عميقــة إلــى الاســتقلال المالــي والرفــاه الأقتصــادي. 
ــد مــن الأطفــال أيضًًــا بعــدم الحاجــة إلــى العمــل بعــد الآن،  ويحلــم العدي
حيــث قــال أحدهــم »أتمنــى لــو أســتطيع أن أرتــاح وأتوقــف عــن العمــل«.

4.8.2 احتياجات وتطلعات مقدمي الرعاية

النتائج النوعية:

عبــر مقدمــو الرعايــة أيضًًــا عــن أحلامهــم وتطلعاتهــم لأطفالهــم حيــث 
ًـا، ويتمحــور  تمنــى الأغلبيــة »حيــاة أفضــل« مــن تلــك التــي يعيشــونها حالي�
مفهــوم »الحيــاة الأفضــل« حــول ضمــان سلامــة أطفالهــم، وتخفيــف 
لأعمارهــم.  وفقًًــا  للعيــش  الفرصــة  ومنحهــم  المســتمرة،  المخــاوف 
ــة  ــن المــوارد المادي ــة إلــى تأمي ــر أناني ــداًً غي ــة بعي ويســعى مقدمــو الرعاي
علــى  الحصــول  مــن خلال  المضمــون  الكافــي  والدخــل  المنــزل  مثــل 
وظائــف مســتقرة وجيــدة الأجــر لحمايــة أطفالهــم وتلبيــة جميــع مطالبهــم 
واحتياجاتهــم. وصــرح عــدد قليــل مــن مقدمــي الرعايــة أنهــم غيــر قادريــن 
الأحيــان،  بعــض  فــي  أطفالهــم  يشــتهيه  الــذي  الطعــام  شــراء  علــى 
ويحلمــون بــأن يكونــوا قادريــن علــى ذلــك، كمــا عبــرت عــن ذلــك إحــدى 
الأمهــات الســوريات قائلــةًً: »كان الأطفــال يتوقــون لأكل دجــاج الفــروج 
المشــوي لمــدة يوميــن. وبصراحــة لا أســتطيع تحمــل تكلفــة شــرائه لهــم«. 
ويحلــم بعــض مقدمــي الرعايــة بالقــدرة علــى تســجيل أطفالهــم فــي 
المــدارس، كمــا رددت إحــدى الأمهــات الســوريات »أريدهــم أن يذهبــوا 
إلــى المدرســة ويدرســوا، تمامًًــا مثــل أي طفــل «. وأعربــت مقدمــة رعايــة 
أخــرى عــن حلمهــا بوجــود مدرســة فــي المخيمــات العشــوائية التــي تقيــم 
فيهــا، »حيــث يمكنهــم تعليــم الأطفــال المهــارات الحياتيــة وبعــض القــراءة 

والكتابــة«.

أريد حياة أفضل.... أود أن أتوقف عن العيش 
بالطريقة التي نعيش بها، فنحن محاطون بالتراب 

والغبار والحجارة والثعابين... أتمنى أن تكون حياتي 
مختلفة عن الحياة التي أعيشها.

أم، سورية- المفرق

»أريد لأطفالي أن ينجحوا كما تتمنى أي أم لأطفالها. 
أريد أن تتم حمايتهم من الأمراض والمضايقات وأي 

مخاطر أخرى.
أم، أردنية- وادي الأردن )البحر الميت(

أحلم بالإفراج عن ابني المسجون، ستحل جميع 
مشاكلنا عندما يخرج. لقد كان يعمل ويصرف علينا 

عندما كان موجودًًا.
أم، أردنية- وادي الأردن ) الأغوار الشمالية(

وعنــد استكشــاف احتياجــات الدعــم مــن منظــور مقدمــي الرعايــة، أكــد 
مقدمــو الرعايــة علــى العديــد مــن الموضوعــات الرئيســية التــي أكــدت 
علــى المتطلبــات الأساســية للأطفــال المشــاركين فــي أنشــطة مختلفــة. 
أولًاً، تــم تســليط الضــوء علــى الترفيــه والرياضــة كمكونــات حيويــة لنمــو 
الأطفــال. وعبــر مقدمــو الرعايــة عــن الحاجــة إلــى مســاحات يمكــن الوصــول 
إليهــا حيــث يمكــن للأطفــال لعــب كــرة القــدم أو المشــاركة فــي النــوادي. 
بالإضافــة إلــى ذلــك فقــد أكــد مقدمــو الرعايــة علــى قيمــة الأنشــطة 
الرياضيــة المجانيــة ومعاهــد التدريــب المهنــي، معترفيــن بهــا كوســائل 
المتعلقــة  البرامــج  ذلــك  بمــا فــي  المهــارات،  البدنيــة وتعزيــز  للتنميــة 
وقابليــة  الترفيهيــة  المتعــة  مــن  كل  فــي  تســاهم  والتــي  بالكمبيوتــر 

التوظيــف فــي المســتقبل.

وبــرز الدعــم النفســي والتعليمــي كركائــز أساســية فــي رعايــة التنميــة 
الشــاملة للأطفــال. وأكــد مقدمــو الرعايــة علــى أهميــة تلبيــة الاحتياجــات 
الأساســية مثــل الغــذاء والملابــس الكافيــة لضمــان رفاهيــة الأطفــال تحت 
رعايتهــم. وكمــا ركــزوا علــى أهميــة الفــرص التعليميــة ومراكــز التدريــب 
المهنــي، والتــي تلعــب أدوارًًا محوريــة فــي تزويــد الأطفــال بالمهــارات 
الأساســية لاســتخدامها فــي مســتقبلهم. وعلاوة علــى ذلــك تــم تســليط 
الضــوء علــى الحصــول علــى الرعايــة الصحيــة والطبيــة باعتبــاره أمــرًًا ضروريًًا 
لمعالجــة الاحتياجــات الصحيــة البدنيــة والعقليــة، وضمــان ازدهــار الأطفــال 

فــي بيئــة داعمــة.

وقــد أشــير إلــى أن الدعــم المالــي يشــكل عنصــراًً أساســياًً فــي تخفيــف 
الضغــوط الاقتصاديــة علــى الأســر، وتمكينهــا مــن إعطــاء الأولويــة لتعليــم 
أطفالهــا وتنميتهــم بشــكلٍٍ شــامل دون اللجــوء إلــى عمــل الأطفــال. وكمــا 
تــم التأكيــد علــى ضمــان السلامــة والأمــن داخــل بيئاتهــم المعيشــية 
بشــكلٍٍ متســاوٍٍ بهــدف خلــق مســاحات آمنــة حيــث يمكــن للأطفــال العيــش 
ــك المســاحات مــن المخاطــر المرتبطــة  ــو تل ــح وآمــن، وأن تخل بشــكل مري

بظــروف العمــل الاســتغلالية.
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المبادرات التعليمية

القسم 5.1 المشاركة في الأنشطة 

وعنــد ســؤال الأطفــال العامليــن عــن المشــاركة فــي الأنشــطة التــي تنظمهــا أي منظمــة او جهــة خــرى أشــارت الأغلبيــة %82.5 إلــى أنهــم لــم يشــاركوا 
فيهــا، بينمــا أفــاد %17.5 أنهــم قامــوا بالمشــاركة فيهــا. وفيمــا يتعلــق بأولئــك الذيــن شــاركوا فقــد كشــفت التحقيقــات الإضافيــة حــول أنــواع الأنشــطة التــي 

شــاركوا فيهــا عــن النتائــج التاليــة:

القسم

التصورات والسلوكيات المتعلقة 

بالمبادرات التعليمية

5
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الجدول )17(: ما نوع الأنشطة التي تشارك فيها؟ - الأطفال

النسبة %  العدد النشاط 

8.2% 4 تعلم الرياضيات

12.2% 6 تعلم اللغات

8.2% 4 تعلم العلوم

12.2% 6 الرياضة

8.2% 4 المناقشات الجماعية

51.0% 25 أخرى

4% 1 الدبكة

4% 1 الرسم

4% 1 الزراعة

4% 1 التدريب المهني

4% 1 دورات الكمبيوتر

4% 1 دورة التجميل

4% 1 دورة الكمبيوتر

4% 1 الرحلات

4% 1 الرسم والخياطة

4% 1 الزراعة

4% 1 الفن والرسم

4% 1 كرة القدم

12% 3 لا شيء

32% 8 لا يوجد شيء

4% 1 النسيج، الرسم اليدوي

100% 49 المجموع

عندمــا سُُــئل مقدمــو الرعايــة عمــا إذا كان أطفالهــم يشــاركون فــي أي الأنشــطة مــع أي منظمــة، أفــاد أغلبهــم أن أطفالهــم لــم يشــاركوا فــي هــذه الأنشــطة، 
ممــا يعكــس إجابــات الأطفــال حيــث أشــار %87.4 إلــى عــدم مشــاركتهم. وأفــادت أقليــة صغيــرة بنســبة %12.6 فقــط بــأن أطفالهــم قــد شــاركوا فــي مثــل هــذه 
الأنشــطة. وعندمــا طُُلــب منهــم تســمية المنظمــات التــي تقــدم هــذه الأنشــطة، تــم تصنيــف الإجابــات إلــى جمعيــات خيريــة وتنمويــة، وأنديــة شــبابية، ومراكــز 

مكانــي، ومؤسســات مجتمــع مدنــي مــن ضمنهــا إنقــاذ الطفــل وغيرهــا

بالإضافــة الــى ذلــك، وعنــد الســؤال عــن فهــم أنمــاط حضــور الأقليــة مــن الأطفــال الذيــن يشــاركون فــي الأنشــطة التــي تنظمهــا هــذه المنظمــات وفقًًــا 
لمقدمــي الرعايــة لهــم، كان تكــرار الإجابــات الأكثــر شــيوعًًا هــو 3-4 مــرات فــي الأســبوع، حيــث أشــار %43.8 مــن المســتجيبين إلــى هــذا المســتوى مــن الحضور.

الرسم البياني )44(: كم مرة في الأسبوع يحضر طفلك هذه الأنشطة؟ - مقدمو الرعاية

70%

60%

50%

40%

30%

20%

10%

0%
مرة الى مرتين3 الى 4 مراتأكثر من 4 مراتلا أعرف

6.3%

25%

43.8%

25%
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و أفــاد أغلــب الآبــاء بالموضــوع المتعلــق بالأطفــال الذيــن مارســوا الأنشــطة عنــد ســؤالهم عــن أنــواع هــذه الأنشــطة، بــأن أطفالهــم مســجلون فــي أنشــطة 
مرتبطــة بتعلــم اللغــة، حيــث أشــار %32.3 منهــم إلــى ذلــك.

الرسم البياني )46(: ما نوع الأنشطة التي شارك/شاركت فيها؟ – مقدمو الرعاية

القسم 5.2 الرغبة في المشاركة

وعنــد تقييــم رغبتهــم فــي المشــاركة فــي أنشــطة مســتقبلية أعربــت أغلبيــة كبيــرة بلغــت %87.3 عــن اهتمامهــم الشــديد ممــا يســلط الضــوء علــى حماســهم 
لمزيــد مــن المشــاركة، بينمــا أشــار %12.7 فقــط إلــى عــدم اهتمامهــم بذلــك. وعندمــا طُُلــب مــن المشــاركين تحديــد مجــالات اهتمامهــم فقــد أعربــوا بشــكل 
أساســي عــن رغبتهــم فــي المشــاركة فــي أنشــطة متنوعــة. وشــملت هــذه الأنشــطة فــرص التعلــم والتعليــم، وتعزيز المهــارات الفنيــة مثل الرســم والخياطة 
والتطريــز، والمشــاركة فــي الأنشــطة الرياضيــة والبدنيــة، فــلًاًض عــن تعلــم لغــات جديــدة. ويســلط هــذا الاكتشــاف الضــوء علــى حرصهــم علــى استكشــاف 

والمشــاركة فــي مختلــف الأنشــطة التنمويــة والترفيهيــة.

لا أعرف 

أخرى، حدد

مناقشات المجموعة 

الرياضة

لعب الالعاب

تعلم العلوم

تعلم اللغات

تعلم الرياضيات

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35%

وأفــاد الأهالــي  أن المــدة التــي يختارونهــا بشــكل متكــرر لهــذه الأنشــطة تتــراوح مــن ســاعة إلــى ســاعتين، حيــث أشــار %56.3 منهــم إلــى أن هــذا هــو الوقــت 
النموذجــي الــذي يقضيــه أطفالهــم فــي هــذه الأنشــطة.

الرسم البياني )45(: كم عدد الساعات التي يقضيها/تقضيها هناك في كل مرة؟ – مقدمو الرعاية

70%
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40%
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20%

10%

0%
من ساعتين الى ثلاث ساعاتأكثر من 3 ساعاتساعة واحدةمن ساعة الى ساعتين

56.3%

18.8%
6.3%

18.8%

19.4%

3.2%

32.3%

12.9%

6.5%

3.2%

3.2%

19.4%
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1. الانتشار والديموغرافيا:

تكشــف ديناميكيــات الأســرة المرتبطــة بعمــل الأطفــال فــي القطــاع 
الزراعــي فــي الأردن فــي المفــرق ووادي الأردن عــن اتجاهــات وتحديــات 
مهمــة تســاهم فــي انتشــار عمــل الأطفــال، فمعظــم الأســر كبيــرة 
تحتــوي علــى متوســط 7.4 فــرداًً، وتتكــون فــي المقــام الأول مــن أطفــال 
قاصريــن تحــت ســن 18 عامًًــا. وتوفــر البيانــات النوعيــة رؤى أعمــق حــول 
العنــف  مثــل  تنتشــر قضايــا  حيــث  الأســرية،  البيئــات  هــذه  تعقيــدات 
الأســري وتعاطــي المخــدرات والهيــاكل الأســرية غيــر المســتقرة، ممــا 
يؤثــر بشــكل كبيــر علــى رفاهيــة الأطفــال ونموهــم. وتؤكــد التحديــات 
التــي تواجههــا هــذه الأســر علــى القضايــا الاجتماعيــة الأوســع نطاقًًــا 
التــي تســاهم فــي عمــل الأطفــال فــي الأردن، ممــا يــؤدي إلــى إدامــة 
حلقــة الفقــر والصعوبــات التــي تطــال الأطفــال ومقدمــي الرعايــة علــى 

حــد ســواء.

2. التأثير التعليمي:

يكشــف المشــهد التعليمــي للأطفــال المشــاركين فــي العمــل فــي 
القطــاع الزراعــي فــي المفــرق ووادي الأردن عــن اتجــاه مقلــق يتمثــل فــي 
ــى نطــاق  ــن الدراســة عل ــر ع ــاق بالمــدارس والانقطــاع المبك ــدم الالتح ع
ــة أنفســهم بتعليــم محــدود  ــد مــن مقدمــي الرعاي ــع العدي واســع. ويتمت
ًـا مــا يتبــع أطفالهــم  ينتهــي عــادة عنــد مســتوى المدرســة الابتدائيــة، وغالب�
مســارًًا مشــابهًًا، إمــا فــي عــدم الالتحــاق بالمدرســة أبــدًًا أو الانقطــاع عــن 

الدراســة بحلــول الصــف الســابع.

تمامًًــا  أميــون  الأطفــال  معظــم  أن  علــى  الضــوء  الدراســة  وتســلط 
أولئــك  وحتــى  الإطلاق.  علــى  بالمدرســة  يلتحقــوا  لــم  وبعضهــم 
ًـا مــا يحضــرون بشــكل غيــر منتظــم ويحافظــون علــى الحــد  المســجلين غالب�
الأدنــى مــن الحضــور لتجنــب تصنيفهــم كمتســربين. وتكشــف الدراســة 
ــر  ــم غي ــرًًا مــن الأطفــال المشــاركين فــي برامــج التعلي أيضًًــا أن عــددًًا كبي
الرســمي يقومــون بذلــك بشــكل متقطــع، ومــع ذلــك لا يزالــون يعتبــرون 

ذــلك حــضورًًا للمدرــسة.

وتظهــر القيــود الماليــة باعتبارهــا الحاجــز الأساســي أمــام التعليــم. وكمــا 
تــم ذكــر الحاجــة إلــى المســاعدة فــي نفقــات الأســرة وعــدم القــدرة علــى 
تحمــل التكاليــف المتعلقــة بالمدرســة، مثــل النقــل والمصــروف اليومــي، 
كأســباب رئيســية للتســرب مــن المدرســة. وتشــمل التحديــات الإضافيــة 
ــة، والانتقــال الموســمي للأســر، والمســافة بيــن  ــات الأكاديمي الصعوب
المــدارس وأماكــن إقامتهــم. وتُُظهــر البيانــات فرقــاًً واضحــاًً بيــن الأطفــال 
ومعــدلات  بالمــدارس  بالالتحــاق  يتعلــق  فيمــا  والســوريين  الأردنييــن 
التســرب، حيــث يتــم تســجيل نســبة أعلــى مــن تســرب الأطفــال الأردنييــن 

توصية: 

تطلــب معالجــة هــذه الحواجــز التعليميــة تنفيــذ تــدخلات 
فــرص  وتوفيــر  الماليــة  الأعبــاء  لتخفيــف  مســتهدفة 
تعليميــة متســقة ومتاحــة ومســتدامه لجميــع الأطفــال.

• تكثيــف الجهــود لضمــان حصــول الأطفــال العامليــن علــى 	
تعليــمٍ جيــد، ومعالجــة العوائــق التــي تحــول دون التحاقهــم 
بالمــدارس وانتظامهــم فــي الدراســة، مثل القيــود المالية 

والتنقــل المســتمر.
• ــز 	 ــة والحواف ــر المــواد التعليمي ــي توف ــادرات الت ــم المب دع

لمواصلــة الدراســة.
• عــاوة علــى ذلــك، تشــجيع وتســهيل المشــاركة الأكبــر 	

فــي الأنشــطة اللامنهجيــة والتنمويــة للأطفــال. ودعــم 
البرامــج التــي تقــدم فرصًــا تعليميــة وفنيــة وترفيهيــة، 
ومعالجــة الحواجــز التــي تحــول دون المشــاركة وضمــان 

إمكانيــة الوصــول إليهــا.

3.المحركات الاقتصادية والاجتماعية لعمل 
الأطفال: 

القطــاع  التــي يعمــل أطفالهــا فــي  الماليــة للأســر  تتســم الأوضــاع 
الزراعــي فــي الأردن بعــدم الاســتقرار وتواجــه تحديــات كبيريعمــل غالبيــة 
مقدمــي الرعايــة فــي وظائــف غيــر رســمية ومنخفضــة الأجــر، بمتوســط 
ًـا شــهريًًا. ييســاهم هــذا الدخــل غيــر الكافــي إلــى  حوالــي 150 دينــارًًا أردني�
انعــدام الأمــن الغذائــي بشــكل كبيــر، وتراكــم الديــون، وعــدم القــدرة علــى 
تحمــل تكاليــف الرعايــة الصحيــة، ممــا يؤثــر بشــدة علــى نوعيــة حياتهــم. 
وتعتمــد العديــد مــن الأســر علــى المســاعداتلتلبية احتياجاتهــا الأساســية 
. وتســلط النتائــج الضــوء علــى ديناميكيــة متغيــرة حيــث أصبحــت النســاء 
والظــروف  الأزواج،  وتخلــي   ، المعــيلات الأساســيات،  متزايــد  بشــكل 
الصحيــة للرجــال. وتفــرض هــذه العوامــل أعبــاء إضافيــة علــى النســاء 
لإعالــة  الزراعــي  العمــل  فــي  يشــاركون  مــا  غالبًًــا  الذيــن  والأطفــال، 

أســرهم.

الأطفــال  مــن  كبيــرًًا  عــددًًا  أن  حيــن  فــي  الحكوميــة،  المــدارس  فــي 
ــدًًا أو ينقطعــون عــن الدراســة فــي وقــت  ــا لا يلتحقــون أب الســوريين إم
مبكــر، ممــا يســلط الضــوء علــى التحديــات التعليميــة المتزايــدة التــي 
تواجههــا الأســر الســورية. وبشــكل عــام، فــإن الوضــع التعليمــي لهــؤلاء 
والضغــوط  الماليــة  الصعوبــات  تجبــر  حيــث  مخيفــاًً،  يعتبــر  الأطفــال 
ــل الفــوري  ــة للدخ ــى إعطــاء الأولوي ــة الأســر عل ــة والاقتصادي الاجتماعي
علــى الفــرص التعليميــة طويلــة الأجــل، ممــا يــؤدي إلــى اســتمرار حلقــة 

ــن. الفقــر ويحــد مــن آفــاق المســتقبل للأطفــال العاملي

القسم

الأستنتاجات والتوصيات
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4. أصحاب العمل: 

ــن بنســبة  ــة العظمــى مــن الأطفــال العاملي ــات أن الغالبي كشــفت البيان
%95.2 يعملــون فــي المــزارع المملوكــة لأفــراد غيــر أســرهم. ومــن 
أســماء  يعرفــون  العامليــن  لا  الأطفــال  مــن  العديــد  أن  ذكــره  الجديــر 
أو  الأولــى  أســمائهم  فقــط  يعرفــون  مــا  وغالبًًــا  المــزارع  أصحــاب 
المشــرفين عليهــم. وعلــى الرغــم مــن هــذه الفجــوات فــي المعرفــة 
أفــاد معظــم الأطفــال العامليــن فــي الزراعــة بتجــارب إيجابيــة مــع أصحــاب 
عملهــم، حيــث أعــرب %64.9 عــن مشــاعر الاحتــرام تجاههــم. ومــع ذلــك، 
روى أقليــة مــن الأطفــال تجــارب ســلبية ووصفــوا أصحــاب عملهــم بأنهــم 
%3.9 غيــر عادليــن وغيــر لطفــاء وغيــر مراعيــن وغيــر  %6.5 و  قســاة 

محترميــن.

وتعتبــر مســاهمات الأطفــال فــي الإنفــاق علــى الأســرة كبيــرة، وتؤكــد 
الضغــوط الاقتصاديــة التــي تواجههــا هــذه الأســر علــى الحاجــة إلــى 
أنظمــة دعــم أكثــر شــمولًاً لتخفيــف أعبائهــا الماليــة والحــد مــن الاعتمــاد 
علــى عمــل الأطفــال. وتكشــف البيانــات عــن صــراع شــامل مــع الديــون 
ــات الأساســية  التــي قــد تــم تكبدهــا بشــكلٍٍ رئيســي مــن أجــل الضروري
ــة. ويتفاقــم هــذا الضعــف المالــي بســبب  ــة الصحي ــل الغــذاء والرعاي مث
محدوديــة الوصــول إلــى المســاعدات المســتمرة، حيــث لا تتلقــى العديــد 
ــدى الأســر الســورية  مــن الأســر الدعــم اللازم. ومــن المرجــح أن يكــون ل

ــة بنظرائهــم الأردنييــن. عــدة أطفــال يعملــون لدعــم الأســرة، مقارن

أظهــرت الدراســة أن الدافــع الأساســي لعمــل الأطفــال هــو الصعوبــات 
الماليــة الشــديدة التــي تواجههــا الأســر. وأفــاد غالبيــة الأطفــال بنســبة 
مــن  ضغــوط  دون  مســتقل  بشــكل  العمــل  اختــاروا  بأنهــم   73.8%
ــوا منهــم  ــة طلب ــى أن مقدمــي الرعاي ــن أشــار %23 إل الأســرة، فــي حي
ًـا  العمــل لدعــم نفقــات الأســرة. وتكشــف النتائــج أن عمــل الأطفــال غالب�
مــا يُُنظــر إليــه علــى أنــه ضــرورة وليــس خيــارًًا، حيــث يــدرك الأطفــال 

وأســرهم أن العمــل أساســي لبقائهــم.

وجــدوا  الأطفــال  معظــم  أن  البيانــات  تُُظهــر  ذلــك،  إلــى  بالإضافــة 
مســتقل،  بشــكل  أو  الرعايــة  مقدمــي  خلال  مــن  الحاليــة  وظائفهــم 
ــر المنظمــة لعملهــم. ويوضــح  ــر الرســمية وغي ممــا يعكــس الطبيعــة غي
ــف الأطفــال عــدم وجــود ســبل  ــى نظــام الشــاويش لتوظي الاعتمــاد عل
ــات  ــام، فــإن الصعوب عمــل رســمية متاحــة لهــؤلاء الأطفــال. وفــي الخت
هــي  الرعايــة  لمقدمــي  المســتقر  العمــل  وافتقــار  الشــاملة  الماليــة 
المحــركات الأساســية لعمــل الأطفــال فــي المجتمعــات التــي شــملتها 

الدراســة.

توصية: 

ــاًً لبقــاء  فــي بعــض الحــالات، يُُعــد عمــل الأطفــال ضروري
ــج  ــرز الحاجــة الملحــة للتــدخلات التــي تعال أســرهم،مما يب
بدائــل مســتدامة  وتوفيــر  الاقتصاديــة  التحديــات  هــذه 

لعمــل الأطفــال.

• برامــج الدعــم الاقتصــادي وســبل العيــش: تطويــر وتوســيع 	
ــادرات الدعــم الاقتصــادي  ــة ومب ــة الاجتماعي برامــج الحماي
للأســر وخاصــة الأســر العاملــة فــي العمــل غيــر الرســمي، 
ــى عمــل  ــي تدفــع إل ــة الت للحــد مــن الضغــوط الاقتصادي

الأطفــال.
• تنفيــذ برامــج المســاعدات الماليــة المســتهدفة والتدريــب 	

دخــل  اســتقرار  لتحســين  الرعايــة  لمقدمــي  المهنــي 
الأســرة.

توصية: 

يتحمــل أصحــاب المــزارع مســؤولية كبيــرة تجــاه الحــد مــن حــالات 
عمــل الأطفــال فــي القطــاع الزراعــي. ومــن الضــروري أن يتــم 
ضــد  القانونيــة  بالمحظــورات  وتذكيرهــم  بوضــوح  إعلامهــم 
الرغــم مــن ذلــك، يواصــل بعــض  تشــغيل الأطفــال. وعلــى 
أصحــاب المــزارع تشــغيل الأطفــال بســبب فعاليتهــا مــن حيــث 
إلــى  العمــال  علــى  الإشــراف  يفوضــون  لأنهــم  أو  التكلفــة 
ضمــان  وإن  المــزارع.  مشــرفي  أو  شــاويش  مثــل  وســطاء 
الالتــزام الصــارم بقوانيــن العمــل ومحاســبة أصحــاب المــزارع 
ــة للقضــاء  ــغ الأهمي ــر بال ــف أم ــى ممارســاتهم فــي التوظي عل

علــى عمــل الأطفــال فــي الزراعــة.

الأطفــال  العامليــن  الأطفــال  تشــغيل  أن  مــن  الرغــم  وعلــى 
العامليــن غيــر قانونــي ويجــب أن يكــون إنفــاذ هــذه القوانيــن 
يزالــون  لا  المــزارع  أصحــاب  أن  إلا  الأولويــات،  رأس  علــى 
ــن  ــال العاملي ــة الأطف ــرة لضمــان حماي ــون مســؤولية كبي يتحمل
فــي مزارعهــم، وخاصــة أولئــك الذيــن يعيشــون فــي المــزارع مــع 
عائلاتهــم. وإذا اســتمر أصحــاب العمــل بتشــغيل الأطفــال فإنــه 
ــة عمــل  ــق بيئ لمــن المهــم أن يعمــل أصحــاب المــزارع علــى خل
آمنــة ومحترمــة، والالتــزام بممارســات العمــل الأخلاقيــة، ودعــم 
حقــوق وتطويــر هــؤلاء العمــال الشــباب. ويجــب علــى أصحــاب 

ــزارع: الم

• ــون العمــل 	 ــن ممــن يســمح قان ــة الأطفــال العاملي معامل
بتشــغيلهم بإنصــاف واحتــرام، مــع الاعتــراف باحتياجاتهــم  

وضمــان أن تكــون ظــروف عملهــم آمنــة وكريمــة.
• العامليــن 	 للأطفــال  تســمح  التــي  المبــادرات  دعــم 

خــال  مــن  إمــا  أمكــن،  كلمــا  التعليــم  إلــى  بالوصــول 
ســاعات عمــل مرنــة أو مــن خــال تســهيل المشــاركة فــي 

التعليميــة. البرامــج 
• تدريــب المشــرفين علــى إدارة اليافعيــن العامليــن بشــكل 	

مناســب، وتقديــم التوجيــه والدعــم بــدلًا مــن المعاملــة 
ــة. ــر العادل القاســية أو غي

وأنظمــة  قوانيــن  إنفــاذ  تعزيــز  فــإن  ذلــك،  علــى  وعلاوة 
عمــل الأطفــال، والتركيــز علــى زيــادة المعرفــة بيــن الأطفــال 
تنفيــذ  يكــون  أن  يجــب  كمــا  أمــرٌٌ ضــروري.  الرعايــة  ومقدمــي 
عمليــات التفتيــش المنتظمــة والعقوبــات الأكثــر صرامــة لعــدم 
ــة حقــوق الأطفــال ورفاهتهــم أولويــة قصــوى. ــال لحماي الامتث
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5. ظروف العمل والمخاطر:

يؤثــر علــى  بالمخاطــر بطبيعتــه ممــا  الزراعــي محفــوف  العمــل  يعتبــر 
بمحــركات،  الآلات  اســتخدام  ويســاهم  الأطفــال.  وخاصــة  العمــال 
والتعامــل مــع المبيــدات الحشــرية الســامة، والتعــرض للطقــس القاســي 
فــي ارتفــاع معــدلات الإصابــات والوفيــات المرتبطــة بالعمــل. وتتفاقــم 
يعــرض سلامتهــم  العامليــن، ممــا  بالنســبة للأطفــال  المخاطــر  هــذه 
البدنيــة والعقليــة والأخلاقيــة للخطــر. وتصنــف المهــام الخطــرة مثــل 
ــة تحــت أشــعة  ــة، وتحتمــل العمــل لســاعات طويل تشــغيل الآلات الثقيل
الشــمس، والتعامــل مــع المــواد الكيميائيــة فــي العمــل الزراعــي ضمــن 
ــح  ــى لوائ ــد الحاجــة الملحــة إل »أســوأ أشــكال عمــل الأطفــال«، ممــا يؤك

سلامــة وتدابيــر وقائيــة أكثــر صرامــة.

التــي تحــدد عمــل الأطفــال  الرغــم مــن أن القوانيــن الأردنيــة  وعلــى 
ــا ومــا فــوق( بســت ســاعات فــي  ــن 16 عامًً ــراوح أعمارهــم بي ــن تت )الذي
اليــوم مــع فتــرات راحــة إلزاميــة، فــإن العديــد مــن الأطفــال يصرحــون عــن 

ــل. ــى فــي اللي ًـا حت العمــل لســاعات أطــول، وأحيان�

بشــأن  الرعايــة  ومقدمــي  الأطفــال  تقاريــر  بيــن  التناقضــات  وتشــير 
ســاعات العمــل إلــى فجــوات فــي التواصــل أو التقليــل مــن التقديــر مــن 
ــد مــن الأطفــال لمــدة 9-5  ــة. وحيــث يعمــل العدي طــرف مقدمــي الرعاي
ًـا بدافــع متطلبــات عــبء العمــل المحــددة، ويحصلــون  ًـا غالب� ســاعات يومي�
علــى فتــرات راحــة قصيــرة. ويبــدو أن الأطفــال الســوريين يحصلــون علــى 
فتــرات راحــة أكثــر مــن نظرائهــم الأردنييــن، ممــا يشــير إلــى اختلافــات 
ــة بينهــم ويمكــن أن يعــزى هــذا الاخــتلاف إلــى حقيقــة أن  فــي المعامل
ًـا إلــى جنــب مــع أفــراد أســرهم، وخاصــة  الأطفــال الســوريين يعملــون جنب�
الأردنييــن.  بالأطفــال  مقارنــة  المــزارع  فــي  يعيشــون  الذيــن  أولئــك 
ًـا مــا  بالإضافــة إلــى ذلــك تكشــف الدراســة أن الشــاويش الســوريون غالب�

ــة الأطفــال الســوريين. ــر بحماي ــا أكب يظهــرون اهتمامًً

وتكشــف النتائــج عــن الظــروف الشــاقة والخطيــرة التــي يواجههــا الأطفــال 
العامليــن فــي الزراعــة، حيــث أفــادت غالبيــة كبيــرة منهــم بنســبة 72.2%  
أنهــم يشــعرون بالتعــب والإرهــاق ويعانــي نســبة %70.6 مــن الألــم مــن 
عملهــم، ممــا يســلط الضــوء علــى الطبيعــة المتطلبــة لمهامهــم. وتعتبــر 
المهــام الصعبــة مثــل حمــل المحاصيــل المحصــودة، ورش المبيــدات 
ويشــارك  شــائعة،  طويلــة  لســاعات  القرفصــاء  والجلــوس  الحشــرية، 
الأطفــال الذيــن لا تتجــاوز أعمارهــم 13 عامًًــا فــي أنشــطة خطــرة تشــكل 
ــال  ــف الأطف ــزارع تكل ــإن بعــض الم ــك، ف ــع ذل ــرة وم مخاطــر جســدية كبي

الأصغــر ســنًًا بمهــام مناســبة لأعمارهــم، مثــل فــرز المحاصيــل.

توصية: 

ــال  ــا يعمــل الأطف ًـا م ــة، غالب� ــود القانوني ــن القي ــم م ــى الرغ عل
ــف  ــدو دة. وتكش ــة مح ــر حماي ــود تدابي ــع وج ــة م ــاعات طويل لس
ــددة الأوجــه والحاجــة الملحــة  النتائــج عــن مخاطــر شــديدة ومتع
العامليــن  للأطفــال  والحمايــة  السلامــة  تدابيــر  تحســين  إلــى 
ًـا وأنظمــة دعــم  فــي الزراعــة، بمــا فــي ذلــك بيئــة عمــل أكثــر أمان�
أفضــل )توفيــر معــدات الحمايــة الكافيــة، ووســائل نقــل أفضــل 

ًـا(. ــر أمان� وأكث

ويواجــه الأطفــال أيضًًــا مخاطــر أخــرى، بمــا فــي ذلــك مواجهــات مــع 
الحيوانــات البريــة مثــل الثعابيــن والعقــارب بالإضافــة الــى الحــوادث. 
وأبلغــت نســبة كبيــرة مــن الأطفــال %41.3 عــن إصابــات، حيــث احتــاج مــا 
يقــرب مــن نصفهــم إلــى عنايــة طبيــة فوريــة. وتشــير الفجــوة فــي الإبلاغ 
عــن الإصابــات بيــن الأطفــال ومقدمــي الرعايــة إلــى نقــص المعرفــة 
بيــن الآبــاء بشــأن المخاطــر الفعليــة التــي يواجههــا أطفالهــم. وتقــدم 
النتائــج روايــات مفصلــة عــن الإصابــات التــي يتعــرض لهــا الأطفــال، مثــل 
لدغــات العقــارب، والســقوط مــن المرتفعــات، وإصابــات الــرأس، والحروق 
الأشــجار  تســلق  مهمــة  وتُُخصــص  الحشــرية.  المبيــدات  عــن  الناجمــة 
ًـا مــا تــؤدي إلــى  الخطيــرة للأطفــال الأكبــر ســنًًا والأكثــر مهــارة، ولكنهــا غالب�

ــات. إصاب

يشــكل نقــص معــدات الحمايــة للأطفــال العامليــن فــي الزراعــة مخاطــراًً 
صحيــةًً خطيــرة. وأفــاد معظــم الأطفــال بنســبة %64.3 بعــدم تلقــي 
معــدات السلامــة الأساســية مثــل القفــازات والقبعــات، حيــث يضطــر 
العديــد منهــم إلــى توفيــر معداتهــم الخاصــة. ويجعلهــم هــذا النقــص 
عرضــة لضربــات الشــمس والحــروق الكيميائيــة الناجمــة عــن المبيــدات 
الحشــرية. ويواجــه الأطفــال أيضًًــا صعوبــات فــي التنفــس بســبب عــدم 

وجــود الحمايــة التنفســية المناســبة.
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7. دور الشاويش:

تســلط النتائــج النوعيــة مــن الدراســة الضــوء علــى دورٍٍ متعــدد الأوجــه 
التوظيــف،  للعمــال، ويســهلون  يعملــون كوســطاء  للشــاويش. فهــم 
ــن العمــال وأصحــاب المــزارع.  ــب، وينســقون بي ــى الروات ويتفاوضــون عل
بالإضافــة إلــى ذلــك، فهــم يدبــرون النقــل، ويشــرفون علــى العمــل فــي 
المــزارع، ويضمنــون رفاهيــة العمــال، بمــا فــي ذلــك الأطفــال. وفــي حيــن 
يصــف العديــد مــن الأطفــال ومقدمــي الرعايــة تفاعلاتهــم الإيجابيــة مــع 
الشــاويش، مشــيرين إلــى لطفهــم ودعمهــم، ويوجــد هنــاك أيضًًــا تقاريــر 
عــن إســاءة لفظيــة وجســدية. وتعتبــر هــذه الإســاءة مزعجــة بشــكل خــاص 
نظــرًًا لعــدم وجــود نظــام رســمي وإشــراف علــى نظــام الشــاويش، ممــا 
يســمح باســتغلال وإســاءة معاملــة الأطفــال العامليــن الضعفــاء. وعلــى 
الرغــم مــن هــذه التحديــات، فــإن الاعتمــاد علــى نظــام الشــاويش لا يــزال 
قائمــاًً بســبب الــدور الحاســم الــذي يلعبــه فــي تأميــن فــرص العمــل 
ــى الحاجــة  ــر الدعــم الأساســي. ويســلط هــذا الاعتمــاد الضــوء عل وتوفي
الملحــة إلــى التنظيــم الرســمي والإشــراف علــى حمايــة حقــوق ورفاهيــة 

ــن وأســرهم. الأطفــال العاملي

6. الإساءة والاستغلال:

تكشــف الدراســة عــن مشــهد مزعــج مــن الإســاءة داخــل بيئــات عملهــم، 
ــد  ــر طفــل واح ــث يخب ــرة، حي ــة مشــكلة كبي ــث تشــكل الإســاءة اللفظي حي
مــن كل أربعــة أطفــال عــن مثــل هــذه المعاملــة الســيئة علــى أيــدي 
أصحــاب العمــل فــي الغالــب. وفــي حيــن أن الإســاءة الجســدية أقــل 
شــيوعًًا، إلا أنهــا لا تــزال موجــودة، ويمارســها فــي المقــام الأول عمــال 
كبيــرة مــن الأطفــال،  العاطفيــة علــى نســبة  آخــرون. وتؤثــر الإســاءة 
والتــي تنشــأ مــرة أخــرى إلــى حــد كبيــر مــن أصحــاب العمــل والمشــرفين. 
وتؤكــد هــذه النتائــج علــى نمــط واســع النطــاق مــن ســوء المعاملــة، 
وخاصــة مــن أولئــك الذيــن يعملــون فــي مناصــب الســلطة. وتســلط 
الــرؤى النوعيــة الضــوء بشــكل أكبــر علــى إهمــال الاحتياجــات الأساســية، 
مثــل الوصــول إلــى ميــاه الشــرب، وعــدم كفايــة توفيــر التغذيــة الكافيــة. 
وتدعــو هــذه الأدلــة إلــى اتخــاذ إجــراءات عاجلــة لمعالجــة هــذه الممارســات 
المســيئة، وضمــان حمايــة الأطفــال العامليــن مــن ســوء المعاملــة وتلبيــة 

احتياجاتهــم الأساســية.

ــد مــن الأطفــال الاســتغلال مــن حيــث الأجــور المنخفضــة  ويواجــه العدي
النتائــج عــن نظــام معقــد وغيــر عــادل  والتأخــر فــي الدفــع. وتكشــف 
فــي كثيــر مــن الأحيــان. وفــي حيــن يبلــغ معظــم الأطفــال عــن تلقيهــم 
ــرة فــي مســتويات الأجــور  ــل عملهــم، حيــث توجــد فــوارق كبي أجــرًًا مقاب
دنانيــر.   5 هــو  شــيوعًًا  الأكثــر  اليومــي  والأجــر  الدفــع.  وممارســات 
وتختلــف طــرق الدفــع علــى نطــاق واســع، كمــا تنشــأ التناقضــات بيــن 
الأجــور المدفوعــة للأطفــال والبالغيــن. ومــن القضايــا البــارزة أن العديــد 
يتــم تحصيــل  بــل  أجورهــم بشــكل مباشــر؛  يتلقــون  مــن الأطفــال لا 
أرباحهــم مــن قبــل مقدمــي الرعايــة لهــم. وتختلــف هــذه الديناميكيــة 
الأوصيــاء  أو  الســوريين  الأطفــال  آبــاء  يأخــذ  حيــث  الجنســية،  حســب 
ــن. ــة بالأطفــال الأردنيي ــرر مقارن ــون عليهــم أرباحهــم بشــكل مك القانوني

الأطفــال  يواجههــا  التــي  التحديــات  علــى  الضــوء  النتائــج  وتســلط 
ــدم  ــور أو ع ــر فــي دفــع الأج ــا يواجهــون التأخ ًـا م ــن غالب� الســوريون، الذي
دفعهــا نهائيــاًً لهــم بالإضافــة الــى الممارســات الاســتغلالية مــن طــرف 
أصحــاب المــزارع والوســطاء مثــل الشــاويش. بالإضافــة إلــى ذلــك، فــإن 
حــالات خصــم الأجــور والتأخــر فــي الدفــع تــؤدي إلــى تفاقــم اســتغلال 

العمــال الضعفــاء.

توصية: 

تؤكــد النتائــج علــى الحاجــة إلــى مزيــد مــن الشــفافية والإنصــاف 
والحمايــة فيمــا يخــص الأجــور للعامليــن فــي القطــاع الزراعــي. 
وكذلــك إخضــاع الأطفــال العامليــن بمــا تبيحــه قوانيــن العامــل 
الوقــت  وفــي  بالاجــور  والالتــزام  الائــق  العمــل  لشــروط 
الاســتغلال  لمعالجــة  ضــروري  أمــرٌٌ  عملهــم  عــن  المناســب 

الاقتصــادي وتحســين رفاهيتهــم بشــكل عــام

الإســاءة  حــالات  عــن  للإبلاغ  آليــات  بإنشــاء  يوصــى  كمــا 
والاســتغلال بيــن العمــال فــي القطــاع الزراعــي ومعالجتهــا بمــا 

فيهــا حــالات عمــل الأطفــال.

توصية: 

ولمعالجــة القضايــا المعقــدة المحيطــة بــدور الشــاويش، يجــب 
علــى وزارة العمــل أن تأخــذ بعيــن الإعتبــار تنفيــذ التدابيــر التاليــة:

• إنشــاء إطــار تنظيمــي رســمي للإشــراف علــى أنشــطة 	
الشــاويش. وينبغــي أن يشــمل ذلــك متطلبــات الترخيــص، 
وعمليــات التســجيل، وإرشــادات واضحــة تحــدد أدوارهــم 
ــة وضمــان  ــز الرقاب ومســؤولياتهم. ويمكــن للحكومــة تعزي
الامتثــال لقوانيــن العمــل والمعاييــر الأخلاقيــة مــن خــال 

ــع الرســمي علــى وضعهــم. إضفــاء الطاب

• إنشــاء هيئــات مراقبــة مســتقلة لتقييــم ســلوك شــاويش 	
وإنشــاء  منتظــم.  بشــكل  العمــال  مــع  وتفاعلاتهــم 
آليــات إبــاغ مجهولــة الهويــة للعمــال للإبــاغ بأمــان عــن 

الانتقــام. مــن  خــوف  دون  الاســتغلال  أو  الانتهــاكات 

• تنفيــذ برامــج توعيــة مجتمعيــة وبرامــج تعليميــة لإعــام 	
العمــال وأســرهم بحقوقهــم وأدوار شــاويش. ويمكــن أن 
يســاعد رفــع مســتوى المعرفــة فــي الحــد مــن الاعتمــاد 
علــى وســطاء العمــل غيــر الرســميين وتعزيــز ممارســات 

التوظيــف الأكثــر عدالــة.

• والمجموعــات 	 الحكوميــة  غيــر  المنظمــات  مــع  الشــراكة 
المجتمعيــة لتســهيل تنفيــذ هــذه التدابيــر ودعــم الفئــات 
الســكانية الضعيفــة. ويمكــن للمنظمــات غيــر الحكوميــة 
ومنظمــات المجتمــع المحلــي أن تلعــب دوراً حاســماً فــي 

الدفــاع والمراقبــة وتوفيــر المــوارد الإضافيــة.



 أصوات من الحقول: دراسة حول واقع الأطفال العاملين في القطاع الزراعي )الأغوار والمفرق)  |   71

9. الافتقار إلى المعرفة والمشاركة
    في الأنشطة:

هنــاك فجــوة كبيــرة فــي المعرفــة بقوانيــن عمــل الأطفــال بيــن الأطفــال 
ــر مــن الأطفــال لا يدركــون الأنظمــة القانونيــة  ــة. فالكثي ومقدمــي الرعاي
لســن العمــل المســموح بــه. بالإضافــة إلــى ذلــك، فــإن المشــاركة فــي 
الأنشــطة التنظيميــة منخفضــة، حيــث لا يشــارك أغلــب الأطفــال في مثل 

هــذه البرامــج علــى الرغــم مــن الاهتمــام المعلــن.

8. التأثير السلوكي والنفسي:

ضمنهــا  ومــن  الممنوعــات  تعاطــي  مســألة  تــرددت  الدراســة  خلال 
اســتخدام الكبتاجــون بيــن الأطفــال العامليــن فــي القطــاع الزراعــي ممــا 
ــر إلــى  ــر صارمــة . وتشــير التقاري يســلط الضــوء علــى ضــرورة اتخــاذ تدابي
ــن، يســتخدم للحفــاظ علــى  أن الكبتاجــون هــو منشــط شــبيه بالأمفيتامي
مســتويات الطاقــة وزيــادة الإنتاجيــة، وغالبــاًً علــى حســاب صحــة الأطفــال 
ورفاهيتهــم. ويســاهم انتشــار الكبتاجــون علــى نطــاق واســع، وانخفــاض 
تكلفتــه، والترويــج لــه داخــل المجتمعــات وأماكــن العمــل فــي خلــق حلقــة 
خطيــرة مــن الإدمــان والاســتغلال. وتكشــف روايــات مقدمــي الرعاية ليس 
فقــط عــن الاتجــاه المقلــق المتمثــل فــي تحــول الأطفال إلى مســتخدمين 
وبائعيــن للكبتاجــون، بــل وأيضــاًً عــن الاحتمــال المزعــج بــأن بعــض أصحــاب 

المــزارع أو المشــرفين قــد يعطــون المخــدر ســراًً لتعزيــز إنتاجيــة العمــل.

توصية: 

تســلط هــذه النتائــج الضــوء علــى الحاجــة الملحــة لتدخلات شــاملة 
لمعالجــة الأســباب الجذريــة التــي تعــرض الأطفــال العامليــن 
للمخاطــر. ويجــب أن تركــز الجهــود علــى تحســين ظــروف العمــل، 
وتوفيــر خدمــات الدعــم، وتطبيــق إجــراءات صارمــة لمنــع عمــل 
التوعيــة  حــملات  تعزيــز  ينبغــي  كمــا  واســتغلالهم.  الأطفــال 
بمخاطــر عمــل الأطفــال والســلوكيات الضــارة التــي تعرضهــم 

ــا عمــل الأطفــال. ــي ينتشــر فيه للخطــر فــي المناطــق الت

توصية: 

إجــراء حــملات التوعيــة لتثقيــف المجتمعــات حــول قوانيــن عمــل 
الأطفــال وأهميــة التعليــم والمخاطــر المرتبطــة بعمــل الأطفــال. 
وإشــراك المنظمــات المحليــة والمنظمــات المجتمعيــة وقــادة 
المجتمــع والجهــات المعنيــة فــي الجهــود الراميــة إلــى مكافحــة 

عمــل الأطفــال وتعزيــز رفاهيــة الطفــل.




